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  124الجلسة رقم محضر  

 .م)ǫٔ 5202كتو́ر 21ه (7144  ربيع اҡخٓر 28  الثلاԶء التاريخ: 
الس̑يد    الرئاسة:  ˊنمباركالمس˖شار  النائب  يحفظه  مجلس   لرئ̿س  الخامس، 

 . المس˖شار̽ن
 السابعةوا߱ق̀قة    الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  وخمسون  ساعتان:  التوق̀ت

 . بعد الزوال
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :لمس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة ا
 سم الله الرحمن الرحيم. ̄ 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
بˆحٔر   المس˖شار̽ن،  مكوԷت مجلس  ǫٔتقدم Դسم جميع  ǫٔن  بداية  لي  اسمحوا 

الص التبر̽كات ҡٔعضاء المنتخب الوطني ҡٔقل من    س̑نة..  20ا̦تهاني و˭

  (تصف̀قات دا˭ل القا̊ة) 
.. لاعبين ومدربين وǫٔطر وǫٔطقم إدارية وطبية وتق̲ية ̊لى المشاركة المتˆلٔقة  
الش̑يلي،   دوߦ  اح˗ضنته  ا߳ي  ̥لش̑باب  العالم  ߒٔس  بمنافسة  المتميز  والمسار 
وا߳ي توج بحصول المنتخب الوطني المغربي عن ˡدارة واس̑تحقاق ̊لى هذا  

 .لمغربية ا̥لقب العالمي الغالي ҡٔول مرة في التاريخ ̠رة القدم ا
الكروية   المدارس  ǫٔقوى  ̊لى  Դلانتصارات  ˨افل  مسار  بعد  وذߵ، 
العتيدة، تتويجا ̥لرؤية الملك̀ة المتبصرة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 
ԴلرԹضة  ا̦نهوض  إلى  الرام̀ة  الجهود  يدعم  فܻ  ما  ا߳ي  وǫٔيده،  نصره الله 

لتكو  لال إرساء قوا̊د م˗ينة̥  لى كافة المس̑توԹت من˭  ̽ن والتˆطٔير،  الوطنية̊ 
وفي مقدمتها ǫٔكاديمية محمد السادس لكرة القدم، وكذا توفير جميع الإمكانيات 
والظروف ̦تمثيل بلادǫٔ Էحسن تمثيل في المحافل الرԹضية ا߱ولية والقارية، 
تحت إشراف الجامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم، حتى Դت المغرب رقما صعبا  

  والملتق̀ات الرԹضية وا߱ولية. في مختلف المحافل والتظاهرات 

راˡين من العلي القد̽ر ǫٔن ̽كون هذا الإنجاز ̎ير المس̑بوق فاتحة ˭ير  
 .̥لمزيد من النˤا˨ات والتˆلٔقات في قادم المناس̑بات الرԹضية إن شاء الله

واҡنٓ ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من  
 .مراسلات وإ̊لاԷت

 .فليتفضل الس̑يد اҡٔمين المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168طبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
توصلت الرئاسة بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم 

 . ǫٔ2025كتو́ر  21الثلاԶء 
ة الكونفدرالية  اҡٔول تقدم به المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي م̱سق مجمو̊

 ا߱يمقراطية ̥لشغل؛ 
 .ǫٔما الطلب الثاني فقد تقدم به المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي

وقد ǫٔح̀ل الطلبان ̊لى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد والتي ǫٔعربت عن 
 .تعذر التفا̊ل مع هاذ̽ن الطلبين

الفترة   في  ا߽لس  بها  توصل  التي  الك˗ابية  واҡٔجوبة  لҢٔس̑ئߧ  وԴل̱س̑بة 
 :إلى Եريخه، فه̖ي كالتالي  ǫٔ2025كتو́ر  14الممتدة من  

  :س̑ئߧ الشفهيةҡٔشفهيا؛  42̊دد ا Գسؤ 
 69  كتابيا؛ Գسؤ 
 كتابيا  15و Դجوا. 

وǫٔ˭يرا، وقع اس̑تدراك ̊لى ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية، ߳ߵ 
ه إلى  lحرار تم تعويض السؤال الموҢٔنه بطلب من فريق التجمع الوطني لǫٔ
الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة حول "حصيߧ ا߱خول 

ه إلى نفس   lنيٓ الموҡلسؤال اԴ "سريع الإصلاح القطاع حول  المدرسي وǫفٓاق˓ 
 ."حصيߧ الحوار Գجۡعي القطاعي" 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة لقطاع التربية الوطنية  
والتعليم اҡٔولي والرԹضة حول "حصيߧ الحوار Գجۡعي"، وا߳ي تجمعهما  

دة الموضوع  .و˨
ة   مجمو̊ سؤال  مع  والبداية  المحترم،  الوز̽ر  Դلس̑يد  ̯رحب  وԴلمناس̑بة 
Գجۡعي  الحوار  "حصيߧ  ه  وموضو̊ ̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية 
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 .القطاعي"
̥لشغل   ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
 .الس̑يد الرئ̿س، شكرا

 الس̑يد الوز̽ر، 
لقد ˭لف توق̀ع الاتفاق القطاعي المتعلق Դلنظام اҡٔساسي الجديد ǫٔملا  
الوضعية   وتحسين  الثقة  لتعز̽ز  محطة  Դعتباره  التعليمية،  الشغيߧ  ߱ى  ̠بيرا 
تفعيل  في  المقلق  التˆخٔر  ǫٔن  ̎ير  التعليم،  ورˡال  ل̱ساء  والمادية  المهنية 

ال  التعويض  صرف  رǫٔسها  و̊لى  ̊ليها،  المتفقة  لفائدة Գلتزامات  تكميلي 
المسا̊د̽ن التربويين وǫٔساتذة التعليم Գبتدائي والإ̊دادي وا߿تصين، وتخف̀ف 
الإحˍاط  ˨الات  تصا̊د  إلى  ǫٔدى  المق˗ضيات،  Դقي  وتنزيل  العمل  سا̊ات 

 .دا˭ل القطاع وتˆكلٓ الثقة في ˡدية الحوار 
߳ߵ ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الحصيߧ الحق̀ق̀ة ̥لحوار Գجۡعي  

 القطاعي مع النقاԴت التعليمية اҡٔكثر تمثيلية؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "حصيߧ الحوار Գجۡعي القطاعي بقطاع التربية   السؤال الثاني موضو̊

 .الوطنية"
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اته" lجۡعي القطاعي ومخرԳ ه "الحوار  .السؤال الثالث موضو̊

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Գجۡعي لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
س̑نة    ǫٔ20ولا وقˍل كل شيء وبمناس̑بة فوز المنتخب المغربي ҡٔقل من  

ˊߓٔس العالم، ̼شرفني ǫٔن ǫٔهܽ الرԹضي اҡٔول صاحب الجلاߦ والمهابة الم߶ 

محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، بهذا ا̦ߓٔس ا߳ي يعتبر سابقة من نوعها، 
هذا ا̦ߓٔس ا߳ي يخفي وراءه عملا جˍارا وم˗واصلا، ينˌ˞ق عن رؤية حكيمة  

اصة ̠رة القدم  .وم˗بصرة لجلالته في جميع القطا̊ات بما فيها الرԹضة، و˭
 .فهن̿˄ا لنا جميعا ولجميع المغاربة بهذا الإنجاز العظيم

 .وԴلرجوع إلى موضوع الجلسة

 الس̑يد الوز̽ر، 
اҡٔ˭يرة،  الش̑بابية  وԳح˗ˤاˡات  Գجۡعية  المطالب  تصا̊د  ǫٔمام 
ا߱اعية إلى مزيد من العداߦ ا߽الية وԳجۡعية، ǫٔ̊لنت الحكومة عن جعل 
ا߳ي  الشيء  العمومي،  الإنفاق  ǫٔولوԹت  مقدمة  والص˪ة في  التعليم  قطاعي 

ع انتظارات ينعكس تحولا في م̲طق التدبير المالي نحو س̑ياسات ǫٔكثر تجاوԴ م 
 .المواطنين

سعى   لال تقديم مشروع قانون المالية الجديد، وا߳ي̼  وهو ما يظهر من˭ 
كما  الشامߧ،  ̥لتنمية  ǫٔساس̑ية  ركيزة  وا߽الية  Գجۡعية  العداߦ  اعتبار  إلى 
ي̱سجم مع الرؤية الوطنية التي تؤكد ̊لى ǫٔن التنمية لا تقاس ҡٔԴرقام، بل بما 

ا߳ي س̑يعزز ثقة المواطن   تتركه من ǫٔ˛ر ملموس في ح̀اة المواطنين، الشيء
لال إصلا˨ات واقعية، تضع الإ̮سان في صميم اҡٔولوԹت  في المؤسسات من˭ 

ربط التنمية Դلعداߦ والكرامة  .الوطنية، و̝
كل هذا، بطبيعة الحال، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، وهو ما تم  

 .2026فعلا التركيز ̊ليه بقانون المالية لس̑نة 

 الس̑يد الوز̽ر، 
في  م˗ˤددة  دينام̀ة  ̼شهد  القطاعي  Գجۡعي  الحوار  ǫٔن  صرا˨ة 
الس̑نوات اҡٔ˭يرة، إلا ǫٔن هناك اس˖̀اء من بطء وتيرة تفعيل و̊دم وضوح 
عن   يؤ˛ر  قد  ا߳ي  الشيء  الف˄وية،  الملفات  لبق̀ة  Դل̱س̑بة  الزم̲ية  اҡٔج̲دة 

 .م̱سوب الثقة في الحوار Գجۡعي ومردودية ǫٔسرة التعليم
ات الحوار   lسائلكم الس̑يد الوز̽ر عن حصيߧ تنزيل مخر وفي هذا الإطار̮ 

 Գجۡعي القطاعي؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "حصيߧ الحوار Գجۡعي القطاعي"   .السؤال الرابع موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "نتائج الحوار Գجۡعي لقطاع التعليم".   السؤال الخامس موضو̊

Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 
 .Գتحادية، لتقديم السؤال 
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 .تفضل، الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر ǫٔعبيد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

التربية   لقطاع  نتائج الحوار Գجۡعي  الوز̽ر المحترم عن  الس̑يد  ̮سائلكم 
 الوطنية؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "التنزيل السليم لمق˗ضيات النظام اҡٔساسي".   السؤال السادس موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
  10̮سائلكم عن التنزيل السليم لباقي مق˗ضيات النظام اҡٔساسي واتفاقي  

 ؟ 2023دج̲بر  26و
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
القطاعي   Գجۡعي  الحوار  تفعيل  "حصيߧ  ه  موضو̊ السابع  السؤال 

 وتوس̑يعه ل̿شمل مختلف الشركاء Գجۡعيين". 
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي لتقديم السؤال

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
توق̀ع  من  Դلرغم  تحتج  ف˄ة  كل  للاح˗ˤاˡات،  قˍߧ  ǫٔصبحت  وزار̝كم 

 .الاتفاق وԴلرغم من ا߽هود اللي كتذ̠رو ̊ليه ǫ̯ٔكم درتوه فالحوار القطاعي 
߳ߵ، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن حصيߧ هذا الحوار ومدى توس̑يعه  

 مع النقاԴت الممثߧ بوزار̝كم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
للاˡٕابة   والرԹضة،  اҡٔولي  والتعليم  الوطنية  التربية  وز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

 .̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة بحصيߧ الحوار Գجۡعي
 .يمك̲كم الس̑يد الوز̽ر المحترم التفضل ̥لمنصة، إذا ǫٔردتم ذߵ

 :الس̑يد محمد سعد ˊرادة، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .ˉسم الله الرحمان الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الموقر ̊لى حصيߧ الحوار    هاذي فرصة هامة ˡǫٔل إطلاع ا߽لس  من 

 .القطاعي Գجۡعي
يحظى ملف التعليم بعناية ˭اصة في الخطب والتوجيهات الملك̀ة السام̀ة  
لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، وفي إطار التفا̊ل الإيجابي 

من    26و  10̥لحكومة مع مطالب ̮ساء ورˡال التعليم، تم التوق̀ع ̊لى اتفاقي  
ل ، والߴ̽ن تضمنا ̊دة إجراءات مرتبطة بتحسين ا2023دج̲بر   ߱˭ل و˨

 .ملفات ظلت ̊القة لس̑نوات
مليار درهم، وهاذ   17تقدر التكلفة الإجمالية لاتفاقين المذ̠ور̽ن بما يفوق  

  مليار نتاع ا߱راهم. 10العام ̎تزاد ̊ليها 
 غنعطيكم ǫٔهم الإجراءات المالية: 

اҡٔجور:    ǫٔولا،   -  في  العامة  ̊دد    1500الزԹدة  شطر̽ن،  ̊لى  درهم 
 ملايير درهم؛   ǫٔ10لف مس̑تف̀د، ا̦كلفة الإجمالية  330المس̑تف̀د̽ن 

ة الممتازة:    Զنيا،   -  lدة في التعويض عن الرتبة السادسة وا߱رԹ1000الز 
 مليون درهم التكلفة الإجمالية؛  650مس̑تف̀د،  12.000درهم، 
بين    Զلثا،  -  ما  الممتازة:  ة  lا߱ر زايدة،   3000و  2500إ˨داث  درهم 

مليار    2.8مس̑تف̀د، التكلفة    80.000،  2028-2024ما بين    80.000حوالي  
 نتاع ا߱رهم؛ 

اللي اس̑تافدو    12.000م̲˪ة مؤسسة الرԹدة: العام اللي داز    رابعا،   - 
 710اللي ̎ادي ̼س̑تافدو منها،  50.000مليون درهم، هاذ العام  170منها 

 مليون درهم؛ 
ة لبعض الموظفين: ما بين    ˭امسا،   -    170التعويضات التكميلية الممنو˨

 مس̑تف̀د، مليار درهم؛  100.000درهم، حوالي  3500و
رق̀تهم في الرتب:    سادسا،  -  مس̑تف̀د، مليار   115.000˔رس̑يم الموظفين و̝

 ؛ 2026ومليار ونصف في  2025-2024ˊرسم س̱تي  
التعويض عن اҡٔعباء الإدارية ̥لمد̽ر، الحارس العام، الناظر:    سابعا،  - 

بين   مليون   386مس̑تف̀د،    16.000درهم،    3000درهم حتى    2200ما 
 درهم؛ 
درهم   50الرفع من مˍلغ التعويض عن السا̊ات الإضاف̀ة: كانت  Զم̲ا،  - 

درهم، هاذ السا̊ات الإضاف̀ة كل ǫٔس̑تاذ يمكن لو يد̽ر   100تقريبا طلعت لـ  
 4درهم ˔زاد لو كل ǫٔس̑بوع، ضرب ̊لى    400السوايع كل ǫٔس̑بوع، يعني    4

ǫٔس̑تاذ في مدرسة رائدة Դغي   1600اҡٔسابيع ˡات   درهم كل شهر، يعني 
درهم، إيلا كان Թلاه    7000درهم ̊لى ذاك    1600عم يمكن ˔زاد لو  يد̽ر ا߱

 بدا؛ 
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خفض ̊دد الس̑نوات المطلوبة ̥لترقي في الرتبة ابتداء من الرتبة    Եسعا،  -
كتكون كل   الترق̀ة  كان  هاذي  يعني شحال   4س̑نين حتى كل    3السابعة: 

اҡٔس̑تاذ في   وا˨د  يعني  ̊امين،  داԴ كل  ̽كون  40س̑نين،  لو  يمكن   ̊ام 
(hors échelle)    درهم في    15.000درهم تيدوز لـ    7000وإيلا كان بدا بـ

 .̊ام 40

الثاني:  عندها    المحور  هاذي  وحتى  ̥لموظفين،  المهنية  مساطر  تحسين 
 :˔كلفة ̊امة

التربية    ǫٔولا،  -  بقطاع  العاملين  العمومي ̊لى كافة  الموظف  إضافة صفة 
وا˨د    les académies  (135.000الوطنية: هاذو المتعاقد̽ن اللي كانو في (

  اس̑تفاد منها؛ 
ه   Զنيا،  - lس̑تاذ التعليم الثانوي التˆهٔيلي في وǫٔ ف˗ح إمكانية ولوج إطار

  (lycée)  بغا يدوز لـ (collège) ˨املي شهادات الماستر: يعني ǫٔس̑تاذ كان في
  6000وإيلا كان عندو الماستر تيدوز ام˗˪ان ويمكن لو يدوز، هاذ العام دازو  

وإيلا كان عندԷ الطلب ̊ليها، هاذ الشي كلو   6000يمكن    وكل ̊ام ̎اتدوز
ǫٔس̑تاذ في التˆهٔيلي، راه     (collège)عندو كلفة،  الثانوي   500وǫٔس̑تاذ في 
 .درهم كتزاد في الشهر

ه الموظفين الحاصلين ̊لى   Զلثا،  - lس̑تاذ مسا̊د في وǫٔ ف˗ح إمكانية ولوج
 ǫٔخرى؛  600وا˨د اللي ̎دوز هاذ العام، وكل ̊ام ̎دوز  600ا߱كتوراه: 

ن الخاص ҡٔԴساتذة المزاولين ˭ارج سلكهم اҡٔصلي المادة   رابعا،   -  التكو̽
 وا˨د؛   788: 85

ن الخاص Դلممونين والمس˖شار̽ن من ˡǫٔل الإدماج في    ˭امسا،  - التكو̽
 اللي ̎ادي يدوزو؛  2385إطار مف˖ش: 

س̑نوية:    سادسا،  -  انتقالية  س̑نة    34.000إقرار حركة  ˊرسم  مس̑تف̀د 
2025  Էعند كان  العام  هاذ  كانت    3،  الوطنية،  كانت  Գنتقالات،  دԹل 

اللي دازو من مؤسسة لمؤسسة ولا من    34.000الجهوية وكانت الإقليمية،  
 إقليم لإقليم ولا من ݨة لجهة؛ 

اع المبلغ المق˗طع لبعض المتصرفين التربويين ن˖ˤ̀ة إدماݨم:    سابعا،   -  lإر
 اللي اس̑تافدو منها؛  5454
ة (المادة    Զم̲ا،  -  lقدم̀ات اعتبارية تح˖سب ̥لترقي في ا߱رǫٔ 81م̲ح ،(

 l'échelle( % اللي دازو من36اللي اس̑تافدو من اҡٔقدم̀ة، منهم    19.285
"، اللي كان ̊ليها مشˆكل ̊لى 10) هاذي هي الز̯زانة "échelle 10( ) لـ9

 .طول العام 
ة (المادة    Եسعا،  - lقدم̀ات اعتبارية تح˖سب ̥لترقي في ا߱رǫٔ 82م̲ح ،(

 .اللي اس̑تافدو منها 3526
 5500وǫٔ˭يرا، ˓سوية ملف اҡٔساتذة العارضين والف˄ات المماثߧ، حوالي  

̊ام واح̲ا   20موظف اللي ˨لينا المشكل دԹلها اللي كان معلق من ǫٔكثر من 
ين بهاذ المشكل  .م˗بو̊

 :ا߽ال القانوني المحور الثالث:
إصدار   اҡٔساسي   45تم  النظام  وتنزيل  الاتفاق̀ة  لتفعيل  تنظيميا  نصا 

 .الخاص
ǫٔو الإ̊داد،   2نصا تنظيميا،    11 ǫٔو ا߱راسة  في طور المصادقة وال̱شر 

الإنجاز حوالي   ̮س̑بة  القوانين  90بلغت  هاذ  ˭ذينا جميع  وإيلا   ،%90 %
 .تطبقت 

الفلوس   ف̀ه  اللي  الشي  ذاك  كاع  بˆٔنه  نقول  ليا  تطبق، 100يمكن   %
 .% اللي تطبقات90والقوانين  

 .و̮شكركم ̊لى الإنصات دԹلكم
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ة   ߽مو̊ ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
 .الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

المشكل ل̿س تق̲يا ǫٔو إجرائيا، بل ǫٔصبح س̑ياس̑يا Դم˗ياز ̽رتبط بغياب  
الرǫٔي  وǫٔمام  النقاԴت  ǫٔمام  به  التعهد  تم  لتنف̀ذ ما  الحق̀ق̀ة  الإرادة الحكوم̀ة 

 .العام 
لقد تم توق̀ع النظام اҡٔساسي ا߳ي اعتبر ح̀نها خطوة نحو إنصاف ̮ساء  
ورˡال التعليم واس̑تعادة الثقة في الحوار Գجۡعي، لكن بعد مرور شهور لم  
يتحقق الك˞ير من الاتفاق، مما يضرب في العمق مصداق̀ة الحكومة ويعيد إلينا  

 ٔǫ التعليمية في  ǫٔد˭لت م̲ظوم˗نا  التي  الس̑ياسات  زمة هيكلية، فك̀ف إنتاج 
هم  لحكومة تت˪دث عن إصلاح المدرسة العموم̀ة ǫٔن تهمل العاملين بها وتتر̡

 يع̿شون تحت ضغط ࠐني ونفسي ̎ير مس̑بوق؟ 
̠يف نطالب المدرس Դلإبداع والتˤديد في القسم، في ˨ين ǫٔن الحكومة  

 نفسها تمعن في تهم̿شه وإفقاده الثقة في مؤسسات ا߱وߦ؟
ҡٔԴعباء   و̽رهق  القسم  دا˭ل  ̽رهق  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم،  المدرس 
س̑ياسة   الحكومة  تمارس  في ˨ين  تقد̽ر،  ولا  تحفيز  دون  والتربوية  الإدارية 

 .ال˖سويف وԳنتظار ߒٔن اҡٔمر لا يعنيها 
إن الشغيߧ التعليمية لم تعد ت̱˗ظر الوعود، بل ت̱˗ظر اҡٔفعال، ت̱˗ظر ǫٔن 
تترجم الحكومة التزاماتها إلى قرارات ملموسة: صرف فوري ̥لتعويض التكميلي 
ا߳ي وقع ̊ليه وتطبيق فوري لمق˗ضيات تخف̀ف سا̊ات العمل ووضع ˡدول 

 .زمني محدد وواضح لتنزيل Դقي بنود النظام اҡٔساسي
إن الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، الس̑يد الوز̽ر، كانت وس̑تظل طرفا  
واݨة  إلى  الحوار  ǫٔن يحول  تقˍل  لن  لكنها  الحوار Գجۡعي،  مسؤولا في 
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شكلية لتبر̽ر القرارات الحكوم̀ة، الحوار الحق̀قي هو ا߳ي يفضي إلى نتائج لا 
 .إلى بياԷت وبلا̎ات ووعود

إننا نعتبر اس̑تمرار هذا الۡطل اس̑تفزازا ̥لشغيߧ التعليمية وتهديدا ̥لسلم  
الصبر   Գجۡعي دا˭ل المؤسسات التعليمية، ҡٔن الإحˍاط بلغ مداه، وҡٔن

 .ࠀ ˨دود
فالتعليم ل̿س مجالا   بˆنٔ تتحمل مسؤوليتها كامߧ،  الحكومة اليوم مطالبة 
المحاس̑باتية  المقاربة  وǫٔمام  ̥لتˤارب،   Էفئرا ل̿سوا  الوطن  وǫٔبناء  ̥لتجريب، 
في  إصلا˨ه  يمكن  ولا  Գجۡعية،  والعداߦ  ̥لتنمية  رافعة  التعليم  الضيقة، 

 .إحساس Դلظلم وا̦تهم̿ش
لقد ˨ان الوقت لقرارات س̑ياس̑ية شجا̊ة تعيد Գعتبار ل̱ساء ورˡال  
التعليم، وتؤكد ǫٔن التعليم العمومي ǫٔولوية وطنية فعلية، لا شعارا انت˯ابيا ̽رفع 

  في المناس̑بات. 
نقولها بوضوح، اس̑تمرار هذا الوضع لا يخدم المدرسة العموم̀ة، بل يعمق 
الهوة بين الحكومة واҡٔسرة التعليمية ويغذي مشاعر الغبن وԳح˗قان دا˭ل 
راجع  القطاع، فمن ̎ير الممكن الحديث عن إصلاح المنظومة التعليمية في ظل̝ 

س̑تمر الحكو  ير المقˍول ǫٔن˓  مة في تعطيل اتفاق̀ات الثقة وتجميد الحقوق، ومن̎ 
 .وقعتها Դٕرادتها

إن الوفاء Դلالتزامات ل̿س خ̀ارا س̑ياس̑يا، الس̑يد الوز̽ر، بل واجب  
 .وطني وǫٔ˭لاقي

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ..إننا اليوم مطالبين

كنقˍل م̲ك الس̑يد الرئ̿س توقفني، ولكن فريق يصفق راه ماشي.. راه  
 .نقطة تنظيم خصنا نحترمو، وا˨د ف̀نا يحترم الثاني

يوقفني ҡٔنه هو المسؤول ̊لى ˓س̑يير الجلسة، ولكن   الرئ̿س  من حق 
 Դش تبقاو ˓شوشو ̊لينا ماشي ǫٔ˭لاق هاذي. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .كمل الس̑يد المس˖شار في إطار المرونة مع الجميع 

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد Գࠀ الس̿ˍة: 
في البداية، نعبر لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن ǫٔهمية المقاربة المعتمدة من  

ة من القضاԹ المتعلقة بقطاع التربية الوطنية  .طرف وزار̝كم لمعالجة مجمو̊
من   العديد  معالجة  بغية  الوزارة  تعتمده  ا߳ي  ال˖شاركي  المسار  ̯ثمن  كما 
القضاԹ، ونؤكد في الوقت ذاته عن ǫٔن نجاح الحوار القطاعي ينˌني ǫٔساسا ̊لى 
والتعاطي  ̥لتعليم  والمنصفة  الحق̀ق̀ة  الإصلا˨ات  وتنف̀ذ  المتبادل  الإنصات 

 .المل˪ة العادߦ والمشرو̊ة  الإيجابي مع قضاԹ ̮ساء ورˡال التعليم، ومع مطا̦بهم

بˆنٔ   م̲ا   Էالقطاعي، وإيما تواصل جوԳت الحوار Գجۡعي  وفي ظل 
الحلول  وإيجاد  المشˆكل  كل  لحل  الناجعة  اஒҡلية  هو  والحق̀قي  البناء  الحوار 
إلى مواصߧ مˍادرة وزار̝كم في هذا   المناس̑بة  فإننا ندعو بهذه  لها،  المناس̑بة 

تق والتˤاوب مع مطالب النقاԴت، وذߵ من ˭لال  ريب وݨات Գتجاه، 
اصة ما تبقى من بنود النظام اҡٔساسي  النظر بخصوص الملفات العالقة، و˭
لموظفي وزارة التربية الوطنية، وا߳ي لازال إلى اليوم يثير العديد من اҡٔس̑ئߧ  

 .߱ى الشغيߧ التعليمية م̲ذ صدوره 
̥لشغالين Դلمغرب، وكما ̊برԷ عن ذߵ في  العام  فريق Գتحاد  إننا في 
العديد من المناس̑بات، نجدد تضام̲نا مع المطالب المشرو̊ة ̥لشغيߧ التعليمية،  
بˆؤضاعهم  والرقي  إ̦يهم  الإصغاء  إلى  وندعو  لها،  ا̦كامل  دعمنا  عن  ونعبر 

 .والتˤاوب الفوري مع مطا̦بهم
نعتبر ǫٔن الحوار Գجۡعي ̼س̑تمد قيمته من نتائجه وما ̽ثمر عنه وǫٔن قيمة  

 .Գلتزامات تتˤلى في مدى ا˨تراࠐا وتنف̀ذها
وفي هذا الإطار، فإننا ندعوكم الس̑يد الوز̽ر إلى توفير جو إيجابي لإنجاح 
الاتفاقات  ومضامين جميع  بنود  كافة  ب˖̲ف̀ذ  يق˗ضي Գلتزام  القطاعي  الحوار 

، وما تلاهما 2023دج̲بر    26و  10المبرمة مع النقاԴت، و̊لى رǫٔسها اتفاقي  
اجۡ̊ا إطار  في  تمت  التي  والخلاصات  Գلتزامات  التق̲ية من  ا̥لجنة  ت 

المشتركة، ˭اصة منها ذات اҡٔ˛ر المالي واҡٔخرى المتعلقة ببعض الف˄ات، ولا  
س̑ۤ ما يتعلق بوضعية ǫٔساتذة التعليم Գبتدائي والإ̊دادي وا߿تصين التربويين 
الوطنية  التربية  وم˗صرفي  التربويين  والمسا̊د̽ن  Գجۡعيين  وا߿تصين 

العمل وم˗صرفي اҡٔطر المشتركة بين التعويض ̊لى   الوزارات، Էهيك عن 
 .Դلمناطق النائية والصعبة، مع التˆؤيل الإيجابي لبعض مواد النظام اҡٔساسي

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي  .ا̦كلمة ߽مو̊

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 الس̑يد الوز̽ر، 

في البداية ǫٔود ǫٔن ǫٔثمن وǫٔثني ̊لى ا߱ور ا߳ي يقوم ̮ساء ورˡال التعليم  
ǫٔش̑يد   كما  العموم̀ة،  المدرسة  لمصل˪ة  ˭دمة  التعليم،  بقطاع  العاملين  وكافة 
Դ߽هود المالي والمؤسساتي ا߳ي تبذࠀ الحكومة في إطار الحوار Գجۡعي، 

 .لكن يجب ǫٔن توا̠به سر̊ة في التنزيل 
سن   لشرط  الوزارة  مراجعة  ضرورة  عن  فيها  لنؤكد  م̲اس̑بة  وهي 
التوظيف، ا߳ي يتعارض مع المبادئ ا߱س̑تورية، ويحرم العديد من الش̑باب 

 .المغربي من التوظيف Դلقطاع
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 إخواني المس˖شار̽ن، 

فريق̲ا م̲خرط بقوة في الترافع الس̑ياسي، وفاء لثقة المواطنين والمواطنات 
ا߳̽ن يفهمون جوهر الت˪دԹت التي تواݨونها بجرǫٔة وشجا̊ة، والإصلا˨ات 

 Էالتي تنجزونها في عمق المنظومة التعليمية ببلاد. 
هذه   تنجزه  ا߳ي  الكˍير  الإصلاݮ  المنجز  ˉشغف  يت˖ˍعون  المغاربة 
الحكومة في القطا̊ات Գجۡعية، و˭اصة قطاع التربية والتعليم، ا߳ي̼ شكل 
س̑تˌشرون ˭يرا ҡٔԴرقام والمؤشرات الكˍيرة  ǫٔولوية اجۡعية لهذه الحكومة و̼

 .التي ǫٔ̊لنتم عنها مؤخرا 
  Թحرار ملتزم ل߲فاع والترافع كذߵ بخصوص قضاҢٔفريق التجمع الوطني ل
لتنف̀ذ اҡٔهداف التي سطرتها هذه  البرلماني  الت˖ˍع  التعليم العمومي، في إطار 
اصة  ن، و˭ اҡٔ̎لبية في مجال الوضعية Գجۡعية ل̱ساء ورˡال التربية والتكو̽

اته lتفعيل الحوار القطاعي وتنزيل مختلف مخر. 
لقد نجحت هذه الحكومة في توق̀ع اتفاق Եريخي̥ لحوار Գجۡعي، تضمن  
Դلقطاع  سواء  التعليمية،  الشغيߧ  ف˄ات  ߿تلف  مس̑بوقة  ̎ير  مك˖س̑بات 

 .العمومي ǫٔو Դلقطاع الخاص، وبتكلفة مالية ̠بيرة
لقد ت˖ˍعنا، الس̑يد الوز̽ر، ̠يف ساهم الحوار Գجۡعي في تمكين ǫٔجراء 
القطاع الخاص في التعليم من زԹدات م˗تالية ̥ل˪د اҡٔدنى لҢٔجور، ومن ف˗ح 
Գجۡعية   الخدمات  من  التعليمي  الخاص  القطاع  ǫٔجراء  اس̑تفادة  إمكانية 

ن  .لمؤسسة محمد السادس ̥لتربية والتكو̽
وإن كنا قد تقصينا من البداية إلى ا̦نهاية نتائج الحوار، فإننا ننوه بحماسكم  
الكˍير في تفعيل هذا الاتفاق التاريخي مع شركاˁكم Գجۡعيين، ̊بر إخراج  
اҡٔساسي الجديد، وإذ نلاحظ   المرتبطة Դلنظام  التطبيق̀ة  النصوص  مختلف 

كومة لتنف̀ذ Գلتزامات المالية جميعا ا߽هود المالي الكˍير ا߳ي بذلته هذه الح
وإ˨داث  المتˆخٔرة  الترق̀ات  ومعالجة  اҡٔجور  في  الصاف̀ة  ԴلزԹدة  المرتبطة 

 .التعويضات الجديدة وإصدار مراسم ˡديدة ̥لتعويضات
وإذ ̯ثمن كذߵ الجهود ا߳ي تبذلونها لإيجاد صيغة ملائمة لتفعيل التعويض  
المثلى  الحلول  ǫٔهم  إ˨دى  س̑يكون  ǫٔنه  نعتقد  والصعبة،  النائية  المناطق  عن 

 .لتحق̀ق المقاربة ا߽الية في القطاع
كم من ˡǫٔل ˔ك˞يف زԹر̝كم الميدانية   ̮س̑تغل هذه الفرصة كذߵ ߱عو̝
المحققة   المك˖س̑بات  لشرح  التعليمية  اҡٔسرة  مع  المباشر  التواصل  ك˞يف  و̝
واҡفٓاق التي ˓ش̑تغلون ̊ليها بجدية لبلوغها، بما يضمن انخراط الجميع في تحق̀ق 

الغاԹت التي ̯رجوها جميعا من تعليمنا الوطني، وس̑نكون رهن إشار̝كم لتنزيل 
 .هذا الإصلاح وموا̠بته في الميدان 

 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .المعارضة Գتحادية   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر ǫٔعبيد: 
 .الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

ஒلت إليه نتائج الحوار Գجۡعي في قطاع التعليم،  ǫ لغ ماԴ هۡمԴ إننا نتابع
لما لهذا القطاع من مكانة إستراتيجية في بناء العداߦ Գجۡعية وا߽تمعية، ومع  
ذߵ فإن ما نع̿شه اليوم من اح˗قان م˗واصل دا˭ل المنظومة التربوية، يؤكد 

ر وتعيد  ǫٔن الحكومة لم توفق بعد في تقديم   نه̖ي ˨اߦ التو̝ ˨لول ̊ادߦ وم̲صفة̝ 
 .عماد ǫٔي إصلاح حق̀قي   الثقة إلى ̮ساء ورˡال التعليم، ا߳̽ن يمثلون

 الس̑يد الوز̽ر، 
ات   lلقد انتظرت الشغيߧ التعليمية من هذا الحوار قرارات شجا̊ة ومخر
ا߳̽ن  ǫٔولئك  خصوصا  س̑نوات،  م̲ذ  المتضررة  الف˄ات  تنصف  ملموسة 
وتفاوت  اҡٔساس̑ية  اҡٔنظمة  تعدد  ن˖ˤ̀ة  مجحفة  ࠐنية  ǫٔوضا̊ا  يع̿شون 
المسارات الإدارية، ̎ير ǫٔن ما خرج به الحوار رغم الجهد المبذول لم ̽رق إلى 

التعليم في حج ورˡال  ̮ساء  قدࠐا  التي  التضحيات  وإلى حجم  م Գنتظارات 
إلى  الجائحة  من  الظروف،  ǫٔصعب  ˭لال  العمومي  المرفق  اس̑تمرار  سˌ̀ل 

 .الإصلا˨ات المتكررة التي لم تترجم بعد إلى تحسين فعلي ҡٔوضاعهم

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن المناس̑بة شرط ل̱سائلكم عن إستراتيجية الحكومة في مجال التعليم التي  
ارتضاها ˡلاߦ الم߶ لشعبه، ونحن نف˗قد ت߶ الضماԷت من ˡǫٔل ال˖سريع في 
إصلاح شمولي، فك̀ف نضمن اس̑تمرارية ا̦نهوض بهذا القطاع والرقي به إلى 

 .ما يضمن النزاهة والموضوعية والإستراتيجية
فمن يتحمل مسؤولية الهدر المدرسي، ˨ين يقطع التلام̀ذ والتلميذات 

  ̠يلومتر ذهاԴ واԴԹٕ ̥لوصول إلى ǫٔقرب Զنوية؟  ǫٔ50زيد من 
فعلى سˌ̀ل المثال لا الحصر فجما̊ة "لحضر" Դٕقليم ǫٔسفي هي وا˨دة من  
المدرسي   التنقل  في  مشˆكل  ̊دة  من  تلامذتها  يعاني  التي  الجما̊ات 
وԳكتظاظ، نظرا لبعد المسافة والتعثر الحاصل في بداية ǫٔشغال بناء Զنوية  

Էد بˆنهٔا    ǫٔبو ˊكر الصديق، والتي س̑بق ̥لس̑يد الوز̽ر ما قˍل اҡٔ˭ير ǫٔن و̊
 .2021س˖ˍدǫٔ فيها اҡٔشغال، وԴلضبط في س̑نة 
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 الس̑يد الوز̽ر، 
الۡطل هذا  مسؤولية  نحملكم  ̥لوكاߦ لا  المسؤولية  كامل  نحمل  بل   ،

̥لتجهيزات العامة بجهة مرا̡ش اҡٔس̑ئߧ    -الوطنية  ǫٔسفي، التي لم ˓س̑توعب 
الحارقة ولم تنفذ التوجيهات الملك̀ة السام̀ة بخصوص هذا القطاع لكي يخرج 

 .مشروع هاته الثانوية لحيز الوجود
والسؤال الجوهري، الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي يجب ǫٔن تجيب عنه الحكومة  
اليوم، هو هل س˖˗عاملون مع مطالب التعليم كملف تقني ǫٔو كقضية وطنية  

 ˓س̑تحق إرادة س̑ياس̑ية حق̀ق̀ة؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
إذا كان الهدف من النظام اҡٔساسي الجديد والاتفاق̀ات الموا̠بة ࠀ هو 
˨ل˪ߧ الملفات العالقة دا˭ل مصالح وزار̝كم، فإن ت˖ˍع مسار تنزيࠁ عرى ̊لى 

 .وجود فجوة بين النصوص القانونية وسلاسة التنف̀ذ ̊لى ǫٔرض الواقع
فالنظام اҡٔساسي الجديد ˡاء بمبادئ إصلاح̀ة ࠐمة، لك̲ه اصطدم بواقع  
والوظيفة  المالية  وزارتي  اس˖شارة  بلازمة  ǫٔساسا  مرتبط  معقد،  مؤسساتي 
مس̑توى  ̊لى  مؤهߧ  ̎ير  تحتية  وب̱̀ة  وزار̝كم،  زعم  ̊لى حسب  العموم̀ة 

التعليمية ونقص في الموارد الˌشرية ̊لى مس̑توى الإدارة التر  بوية  المؤسسات 
 .وهيئة التدر̼س

كما ǫٔن غياب النصوص التنظيمية والتˆٔج̀ل المتكرر لبعض الملفات ǫٔضعف  
 :من فعالية الإصلاح، ونخص Դ̠߳ر

  فواجҡٔ فما فوق؛  2016˓سوية المس̑تحقات المرهونة 
  ساتذة سد الخصاص والتربية ̎ير النظام̀ة؛ǫٔ إنصاف 
  ؛ 81التˆؤيل الإيجابي ̥لمادة 
   والخامسة الرابعة  ا߱رج˗ين  بحذف  التربويين،  المسا̊د̽ن  إنصاف 

رت̿بهم في السلم التاسع بˆٔ˛ر رجعي وتمك̀نهم من التعويض التكميلي،   و̝
 ؛ 2023دج̲بر   10من اتفاق   04وفق البند 

  لقطاع؛Դ التدق̀ق في ࠐام كل الف˄ات العامߧ 
  تخف̀ض سا̊ات العمل والتعويض عن العمل في المناطق الصعبة؛ 
  تم الوز̽ر،  الس̑يد  العليا،  ا̥لجنة  التدر̼س،  م̲اهج  النظر في  إ̊ادة 

 تعي̿نها م̲ذ س̑ن˖ين ولا ˡديد يذ̠ر؛ 

  كتظاظ؛Գ دة ̊لىԹكذߵ غياب الب̱̀ة التحتية المناس̑بة، ز 
   ̎ير المدارس  اصة  و˭ المؤسسات،  من  كثير  التجهيزات في  ضعف 

ويجعل   الإصلاح  تطبيق  يعرقل  مما  التˆٔهيلية  والثانوԹت  الرائدة 
كافؤ الفرص بعيدة ̊لى الواقع  .شعارات الإنصاف و̝

ن المس̑تمر تظل ˊرامجه ̎ير ملائمة لاح˗ياˡات اҡٔطر   ورغم إلزام̀ة التكو̽
 .مع غياب التحفيزات اللازمة

 الس̑يد الوز̽ر، 
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، نؤكد ̊لى ضرورة ˓سريع تنزيل ما  

 .68، 67، 65، 62، 8تبقى من مواد النظام اҡٔساسي، لاس̑ۤ المواد 
Դلمادة   Գلتزام  ̊لى  نؤكد  هي  76كما  اللي  الإدماج  س̑نة  اعۡد  ̊بر   ،

النظر في 2024/ 01/01 إ̊ادة  التكو̽ن وضرورة  بعد  الإطار  ̎يروا  لمن   ،
ˉشكل إيجابي، وضرورة إدماج مربيات ومربي التعليم اҡٔولي في   81المادة  

 .ǫٔسلاك الوظيفة العموم̀ة والقطع مع كل مظاهر الهشاشة Դلقطاع 
كافة̮ ساء ورˡال   وفي اҡٔ˭ير، لا بد من تحسين اҡٔوضاع المالية والمعنوية̦ 
لس̑نة  المالية  قانون  مشروع  في  القطاع  هذا  ميزانية  رفع  وبمناس̑بة  التعليم، 

بمدارس 2026 العاملين  كافة  واس̑تفادة  التكميلي  التعويض  بتعميم  نطالبكم   ،
 :الرԹدة من المن˪ة، ̦كل من

 المتصرف التربوي؛  -
 مختص التربوي وԳجۡعي؛  -
 مختص إدارة واق˗صاد ومسا̊د ˔ربوي؛  -
 .وǫٔطر التوج̀ه والتخطيط  -

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
فيهش   وما  بين  هذا  فالتواصل،  عندكم  الإشكال  ǫٔعتقد  مشكل،  كا̽ن 
نقاش، ҡٔن Դلرغم من ا߽هود ǫٔو لا ا߽هود المالي، Դقي كا̽ن مشكل، بدليل 
̊لى ǫٔن الشغيߧ التعليمية بمختلف ف˄اتها الس̑يد الوز̽ر، لا زالت تحتج، لازالت  

كا̽ن إشكال   تطالب، لا زالت تطالب يعني بحسن تنزيل النظام اҡٔساسي،
 .حق̀قي

بتوق̀ع   ل̿ست  العبرة  كنقولو  اح̲ا  بد  الوز̽ر، لا  الس̑يد  الثانية،  المسˆߦٔ 
 .الاتفاق̀ات، العبرة في التنزيل، توفير Գعۡدات المالية



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

8 

 ) ǫٔ 2025كتوˊر 21(  1447 ربيع اҡخٓر 28

ما عندԷش   كتحتج،  اللي  Դلف˄ات  ǫٔدرى  ǫٔنتم  الوز̽ر،  الس̑يد  كنعتقد، 
الوقت Դش نذ̠رو الجميع، ولكن ومع ذߵ كا̽ن إشكال المقصيين من ˭ارج 

، الاتفاق دԹل 2011السلم، اللي ك̿سالو، عندهم إشكالية من طبيعة من  
 الإدارة ، Դلإضافة إلى المسا̊د̽ن التربويين، ا߿تصين التربويين، مختصي2011

الترق̀ات، م˗صرفي  من مختلف  المحرومين  التربويين،  المتصرفين  وԳق˗صاد، 
التربية الوطنية، المبرز̽ن، ا߱كا˔رة، ˨املي الشهادات المكلفين ˭ارج إطارهم 

  اҡٔصلي. 
Դلإضافة عندكم التˆخٔر بين في صرف التعويضات كافة العاملين بمدارس 
الرԹدة، بل حتى ضعف جودة والخدمات المقدمة في مدارس دԹل الرԹدة،  

اللي عندهم المشكل ف̀ه، Դلإضافة إلى ملف    (matériel)والإشكالية دԹل 
دԹل المربيات ومربي التعليم اҡٔولي، وس̑بق لنا Էقش̑نا معك هاذ الموضوع، 
هذا ملف الس̑يد الوز̽ر نقدر نقول ߵ ǫٔنه ق̲بߧ موقوتة تقدر تنفجر يعني في 
̥لمربيات،   ت̱˗ابهو  عندهم، خصكم  الهشاشة  ̽كثر،  دԹلهم  العدد  وقت،  ǫٔي 

 .ر، ربما ǫٔنت ǫٔدرى بهاذ الملفالس̑يد الوز̽
ǫٔيضا، ما ن̱ساوش كذߵ، الإشكالية دԹل سا̊ات العمل اҡٔس̑بوعية،  
إشكالية، الس̑يد الوز̽ر، اللي ذ̠رت اҡٔساتذة دԹل اҡٔطر اҡٔكاديميات، ما 
تقولوش ǫ̯ٔكم ˨ليتو المشكل، لم يتم إدماݨم في الوظيفة العموم̀ة بعد، مازال 

 .عندهم إشكال حق̀قي في م̲اصب مالية مركزية 
Գنتقالية،   الحركة  اҡٔس̑بوعية،  العمل  سا̊ات  دԹل  الإشكالية  ǫٔيضا، 
الس̑يد الوز̽ر، ذ̠ر̝يها، ولكن الحركة الطبية ما كايناش، التعويض عن المناطق 

 .النائية والصعبة
بطبيعة الحال، الس̑يد الوز̽ر، هذا Էهيك عن ǫٔن فال˖ساؤل دԹلنا، اح̲ا  
تتم  لم  ̊امة،  بصفة  الممثߧ  فالنقاԴت  الوز̽ر،  الس̑يد  وسولناكم  معكم   Էهضر

 .الإشارة إ̦يها
̥لشغل   كاتحاد وطني  الوز̽ر، لابد  الس̑يد  فاҡٔ˭ير،  ǫٔو  الختام  ǫٔيضا في 
Դلمغرب، نقدرو نوهو ̊لى ǫٔن كا̽ن معطيات اللي ذ̠رتو ԴلزԹدة في المن˪ة 

، بتعلۤت ملك̀ة سام̀ة،  2026ا߿صصة ǫٔو Գعۡدات ا߿صصة لهاذ الس̑نة  
ǫ̯ٔكم وتˆٔكدو ̊لى  الوز̽ر ˔راجعو  الس̑يد  ǫ̯ٔكم  ̯تمناو ̊لى   ̎تراجعو ̊لى لكن 

س̑نة، هذا قرار قلناه    30القرار دԹل ˓سق̀ف السن دԹل التوظيف دԹل  
كرارا، وراسلناكم ف̀ه وسولناكم ف̀ه، وطالبنا مرارا Դش ̊لى ǫٔن هاذ  مرارا و̝
القرار تحيدوه، تخلطات اҡٔمور، الس̑يد الوز̽ر، داԴ ك̱شوفو الش̑باب دԹل 

"Z"    ازة وممنوع ̊ليهمˡٕلاԴلهم وԹن فالشواهد دǫٔ ،ات اللي كاينةˡاˤ˗حԳ
 .يد˭لو ̥لوظيفة العموم̀ة

߳ߵ، نوݨو لكم الس̑يد الوز̽ر لكم و̥لس̑يد رئ̿س الحكومة، من ˡǫٔل 
مع   بها  تتعاملون  التي  المقاربة  تصحيح  ˡǫٔل  من  وقت  من  تبقى  ما  تدارك 
الجلاߦ  صاحب  رؤية  مع  وا̮سˤاما  والقانون،  ل߲س̑تور  ا˨تراما  النقاԴت، 

 .حفظه الله 

ǫٔيضا، نقولو ̊لى ǫٔن حتى إيلا ذ̠رԷ الحوار القطاعي واش فاشل ولا لا 
الس̑يد الوز̽ر؟ ربما ǫٔنتوما ǫٔدرى به، ҡٔن حتى ربما المشاركين فالحوار معكم لهم 
وݨة نظر تتقارب مع وݨة نظرԷ، ح̀ث نحن مˍعدون من الحوار القطاعي 

ҡٔس̑باب الوز̽ر،   ҡٔس̑باب مجهوߦ،  الس̑يد  ǫٔقول  قد  ҡٔس̑باب  قانونية،  ̎ير 
 .س̑ياسوية محضة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
  26و  10، وإيلا ˡات ̊لى ˭اطركم، فالحوار اللي كان نهار  ̎ادي نبقاو

مع    2025غشت    6واللي اتفق̲ا ̊ليه، تم عقد وا˨د اجۡع ا̥لجنة العليا يوم 
النقاԴت، ǫٔفرز عن إصدار بلاغ مشترك، يعني اتفق̲ا ̊ليه، هاذ البلاغ ǫٔش̑نو 

امين د المشˆكل المهمة اللي اح̲ا ˭د  5ولا    ǫٔ4عطى؟ ǫٔعطى بˆٔنه Դقي وا˨د  
 .̊ليها، ما وقف̱̀ش وغنعطيكم التفسير

 المتصرفون التربويون ها اح̲ا ˔نهضرو معهم وتن˪اولو نجبرو ˨لول: 
   تحسين د˭ل بعض الموظفين، التعويض التكميلي، راه هاذ الشي

الحكومة راه م̲كˍة ̊ليه و̎ادي يجي إن شاء الله شي يوم، ҡٔنه خصو مˍالغ  
دها Ե˭ذ قرار ف̀ه  .مالية ࠐمة ما يمك̱ش الوزارة بو˨

   بدينا اح̲ا  راه  المبرز̽ن،  ҡٔԴساتذة  ǫٔساسي ˭اص  نظام  إ˨داث 
 .الخدمة ̊ليه
  ش̑نو هو المشكل؟ǫٔ ،لمناطق الصعبة النائيةԴ التعويض عن العمل

راه ماشي المشكل مالي، المشكل ̠يفاش غنقولو هاذي م̲طقة Էئية وهاذي 
م̲طقة ماشي Էئية، ما ˡبرԷ حتى شي ˨ل، راه وا˨د ا߱راسة داԴ ˭دامة، 

Էالثانية، يعني در Էولى ما صدقا˓ش، ها اح̲ا درҡٔا߱راسة ا Էدر (l'appel 
d'offre)    الثاني وراه الشركة Էدر Դة، ها اح̲ا داˤ̀˖ول وما اعطاش النҡٔا

 .˭دامة، وإن شاء الله نطلبو نخرجوه قˍل ǫخٓر العام
   طر التدر̼س، هذا مشكل نتاعҡٔ س̑بوعيةҡٔتحديد مادة التدر̼س ا

ا̥لجنة، ا̥لجنة اللي خصها تقرر Դش واش ˔زيد ولا تنقص في سا̊ات التعليم 
Գبتدائي، هاذ ا̥لجنة Թلاه بدات، القانون دԹلها Թلاه صدر، القانون نتاع 

 ول Դش نخلصوالتعويضات دԹلها Թلاه حتى هو Թلاه خرج، Թلاه ˡبرԷ الحل 
(les experts)   ،مورҡٔا هاذ  ̊لى  يخدمو  ̎ادي  اللي  المف˖شين  ونخلصو 

دو lش يوԴ وعندهم وا˨د المدة اللي خصهم يخدمو بعداك (référentiel) 
راه  واح̲ا  بيدينا،  ماشي  تيطلب  الوقت،  تيطلب  كلو  الشي  هاذ  دԹلهم، 

 .˭دامين Դش إن شاء الله نخرجوه في ǫٔقرب وقت 
من ̎ير هاذ الشي بقى هاذ المشˆكل الصغار اللي هي راه تت˪ل ̊لى يعني  

يوم،  15اللي ت̿˗جمعو فيها كل  (la commission technique) في ذاك
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بند اللي عندԷ،   100ولكن هاذو وإيلا ا˭ذينا ذاك    ،وما كاي̱ش شي مشˆكل 
، صعيب نقولو حتى شي ˨اˡة ما دارت واح̲ا  5راه كلشي طبق بقاو هاذ  

 .معطلين واح̲ا ما دا̽ري̱ش... إلى ǫخٓره
ات ̊ليا، ولكن جرت وا˨د العادة و̎ادي   السي السطي Էǫٔ راه Դلفر˨

ولكن راه اح̲ا ت̱س̑تقˍلو ˔نهضرو معاك وإيلا عندك شي ˨اˡة  ،نوضو وا˨د
ما تهضر معنا وتطلب مرحˍا بك، ولكن يعني غن˯لقو مشكل مع النقاԴت 
اҡخٓر̽ن، وԷǫٔ إيلا ˡبرت شي كانت شي اتفاق̀ة ˉسم الله، ولكن ليوم̲ا هذا  

 .هاذ الشي اللي جرت به العادة، واح̲ا راه ˭دامين به واسمح ليا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

الثقاف̀ة والف̲ية في الوسط   ه "ا̦نهوض ҡٔԴ̮شطة  السؤال الثامن موضو̊
 المدرسي القروي". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
  السؤال. 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̑تقومون بها من ˡǫٔل الرقي  

 وا̦نهوض ҡٔԴ̮شطة الثقاف̀ة والف̲ية في الوسط القروي ببلادԷ؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 .ك̱شكركم الس̑يد المس˖شار ̊لى طرح هذا السؤال المهم
̠يف ما تتعرفو هاذ اҡ̮ٔشطة الموازية ࠐمة وࠐمة ˡدا، وا˨د الطفل اللي  
ت̿ˍدا يد̽ر الرԹضة ولا اللي ت̿ˍدا يد̽ر شوية دԹل المسرح ولا شوية دԹل 
السۣ̿ ولا تيرسم حتى لو كان م˗ˆٔخر فالقسم دԹلو راه تي˖ˍدل و̊اود تيرجع 

لي تتعطيه وا˨د اҡٔهمية،  الثقة فالنفس دԹلو، ̊لى ود تيˤبر وا˨د الموهبة ال
الوليد تي˖ˍدل في ظرف ǫٔشهر، وتنعاود يمكن لينا نبداو نخدمو و̮شجعوه Դش 

 .يجيب نتائج فالقسم دԹلو
  Էعند التف˗ح،  مؤسسة  تفعيل   Էعند دة،    72لهذا،  العالم   34و˨ في 

ما   راه  القروي  العالم  بˆنٔ  ˓شوفو  Դش  اҡٔم˞ߧ  بعض  غنعطيكم   Էǫٔ القروي، 
 .م̱س̿ش 

  فين تيدار هاذ ال̱شاطات؟ في إ̊دادԹت الرԹدة. 

في العالم القروي، ̊دد المس̑تف̀د̽ن    257،  780إ̊دادԹت الرԹدة اليوم  
 .ǫٔلف في العالم القروي  ǫٔ60لف ̊لى صعيد المغرب،  160

دا߽الات اللي تن˯دمو   ǫٔ10س̑تاذ ̊لى صعيد المغرب، عندԷ    1118كا̽ن  
 .فيها من المسرح، الموس̑يقى، الرسم والرԹضة... إلى ǫخٓره

  Է̊لى    10عقد تنقلبو   Դدا واح̲ا  وطنية  جمعيات  مع  الاتفاق̀ات  نتاع 
جمعيات ݨوية Դش نخدمو معهم في العالم القروي، ولكن راه الوطنية بعداك 
˭دامة فالعالم القروي، واح̲ا ˉشوية ˉشوية تنحس̑نو هاذي ̎ير بداية هاذي 

 .̊ام ولا ̊امين لا ǫٔكثر
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التعليمية،  بداية، ننوه Դ߽هودات التي تبذلها وزار̝كم ̥لنهوض Դلمنظومة 
ˡديدة  مقاربة  ̊لى  تقوم  التي  الرԹدة  مدارس  وتعميم  إرساء  ̊بر  س̑ۤ  ولا 

 .˓س̑تهدف Գرتقاء بجودة التعليم 
ه Գن˖ˍاه لجانب لم يحظ بعد Դلاهۡم اللازم،  lن نوǫٔ بر هذا السؤال ونود̊ 
المدرسي  Դلوسط  ˭اصة  والف̲ية،  الثقاف̀ة  ҡٔԴ̮شطة  المتعلق  الجانب  وهو 
لنهوض  راه البعض، بل ركيزة̥  رف كما̽  القروي وا߳ي لا يجب ǫٔن نعتبره مجرد̝ 

بر  تمك̀نهم من ࠐارات ح̀اتية بجودة التعليم ود̊امة ǫٔساس̑ية لت̱ش̑ئة التلام̀ذ،̊ 
ˡديدة من شˆنهٔا تعز̽ز ثقتهم بˆٔنفسهم وتقوية شخصيتهم وصقل مواهبهم وكذا  

 .محاربة الهدر المدرسي بتحفيزهم ̊لى مواصߧ ا߱راسة
هذا   إدماج  ̊بر  التربوي  العرض  تعز̽ز  ̊لى  الوزارة عملت  ǫٔن  صحيح، 
ن مزيد من اҡٔساتذة ا߿تصين في  كو̽ النوع من اҡ̮ٔشطة في مدارس الرԹدة و̝
اҡ̮ٔشطة الموازية، وكذߵ ̊بر تˆٔس̿س مراكز التف˗ح الفني واҡٔدبي في مختلف  

والفن ال˖شك̀لي،  اҡكأديميات لت˖̀ح ̥لتلام̀ذ تعلم المسرح والموس̑يقى والرسم  
و̎يرها من اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والف̲ية اҡٔخرى، ̎ير ǫٔن هذا ا߽هود ظل مركزا  
في ا߽ال الحضري وبقي تلام̀ذ الوسط القروي محرومون م̲ه ˉشكل ش̑به 
Եم ˉسˌب ضعف الب̱̀ات التحتية والتجهيزات اللازمة، Դلإضافة إلى ˓ش˖ت  

اҡٔقسام المشتركة، مما ̼س̑توجب  التلام̀ذ ̊لى الفرعيات والمركزԹت وتعدد  
 .اس˖ۢر الزمن المدرسي في التركيز ̊لى تعلمات اҡٔساس

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نعتبر ǫٔن المد˭ل الرئ̿سي لتدارك الخصاص الحاصل ̊لى مس̑توى ˊرمجة 
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ǫ̮ٔشطة ثقاف̀ة وف̲ية في الحياة المدرس̑ية في ظل الإ̠راهات المطرو˨ة في العالم 
القروي، يمكن ǫٔن يتم ̊بر تعميم المدارس الجما̊اتية واҡٔقسام ا߱ا˭لية وكذߵ 

 .النقل المدرسي الخاص به
مدرسة جما̊اتية، وهو ̊دد ˡد محدود، نˆٔمل   350نحن اҡنٓ في ˨دود  

ǫٔن تبذل الوزارة مجهودا ǫٔكبر في الرفع من هذا النوع من المدارس، ˭اصة في 
 .خ̲يفرة والمملكة بصفة ̊امة -إقليم خ̲يفرة بصفة ˭اصة وݨة بني ملال 

سمح بتقليص الموارد المالية المطلوبة لإرساء الب̱̀ة التحتية والتجهيزات   مما̼ 
اللازمة ومركزة الموارد الˌشرية المؤهߧ والمتخصصة في الإبداع الفني واҡٔدبي، 

  والرفع من ̊دد التلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والف̲ية المبرمجة. 
Դلإضافة إلى معالجة إشكاليات ǫٔخرى، ǫٔهمها معاԷة التلام̀ذ في التنقل  

 .إلى المؤسسات التعليمية الواقعة بعيدا عن مقر سك̲اهم
الس̑يد   المدارس الجما̊اتية والنقل الخاص بها، ندعوكم  تعميم  وفي انتظار 
الوز̽ر إلى تعز̽ز الشراكة مع ا߽تمع المدني ودعم الجمعيات العامߧ في الوسط 
رفيهية، Դلإضافة  القروي بموارد مالية و́رامج ˔كوي̱̀ة لتنظيم ورشات ف̲ية و̝

وتخصيص فضاءات للابتكار إلى إدراج اҡ̮ٔشطة الموازية ضمن ˡداول ا߱عم  
 .والإبداع بمختلف المدارس Դلوسط القروي

 .والسلام ̊ليكم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
دامين مزԹن، وكا̽ن  و˭ اللي ˭دامين  حق̀قة كاينين  الجما̊اتية  المدارس 
 Էا߱ا˭ليات ̠يبقاو ˭اويين، عند Էمشكل، عند Էاللي ما صادق̱̀ش، وعند
الناس اللي تيفضلو يخليو وليداتهم في ذاك اҡٔقسام الفرعية، وما يهبطوهمش 

 .̥لمدرسة الجما̊اتية
وفين المدارس الجما̊اتية اللي ˭دامين، ملي ˔نمش̑يو تنˤبرو وا˨د المد̽ر،  

 les activités)تبارك الله ̊ليه في المس̑توى وتيد̽ر هاذ اҡ̮ٔشطة الموازية،
parascolaires)    الوقت نفس  وفي  الموس̑يقى،  وتيد̽ر  الرԹضة،  وتيد̽ر 

ويد̽رو ̽ر̠بو  الوليدات  تي˯ليو  اԴٓҡء  السا̊ات  ذيك  ̊اد  مزԹن،   تيقري 
(transport) ، .ش يجيو لهاذ المدرسةԴ ويضربو ̠يلومترات  

بوا˨د المد̽ر في   (projet d'école) إذن وإيلا ما كا̮ش عندԷ وا˨د
لهاذ   يجيو  التلام̀ذ  نجلبو  Դش  ̊الي  مس̑توى  في  وǫٔساتذة  ̊الي،  مس̑توى 

  المدارس، راه بعض المرات ت̿ˍقاو ˭اويين وا߱ا˭ليات دԹلهم ت̿ˍقاو ˭اويين.
 .إذن را اح̲ا ˭دامين ̊لى هاذ الشي Դش إن شاء الله نجبرو الحلول 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

دة  و˨ تجمعهما  القروي"،  Դلعالم  "ا̦تمدرس  حول  المواليان  السؤԳن 
 .الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة 

"ا̦نهوض  ه  وموضو̊ لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 
  Դ̦تمدرس Դلوسط القروي". 

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد إدر̼س الق̲دوسي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̑تقومون بها من ˡǫٔل ا̦نهوض  
العموم̀ة   ̥لمدرسة  النˤاح  فرص  كل  وتوفير  القروي  Դلوسط  Դ̦تمدرس 

 ببلادԷ؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ا̦نهوض Դلتعليم في الوسط القروي".    السؤال الموالي موضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الس̑يد الوز̽ر، نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا̦كلمة ̥لس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة للاˡٕابة ̊لى 

 .السؤالين المتعلقين Դ̦تمدرس Դلوسط القروي
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

السؤال   هاذ  المس˖شار̽ن ̊لى طرح  الس̑يدات والسادة  ك̱شكر  ǫٔولا، 
، خصوصا بعد التوجيهات الملك̀ة السام̀ة اҡٔ˭يرة لإعطاء  المهم، اللي ˡا فوق˗و

 .عناية ˭اصة Դلتنمية في ا߽ال القروي 
  410.000بعداك فۤ يخص التعليم اҡٔولي عندԷ مليون طفل في المغرب،  

 . %43في العالم القروي، 
اللي ˨لو هاذ العام اللي بداو    4626فۤ يخص مؤسسات الرԹدة، ̊لى  
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 . %43في ا߽ال القروي،  2096هاذ العام، 
 . %32، 786في المغرب كامل، كا̽ن  257بلغ ̊دد إ̊دادԹت الرԹدة 

هاذ المؤسسات ǫٔ̎لبها مجهزة́ كل المعدات اللازمة، بحال ǫٔي مدرسة دԹل  
 .الرԹدة في المغرب

فرق في النتائج بين العالم    النتائج دԹل التق̀ۤت اللي تند̽رو، ما كاي̱ش
 القروي والعالم الحضري، فين تيكون الفرق؟ 

القروي، وإيلا ا˭ذيتي ǫٔحسن   العالم  الفرق في جوار المدن مع  تيكون 
ة  ،Ե(l'oriental)ف̀لالت، كاينة فـ    -النتائج، كاينة في كلميم، كاينة في در̊

 .في المغرب ǫٔحسن النتائج دالمغرب، إذن ما نعمموش
  Է̊ليها، عند Էلاه    350فۤ يخص المدارس الجما̊اتية، راه اهضرԹ Էوزد

 .س̑تة هاذ العام، ̠يف قلت لكم، خصنا مازال نخدمو ̊ليها
توس̑يع    1380مؤسسة و  73̎ادي ̯زيدو    2026-2025المشاريع ˊرسم  

زيدو اҡٔقسام   زيدو    1380̥لمؤسسات،̯  ديد، و̎ادي̯   lدا˭ليات،    15قسم
يف قلنا ذاك المرة التزم̲ا به، بˆنٔه جميع المؤسسات وҡٔԴخص  ادي نعملو،̠  كما̎ 

البن̿˗ات يجبر  اللي تيخص، Դش  الماء، و̽كون فيهم  و  الفرعيات يوصل لهم 
 .فين يغسلو وما يغادروش المدرسة

 680،  (le transport scolaire)حق̀قة عندԷ حتى مشكل التنقل ǫٔو  
ǫٔلف، ولكن كا̽ن ҡٔԴخص مشكل الجودة، خص دائما   ǫٔ780لف وغندوزو لـ  
دԹل هاذ الشي و̽كون    (la professionnalisation)يعني ˔كون وا˨د

هاذ Դش  إقليم،  كل  في  في    (le transport scolaire)شركات  ̽كون 
 .المس̑توى ̊الي، هو اللي ̎ادي يحل لنا مشكل الهدر المدرسي

ذاك   كا̽ن  قلنا  المناطق    5000̠يف  في  لҢٔساتذة  غتعطى  اللي  درهم 
 .النائية

Donc    لكن المغرب،  ǫٔق̲ات  نلخص، راه كا̽ن مشˆكل في جميع  Դش 
ماشي القروي مع الحضري، راه في القروي كا̽ن مشˆكل وفي الحضري كا̽ن 

 .مشˆكل، وكا̽ن نجا˨ات في القروي وكا̽ن نجا˨ات في دا˭ل المدن 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫعٔطي ا̦كلمة لفريق التجمع  
 .الوطني لҢٔحرار

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد إدر̼س الق̲دوسي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˊكم اليوم في هذه الجلسة، Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار،    تنرحˍو

وكنهنؤو جميع المغاربة Դلفوز ̎ير المس̑بوق ˊߓٔس العالم ̥لش̑بان، اللي بين ̥لعالم 

 .ǫٔن المس̑تحيل ل̿س مغربيا
اليوم، نحن كلنا واعون Դ߽هودات الكˍيرة اللي ت˖ˍذلوها في دمج الإصلاح 
نف˗خرو  وخصنا  المغربي،  التلميذ  م̲و  ̼س̑تافد  Դش  المدرسي  القسم  في 
Դلحصيߧ الجيدة اللي وصلتها مدارس الرԹدة، وكنهنؤو بلادԷ ̊لى هاذ النوع 

نصف   دԹلو  التغطية  ̮س̑بة  وصلت  اللي  المدارس  من  المؤسسات المتميز 
Գبتدائية وثلث المؤسسات الإ̊دادية، وإن شاء الله تعمموها في الس̑ن˖ين 

 .المقˍلتين
ǫٔريد اليوم ǫٔمام هذا ا߽لس الموقر ǫٔن ǫٔ˔رافع ̊لى ملفات ومشˆكل التعليم  

فاس اصة بجهة  و˭ القروية والجبلية،  مك̲اس، سواء    -العمومي في ا߽الات 
 .ҡٔԴطلس المتوسط ǫٔو Դلريف

رجعو̥ لتقار̽ر الرسمية اللي بي̱ت النقص المتراكم م̲ذ س̑نوات  ما نحتاجوش̯ 
 .في المرافق والخدمات التعليمية في الجما̊ات القروية

تيقطعوها   اللي  البعيدة  Դلمسافات  مرتبطة  مشˆكل  كاينة  Դخ˗صار، 
التلام̀ذ والنقص الكˍير في النقل المدرسي، لا ̊لى الصعيد الكمي ǫٔو النوعي، 
وԴقي عندԷ ˊزاف المدارس اللي فيها ضعف التجيهزات اҡٔساس̑ية كالمراح̀ض 

Գ زاف دالمدارس اللي فيهاˊ Էقي عندԴليات التدف˄ة، وஒ ǫ وǫٔ كتظاظ وظاهرة
 .اҡٔقسام المشتركة

اҡٔولي   Դقي مجهود ̠بير، الس̑يد الوز̽ر، خص يدار Դش يتعمم التعليم 
 .Դلجودة المطلوبة

ومن ݨة ǫٔخرى، كا̽ن مشˆكل مرتبطة بغياب شروط العمل لҢٔساتذة، 
اصة مشكلة غياب السكن ا߽هز في المدارس البعيدة ǫٔو الفرعيات المتفرقة  .و˭

ه لكم دعوة لزԹرة م̀دانية   lش نوԴ ،ت̱س̑تغل هاذ الفرصة، الس̑يد الوز̽ر
ارفين ا߱ور الكˍير   -لبعض الجما̊ات Դلعالم القروي بجهة فاس مك̲اس، واح̲ا̊ 

اللي كد̽رو هاذ الزԹرات في ˓سريع اҡٔوراش، ح̀ث ما يخفاش ̊ليكم ǫٔهمية 
ين المحليين ل˖سريع البرامج وفعالية تد˭لكم المباشر الس̑يد الوز̽ر في تعبئة الفا̊ل

اصة مشاريع المدارس الجما̊اتية وتجويد ˭دمات  الإصلاح̀ة التي تقودونها و˭
وǫٔيضا ربط   ،ا߱عم Գجۡعي المدرسي كالنقل ǫٔو الإطعام ǫٔو إنجاز ا߱ا˭ليات

 .المدارس Դلماء والكهرԴء وԳنترن̿ت وتعميم المرافق الصحية والتدف˄ة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الميدانية  تد˭لا˔كم  لموا̠بة  مس̑تعدون  ونحن  والمساندة  ا߱عم  لكم  نؤكد 
والإسهام مع الفا̊لين المحليين في معالجة مختلف الإشكالات لخدمة ǫبٔناء هذا  

 .الوطن
وإذ نجدد لكم الشكر ̊لى ما تبذلونه من ݨود، و̮شكر Դلمناس̑بة كافة 
اصة في المناطق  بيرة من ˡǫٔل ǫٔطفالنا، و˭ اҡٔطر التربوية التي تقوم بتضحيات̠ 

 .الجبلية النائية والصعبة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 كناو: ǫٔ مولاي مسعود   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
هاذي،  الوزارة  هاذ  به في  كتقومو  اللي  Դلعمل  ننوه  ما  بد  بدوري لا 

 .وكذߵ ԴلزԹرات الميدانية اللي كتقومو بها
̊لى   ̎ير  دԹلكم  الزԹرات  ˔ركزوش  ما  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔنه،  إلا 
المدارس اللي في العواصم دԹل اҡٔقاليم، خصكم ت̱˗قلو ̥لجبال و̎ادي ˔ك˖شفو 
ما   اللي  المسائل  بعض  وكا̽ن  كتعرفوها  اللي  المسائل  بعض  كا̽ن  ربما 

اللي ما  كتعرفوهاش، ̎ادي ˔ك˖شفو الس̑يد الوز̽ر بˆٔنه كا̽ن مازال مدارس  
عندهاش اҡٔسوار، ̎ادي ˔ك˖شفو بˆنٔه كا̽ن مدارس اللي ما عندهاش مرافق 
صحية، ̎ادي ˔ك˖شفو بˆنٔه بعض اҡٔقسام مفبركة اللي فيها وا˨د العدد دԹل 
ǫٔنه كاينة  القا̊ة، ̎ادي ˔ك˖شفو، الس̑يد الوز̽ر، بلي  المس̑توԹت في نفس 

  -   ء اللي ك̿سˌب في Գكتظاظ، الشي   50و  ǫٔ40قسام اللي ̠يتراوح ما بين  
 .فالهدر المدرسي -كما كتعرفو 

ثم كذߵ البعد، الس̑يد الوز̽ر، رغم ا߽هودات اللي تبذلات في النقل 
المدرسي، إلا ǫٔنه Գخ˗صاص اللي تعطى ̥لمˤالس الإقليمية مع اҡٔسف ما  

% وكذߵ في مصاريف ال˖س̑يير 100غطاش العجز، لا في توفير الحافلات 
س̑يير دԹل اللي هي كتكون ̊ائق ǫٔمام الجمعيات ولا الجما̊ات المحلية كتقوم Դل̟ 

 . .هاذ
كذߵ كا̽ن ظروف اللي ̠يع̿شوها اҡٔطفال، البنات اللي ̠يقراو البعد  

النقل اللي ̠يكونو مجبور̽ن Դش يف̀قو ساعتين   وفي الظروف دԹل البرد، رغم
 .̎ادي يمش̑يو فينقˍل التوق̀ت، وكذߵ التعطال فالعش̑ية 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المتعددة في   ̥لمس̑توԹت  نظرا  لكم  قلت  ̠يفما  كا̽ن مشكل دԹل الجودة 

 .قا̊ة وا˨دة
في  ˔زيدو  Դش  م̲كم  مجهود  ̠يتطلب  الوز̽ر،  الس̑يد  كلو،  الشي  هاذ 

 .التوس̑يع دԹل المدارس ودԹل ا߱ا˭ليات ودԹل الثانوԹت

 الس̑يد الوز̽ر، 
القا̊ة ̠ينعسو في  الف˗يات  اللي  الثانوԹت  بعض   Դل   اتراه كا̽ن داԹد

لماذا؟    ،المراجعة، وكنتحمل المسؤولية دԹلي فۤ ǫٔقول، القا̊ة دԹل المراجعة
لسˌب وا˨د، ǫٔنه المسؤول الإقليمي ̊لى التربية الوطنية ما تبعش ا߿طط ǫٔو 

 .البرԷمج دԹلو Դش ˔كون البناԹت في اˡٓҡال دԹلها
المدارس الجما̊اتية راه Էجحة، الس̑يد الوز̽ر، Էجحة، ǫؤلا كتربحو وا˨د  

̊دد دԹل اҡٔطر اللي ̠يكونو في الفرعيات، Էجحة ҡٔنه كتجمعو ̠ولشي فوا˨د 
 .المدرسة، وԷجحة ̠يكون التعليم فالمس̑توى، ولهذا يجب تعميم هاذ المدارس 

ǫٔنه تبقى م˞لا التلام̀ذ محرومة من   الوز̽ر، راه لا يعقل  المنح، الس̑يد 
المنح دԹل ا߱ا˭ليات، والمشكل هو ǫٔنه ملي كتك˗ب وتقول بˆٔنه هاذ الس̑نة 

  Էو لا    40عندǫٔ سف   50م˞لاҡٔعتبار، مع اԳ م̲˪ة، ماشي ̠يت˯اذ بعين
ي̱ش ما كا ، هذا ̠يدل ̊لى ǫٔنه  70و  60الس̑نة اللي ˡاية من بعد ̠يطلع لـ  

دԹل  ǫٔخرى  مرة  ا߽هود  رغم  عندهومش،  ما  راه  الناس  وهاذ  Գهۡم، 
 .الجمعيات

ˡاء ̊لى لسا̯كم بˆٔنه كا̽ن ا߱عم دԹل    ،إذن Դل̱س̑بة ̥لسا̊ات الإضاف̀ة
اҡٔساتذة، كذߵ يجب دعم هاذ اҡٔساتذة Դش يوفرو هاذ السا̊ات الإضاف̀ة 

 .Դل̱س̑بة ̥لمدارس دԹل المناطق الجبلية
ف̀ه  اللي  ǫٔزيلال  المشكل في مدينة  بوا˨د  تتعلق  ǫٔخرى  نقطة  كاينة  ثم 
Զنوية، ونظرا للاكتظاظ وما تمش التوسعة دԹل الثانوية، اضطروا Դش يحولو 
يف ما تتعرفو المدرسة Գبتدائية  اҡٔقسام دԹل الثانوية لمدرسة ابتدائية، و̠

 ..فيها روض اҡٔطفال، وهذا ربما
 .مرة ǫٔخرى اح̲ا معكم الس̑يد الوز̽ر

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
المشكل نتاع Գكتظاظ، Էǫٔ م˗فق معكم بˆنٔ اليوم ما بقاش ممكن نهضرو  

 .مس̑تحيل ،̊لى مدرسة الرԹدة، وفي نفس الوقت عندԳ Էكتظاظ
تد̽ر   كانت  الوزارة  Դش  الطريقة  من  ˡاي  كان   la)المشكل 

planification)، ملي ابدينا تند̽رو Դدا (la microplanification à 
l'échelle)  نتاع ولا  الجما̊ة  تنصلحو  (quartier) دԹل  بدينا  وم̲ين 
 .عطاتنا نتائج مختلفةا الإ̊لام̀ات 

Դش  ،  نإذ الطريقة  مشكل حتى  الإمكانيات حتى  ̎ير مشكل  ماشي 
راه بدلناها واح̲ا ˭دامين ̊ليها وإن شاء   نإذ ،  (la planification)  تند̽رو

الله ̎ادي يمكن لينا نتحكمو فهاذ Գكتظاظ فهاذ الس̑نوات اللي ˡاية العام  
 .الجاي ولا العام اللي من بعد
الجم المدارس  Էح̀ة  فوا˨د  امن  يبقاوش  ما  الحل Դش  م˗فق   Էǫٔ ̊اتية، 

جما  3القسم   مدرسة  ˔كون  هي  المس̑توԹت  خصهانتاع  ولكن   ̊اتية، 
(transport)   تن˯لقو اليوم؟  لينا  تيوقع  ǫٔش  ǫٔح̲ا  يقˍلو،  الناس  وخص 

المدرسة وت̿ˍقاو بجوج، شي Դغي يبقى فالفرعية وشي Դغي يمشي ̥لمدرسة  
̊اتية، وخصك تد̽ر ǫٔس̑تاذ هنا وǫٔس̑تاذ هنا، ̎ا فالقسم عوض ما ̽كونو االجم
 .15تيصدقو عندك  35ولا   30
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و ،  نإذ الطريقة،  نبدلو  المدارس    إيلا خصنا  قابلين  كلهم  الناس  كان 
̊اتية ما كا̽ن حتى شي مشكل، ̎ير ̠ولشي ̽كون م˗فق، ماشي النص االجم

ش ك ̊اتية والنص Դغي يبقى الوليد دԹلو قدامو، وما يمك̲ل Դغي يمشي ̥لجما
˓سد لو الفرعية وتحيد اҡٔس̑تاذ وتخليه بلا قراية، ولكن الله يخليكم ̎ير Դش 

 .نعاود نحطو اҡٔمور فالمكان دԹلها
(La pauvreté multidimensionnelle)   اللي الفقر 

، هاذ الفرق كلو م̲ين 6.7لـ    11.9تيحس̑بو دزԷ من    HCP)1 (تحسب
 ˡا؟ 

 هاذ Գنخفاض كلو ˡاي من التعليم، ̊لاش؟  دԹلو نتاع 70%
ح̀ث في ǫخٓر دوار نتاع المغرب ̠ولشي وصلات ليه القراية ووصلات 

% نتاع الص˪ة 6% التعليم و70% دԹل الص˪ة،  6لو المدرسة، م̲ين Թلاه  
وليدات  وتقري  توصل  Դش  الوزارة  هاذ  دارت  اللي  الجهد  ˓شوف  Դش 

ولشي ممتاز وما كاي̱ش الم  شˆكل، المغاربة، Էǫٔ ما تنقولش ليكم راه القراية ممتازة و̠
 .لا، ها اح̲ا فالطريق الصحيح خصنا ̎ير الوقت وخص يبقى ا߽هود مس̑تمر

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ظاهرة الهدر المدرسي Դلوسط القروي   السؤال الحادي عشر موضو̊

 .والمناطق النائية" 
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .والتعادلية لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي س̑تعتمدها الوزارة من ˡǫٔل  
شجيع ǫٔبناء المناطق  محاربة الهدر المدرسي ودعم ا̦تمدرس Դلوسط القروي و˓

 النائية ̊لى م˗ابعة دراس̑تهم في ظروف ملائمة ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
ǫٔو    280.000الهدر المدرسي مشكل عويص وتحدي خصنا نجحو ف̀ه،  

العام،    270.000لا   هاذ  المدرسة  من  خرجت  اللي  في   160.000طفل 
  في Գبتدائي.  70.000الإ̊دادي و

 
1 Haut-Commissariat au Plan . 

إ̊دادية اللي    230الإ̊دادي التجربة اللي تدارت في إ̊دادԹت الرԹدة  
% هبطناه إلى 8.5طفل معدل نتاع    230.000تدارت هاذ العام، التجربة،  

من   تيقراو  ǫٔ4قل  نخليو  قدينا  يعني  Դش  %14.000،   les) طفل، 
activités parascolaires)   ش الت˖ˍع ̥لوليدات، ̊لىԴ ̮شطة الموازيةҡٔا

ود اليوم "مسار" ˔يمكن لو يعطي شكون هوما اҡٔولاد اللي ̎ادي يغادرو 
%، تيقول ߵ ها هوما الولاد اللي غيمكن لهم يخرجو اللي ما تيقراوش 90

مزԹن وعندهم مشˆكل، ̊اود اҡٔولاد اللي تيخرجو ǫٔو لا البنات اللي تيخرجو 
مش ما شي في كلهم عندهم  نقط  تيجيب  لا  ǫٔو  ت̿سقط  لا  ǫٔو  القراية،  ˆكل 

 .المس̑توى 
يمكن ߵ تعرفهم من قˍل ويمكن ߵ تبعهم ويمكن ߵ تد̽ر لهم ا߱عم، 
ويمكن ߵ تد̽ر لهم ال̱شاطات، يمكن ߵ تعيط لԴٓҢء دԹلهم وإيلا ما ˡاوش 
̥لقراية نهار ǫٔو لا يومين ما ˡاوش، ملي ت˖ˍدا هاذ الت˖ˍع يومي راه تتقد تبعهم 

ارس، هاذي تجربة،  وتخليهم، Էǫٔ قلت لكم قل من النصف Դش نقصو هاذ المد
̎ادي ̮شوفو العام الجاي ̎ادي نعمموها ̊لى الإ̊دادԹت كاملين Դلمغرب،  

 (les cellules de suivi) ˔كون رائدة ǫٔو لا ما شي رائدة، غند̽رو هاذ
و̮شوفو ǫٔش̑نو النتائج دԹلها، ǫٔما الحلول كاينة خصنا ̎ير ̯ركزو ̊ليها، هاذي 

 .من ݨة 
من ݨة ǫٔخرى، حق̀قة في Գبتدائي ولا حتى في العالم القروي راه إيلا  
ما ˨ليناش مشكل النقل، مشكل الماء اللي خصو يوصل ̥لمدرسة، مشكل 

(les sanitaires)، عندهم ̽كون  خصهم  هوما  حتى   les) مشكل 
activités parascolaires)    هوما حتى  الموس̑يقى،  خصهم  هوما  حتى 

خصهم نقابلوهم، وإيلا قابلناهم ودرԷ هاذ الشي تنظن غنقدرو نحلو المشكل 
 .̊لى اҡٔقل نقصو Դلنصف

 النصف اللي ̎ادي يبقى فين ̎ادي يمشي؟ 
هذاك اللي ̎ادي يخرج ̎ادي يخرج، غنصيفطوه لمدارس الفرصة الثانية،  

تقريبا    Էعند  Դدا القروي،  ا߽ال  في  حتى  ̽كونو  طفل   23.000و̎ادي 
لـ   إلى   35.000غندوزو  نوصلو  حتى  طالعين  نبقاو  و̎ادي  العام  هاذ 

لـ  80.000 نوصلو  ̎ادي  اللي  ا̦نهار  من    80.000،  الإ̊دادي  ونهبطو في 
لـ    160.000 تتغادر  اللي  طفل   80.000طفل  حتى شي  يبقى  ̎ادي  ما 

 .تيخرج ̥لزنقة
وهذا هو الهدف نتاع هاذ الحكومة، وهاذ الحكومات اللي ̎ادي تجي، 
ما خص حتى شي طفل ما يخرج ̥لزنقة، ولا خرج من القراية خصو يمشي  
ن المهني، وخصنا ن˖ˍعوهم Դ̦نمرة مسار وا˨د  ̥لفرصة الثانية ولا يمشي ̥لتكو̽

لهم تد̽رو  خصك  ند̽رو (la traçabilité) بوا˨د،   la) تنعرفو 
traçabilité)    لينا يفلت  ما  ̥لحم، غند̽روه حتى ل߲راري نبقاو م˗بعينهم، 

̽كملو  تن˖ˍعوهم حتى  بوا˨د  بوا˨د  وبق̀ناهم  تبعناهم  وإيلا  وا˨د،  حتى شي 
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يفوتو   نقصو من ذاك   16القراية دԹلهم حتى  ̎ادي  إن شاء الله  راه  ̊ام، 
 .مشˆكل اللي ن̿ت والمشˆكل اللي تنع̿شوها اليوم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
شكرا ̊لى الإيضا˨ات وǫٔهمية الموضوع دԹل الهدر المدرسي خصوصا في 

 .العالم القروي وخصوصا عند الف˗يات 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔنتم تدˊرون ǫٔهم قطاع في ا߱وߦ، ǫٔ Էǫٔعتبرها ǫٔم الوزارات، القطاع دԹل  

 التربية هي ǫٔم الوزارات بصدق، ҡٔنها ̊لاش؟
ن المواطن  .هي تعنى بتكو̽

واح̲ا ت̱تمناو ǫٔن ند̽رو المواطن نموذج Էجح اللي تيعرف الحقوق وتيكون 
واعي Դلحقوق دԹلو وԴلواجˍات، ولكن من ˭لال التكوينات اللي تتعطى 

 .في المدارس وفالنظام التربوي ̡كل بجميع المرا˨ل دԹلو
دورԷ كبرلمانيين ǫٔن ̯ثمن و̮ساند العمل الحكومي، وهناك مجهود لا يمكن 
ǫٔن يجادل ف̀ه إثنان، إلا ǫٔنه يجب ǫٔيضا ˓سليط الضوء ̊لى المسائل السلبية، 
وهاذي ظاهرة ˊكل صدق سلبية ˡدا دԹل الهدر المدرسي، والتي تفاقمت  

هاذ اҡٔرقام مع تعاقب الحكومات، ҡٔن هذا ǫٔيضا إرث، الس̑يد الوز̽ر، ولكن  
ة، اللي ك̱شوفو   من اҡٔطفال دԹلنا لا ̼س̑تمرون فا߱راسة، لا   280.000مفز̊

فالمس̑توى Գبتدائي ولا فالإ̊دادي، ˊكل صدق خصنا ندقو Էقوس الخطر، 
 .وهذا ا߱ور دԹلنا كبرلمانيين

البحثة  المالية  فالمقاربة  الوز̽ر،  الس̑يد  القضية،  نˆكٔد ̊لى وا˨د  وبغيت 
ا߽لس  ˭لال  من  ̊اليا  ̯ثمن  ذߵ  ومع  المرجوة،  النتائج  تعطي  لا  دها  بو˨
الوزاري اҡٔ˭ير والتوج̀ه الملكي السامي بدعم قطاعي التعليم والص˪ة، واللي 

Թل التدبير دԹل تعطاتهم إمكانيات هائߧ، اح̲ا ك̱شوفو من ˭لال المسار د
ҡٔن  الملايير،  ف̀ه  ǫٔهدرت  ا߳ي  Գس̑تعˤالي  البرԷمج  وكنتذ̠رو  القطاع، 

دها لا ˔كفي، رغم ǫٔنها محمودة  .المقاربة المالية بو˨
و̯ثمن ̊اليا ا߽هود اللي كتقوم به ا߱وߦ بتعبئة الموارد ا̦كاف̀ة لتدبير هاذ  

لا يمكن ǫٔن نطمح لتنمية بلادԷ   هالقطاع اҡٔهم، ҡٔنه إيلا ما نجحناشاي، ҡٔن
لقطاع   إيلا ما نجحناش في إصلاح النظام التربوي، وفي صلب النظام التربوي̥ 

 .دԹل التعليم، وفي صلب قطاع التعليم المدرسة العموم̀ة خصوصا
ǫٔيضا، يجب   وǫٔ˭بر   -Էǫٔ الس̑يد الوز̽ر من العالم القروي -العالم القروي 

̊لى  كنمشي  كنت  فالس̑بعينات،  فالابتدائي  كنت  ملي  ҡٔن  الموضوع،  هذا 

لي وكنر̠ب ˉسكليطة ̠يلومترات Դش نمشي ̥لمدرسة والإ̊دادي، وǫٔ˭بر  lر
هذا الموضوع ˡدا، وǫٔرى ǫٔن هناك نقصا ̠بيرا في النقل المدرسي، خصوصا 
ة اҡٔولى، وهناك اضم˪لال واندԶر  l߱رԴ ل الف˗ياتԹاللي ̠يˆدٔي بنا ̥لهدر د

فالمدر   Էاللي كانت عند الإيجابية  ة دالمظاهر  سة دԹلنا كا̥لباس وا˨د ا߽مو̊
كلها   وهاذي  والإ̊دادية،  Գبتدائية  فالمدارس  كان  اللي  كالإطعام  د،  المو˨

 .مسائل
إذن كنرجعو الس̑يد الوز̽ر، التنˌ̀ه دԹلنا كفريق اس̑تقلالي، وԷǫٔ بصفتي  
ه اҡٔهمية  l̎لبية، نوҡٔت اԷس̑تقلالي، مكون من مكوԳ عضو من الفريق
لهاذ  Դل̱س̑بة  الفرس  مربط  يعني  الحكامة هي  ҡٔن  التدبير،  ҡٔن  Դلحكامة، 

المسؤولين   دԹل  دԹلنا بحسن Գخ˗يار  الس̑ياسات  دԹل  الجهويين  الإنجاح 
يجب   الجميع،  دԹل  موضوع  هذا  ҡٔن  ǫٔيضا،  والعمل  الإقليميين  والمسؤولين 
إشراك الهيئات المنتخبة، السلطات المحلية، الإدارات فالجهات المحلية الإقليمية 
والجهوية، ҡٔن هذا موضوع ࠐم ˡدا، وإيلا نجحنا في إصلاح م̲ظومة التعليم  

ǫٔيضا وԴلعمل Գجتهاد ويعني   Դش ̽كون شوية الإبداع فالعمل Դلمقررات 
بهاذ  نمش̑يو  اللي ˭لينا يمكن  الرهين  المس̑توԹت، هذا هو  دԹلنا ̊لى جميع 

 .القطاع لҢٔمام
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "مشˆكل قطاع التعليم الخصوصي".   السؤال الثاني عشر موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون، 
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن رؤية وزار̝كم لحل المشˆكل وا̦نهوض  

 بقطاع التعليم الخصوصي ببلادԷ؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .ك̱شكركم الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هاذ السؤال الهام
̥لتعليم   التعليمية ماشي م̲افس  فالمنظومة  فالتعليم الخصوصي هو شريك 
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 .العمومي، و̊لاق˗نا به ̊لاقة ˔كامل وتعاون 
  200بغيت نˆٔكد ǫٔن التعليم الخصوصي ك̿س̑تافد م̲و ǫٔكثر من مليون و 

ǫٔلف طفل، ومن ˡǫٔل ضمان هاذ المكون القيم، خصنا.. وهذا راه هو اللي 
ˡاي فالقانون اللي غنمشي هاذ العش̑ية ߽لس النواب ̊ليه، خصنا ولا بد  

فين يمكن   يعني نعاونوه وند̽رو لو القوانين، اللي ˔يمكن ̦يها تعطيه وا˨د اҡفٓاق
لو يبقى ̼س˖ثمر ويعاون ا߱وߦ و̽كون ˔كميلي مع التعليم العمومي، خص ولا  
التعليم الخصوصي  الت˪اور والت˖ˍع مشتركة مع ممثلي  ஒليات  ǫ إرساء  بد ̽كون 

 .وعقدها بصفة دورية Դش جميع المشˆكل تطرح ونحلوها
  ش̑نو هو اللي ࠐم؟ اللي ࠐم هو:  59.21̠يف قلت ليكم فهاذ القانون  

  سر في إطار تعاقدي؛ҡٔتوضيح العلاقة بين المؤسسات وا 
  ت القطاع؛Թإرساء م̲ظومة إقليمية لت˖ˍع إشكاليات وتحد 
 سر والمؤسسات؛ҡٔلية محلية ̥لوساطة بين اஒ ǫ إ˨داث 
   لى مضاعفة الجهود في ت̱ش̑يط الحياة ˓شجيع المؤسسات الخصوصية̊ 

 .المدرس̑ية، ǫٔي اҡ̮ٔشطة الموازية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

 :المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

من   ҡٔقل  الوطني  المنتخب  تهنئة  بد من  فوزه   20بداية لا  ̊لى  س̑نة 
ˊߓٔس العالم لكرة القدم، وهذا س̑يدفعنا ل˖شجيع الرԹضة المدرس̑ية لتكون 

 .كذߵ مش̑تلا ̥لمواهب الوطنية في جميع الرԹضات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ن   ̯ثمن التقدم الكˍير ا߳ي ǫٔحرزته بلادԷ لإصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽
في إطلاق مˍادرات ࠐيكلة كبرԷمج المدرسة الرائدة، مدارس الفرصة الثانية 
وإصلاح المناهج لتعز̽ز الكفاءات اҡٔساس̑ية والتطبيق التدريجي ̥لرقمنة، كلها 

 في صميم نموذˡه التنموي، خطوات تظهر الإرادة الواضحة ̥لمغرب لوضع التعليم
لكن نجاح هذه الرؤية مرتبط Դٕشراك التعليم الخاص كمكون ǫٔساسي ̥لمنظومة  

، هذا  13في مادته    51.17التربوية، وهو ا߱ور ا߳ي ̠رسه القانون الإطار  
س̑توعب اليوم ما يقارب مليون و ǫٔلف شخص، ما يقارب   200الشريك ا߳ي̼ 

ا߱وߦ، مازال مكˍلا بقانون م˗ˤاوز  % من التلام̀ذ ويخفف العبء عن  18
القانون   فلسفة   20ا߳ي يعود ҡٔكثر من    06.00هو  س̑نة، ويتˆٔسس ̊لى 

 .الرقابة والوصاية ول̿س ̊لى الثقة والشراكة
، كما قلتم، الس̑يد الوز̽ر، 59.21߳ا فإننا نˆمٔل ǫٔن يقدم مشروع القانون  

  المتعلق Դلتعليم المدرسي الجواب العملي ̊لى كل مشˆكل التعليم الخصوصي. 
 :كما ندعو إلى إقرار م̀ثاق وطني ˡديد ̥لشراكة ̽ر̝كز ̊لى المحاور التالية

الخاص Դلتعليم المدرسي إلى ˨يز   59.21الإسراع Դٕخراج هذا القانون    -
القانون   لتجميع  اҡٔولي،    05.00الوجود  ̥لتعليم  اҡٔساسي  Դلنظام  الخاص 

̊لاقة   06.00والقانون   لبناء  Դلمغرب  الخصوصي  المدرسي  Դلتعليم  الخاص 
 واҡٔسر؛ ˡديدة بين المؤسسات التربوية العموم̀ة والخاصة وبين المؤسسات

من القانون    14إقرار نظام ضريبي اس˖ۢري ومحفز، كما و̊د بذߵ المادة    -
 ؛ 51.17الإطار 

ربط    - وضع ǫٔسس ̊لاقة تعاقدية واضحة وشفافة بين المؤسسة واҡٔسرة،̝ 
وԳس˖ۢر   الجودة  بمس̑توى  والخدمات  وا߱راسة  ال˖سجيل  ورسوم  قيمة 

 المنجز، مما يضمن الشفاف̀ة لҢٔسر وԳس̑تقرار ̥لمس˖ثمر̽ن؛ 
إطار مرجعي وطني   - إلى  المطابقة  تحر̽ر Գبتكار Դلانتقال من م̲طق 

وطنية   هيئة  إ̮شاء  مع  بيداغوج̀ة  اس̑تقلالية  المؤسسات  وم̲ح  ̥لكفاԹت 
 مس̑تقߧ للاعۡد و˔كافؤ ا̦تميز؛ 

ن المس̑تمر ̊بر ف˗ح المراكز الجهوية   - تمكين الرǫٔسمال الˌشري من التكو̽
ن ǫٔمام ǫٔساتذة القطاع الخاص؛   ̥لتكو̽

إ˨داث ش̑باك وح̀د للاس˖ۢر التعليمي لإنهاء البيروقراطية وتˌس̑يط    -
 .المساطر الإدارية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̯ثمن العمل والإصلا˨ات التي 
قمتم بها م̲ذ توليكم المسؤولية في هذا القطاع، ونؤكد لكم اس̑تعدادԷ ̥لعمل مع  
الق̀ادة  القطاع العام والخاص من ˡǫٔل الرفع من جودة التعليم ببلادԷ تحت 

 .الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ نصره الله
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 
ه "˔راجع بلادԷ في مؤشر جودة التعليم".   السؤال الثالث عشر موضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .تفضل، الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 عن ǫٔس̑باب تعثر رهان جودة التعليم، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، الاˡٕابة ̊لى السؤال
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 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى طرح هاذ السؤال الهام

كما كتعرفو تجويد المدرسة العموم̀ة المغربية عندو ǫٔهمية عند المغاربة، ومن  
 :ˡǫٔل ضمان هاذ الجودة قمنا بعدة إجراءات

 :اҡٔولى فيها يخص اҡٔس̑تاذ
  عملت الوزارة ̊لى: 

  ال التعليم؛ˡجۡعية ل̱ساء ورԳر وتحسين الوضعية المادية و   تطو̽
 ساسي ومس̑تمر ذو جودةǫٔ ن  .ضمان ˔كو̽

 :فۤ يخص المؤسسات
من   ǫٔكثر  ˔رميم  كنعاودو  ̦يها    2500اليوم  وتند˭لو  ̊ام،  مؤسسة كل 

 .(vidéo projecteur)و (l'ordinateur) اҡٔنترن̿ت ويعني تند˭لو ̦يها

 :Դل̱س̑بة ̥لتلام̀ذ
%، و̎ادي إن شاء الله 85تعميم التعليم اҡٔولي ا߳ي بلغ ̮س̑بة التعميم  

س̑نة  100˔كون   تعميمه  ǫٔفق  في  بطريقة  %2028  المك˞ف  ا߱عم   Էعند  ،
)2(TaRL   ساس ߱ى التلام̀ذ في بداية الس̑نةҡٔل تحسين التعلمات اˡǫٔ من

ا߱راس̑ية، Դش نحس̑نو المس̑توى دԹلهم ̊لى ود قليل، وهو هذا اللي تيعطينا  
 .هاذ النتائج فالتق̀ۤت ا߱ولية

التعليم الصريح، من ˡǫٔل ˓سهيل عملية الفهم والتعلم ߱ى التلام̀ذ، Դش 
%، ذاك 70% اللي ˔كون فاهمة، نوصلو ̊لى اҡٔقل لـ  ǫٔ30كثر ماشي ̎ير  

 soutien)% اللي بقات كند̽رو لها ا߱عم ̊لى طول الس̑نة، وتند̽رو لها30
scolaire) .  

واللي ǫٔهم من هاذ الشي كلو، داԴ ند̽رو التق̀ۤت، كل طفل ̠يدار لو 
دԹلو   بعد    6التق̀يم  من  فا߱خول  فالعام،  الخطرات    4و  (TaRL)دԹل 

المس̑توى دԹلو،   ǫٔش̑نو هو  نعرفو  فالتعليم الصريح، لاش؟ Դش  دالخطرات 
يفاش ̠يتحسن، ولا ̠يفاش ̠يتراجع، وԴش نعرفو ونبقاو    م˗بعينو. و̠

) دولي سميتو  التق̀يم  وا˨د   Էعند ̽كون  ̎ادي  العام  )، 3PIRLSهاذ 
يدار ̊لى ، ماشي Դلك˗ابة، ̎ادي (les ordinateurs)  وهاذ المرة ̎ادي 

̊لى اللازم، ذاك الشي    يخص يد˭لو ̥لمنصة ومن المنصة ̎ادي يبداو يجاوبو
فوا˨د     (les ordinateurs)مؤسسة ابتدائية راه بدينا كنحطو فيها  211

اҡٔقسام، Դش التلام̀ذ ̊لى اҡٔقل جوج دالسا̊ات فاҡٔس̑بوع يد̽رو شوية  
هاذ يصلحو  دԹل (les ordinateurs) نتاع  شوية   ويد̽رو 

(l'entrainement)  ̊لى هاذ (les ordinateurs)   م˗˪انԳ ش نهارԴ
 .ما يجيهومش ذاك الشي غريب وصعب 

 .شكرا

 
2 Teaching at the Right Level. 
3 Progress in International Reading Literacy Study . 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

النˤاح   قصة  عند  نقف  ǫٔن  إلا  يمك̲نا  لا  المحترم،  الرئ̿س  الس̑يد  ǫٔولا، 
التاريخية التي صنعها الش̑باب المغاربة بفوزهم ˊߓٔس العالم Դلش̑يلي، فلهم م̲ا  
كل التحية والتقد̽ر، و̯تمنى̥ لس̑يد الوز̽ر اس̑تلهام هاذ ا̦نموذج الش̑بابي وهذه 

 .الروح المبد̊ة في مجال التعليم وԴقي القطا̊ات
ǫٔن وضعية  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  اليوم  لا ˭لاف  الس̑ياق،  هذا  وفي 
المنظومة التعليمية ببلادԷ ل̿ست ̊لى ما ̽رام، رغم تخصيص اعۡدات ࠐمة 

ن وتحسين وضعية المدرسة العموم̀ة.    ̦تمويل إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽
مشروع إصلاݮ،    15وز̽را ̊لى تدبير القطاع بحوالي    38ورغم تعاقب 

التي شكلت في عمقها انحرافا ̎ير مبرر عن    ǫ22-26خٓرها ˭ارطة الطريق  
الرؤية الإستراتيجية للإصلاح، وجراء اعۡد مقاربة تجزي˃̀ة ̥لقانون الإطار، 

تعتمد ǫٔن  يعقل  كل    مما عمق Գخ˗لال و̠رس إصلاح الإصلاح، بحيث لا 
المشاريع   وتنزيل  تطبيق  دون  ̥لقطاع،  إصلاح̀ا  مشرو̊ا  ˡديدة  حكومة 
الإصلاح̀ة السابقة، وفي هدر ̥لجهود والزمن والإمكانيات المالية، وهو ما 
 .نبه ࠀ صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده في ̊دة م̲اس̑بات

الخلل كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̽كمن في سوء الحكامة مركزԹ ومجاليا  
النتائج، مما  بثقافة  التدبير  ق̀اس  وغياب ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة، وتغي̿ب 
ǫٔفضى إلى ˔راجع مؤشر جودة التعليم ببلادԷ، وا߳ي تؤكد اليوم اҡٔعطاب 

تقار̽ر ذات الصߧ بتصنيف الب̱̀وية التي تعرفها المنظومة التعليمية وتعكسه ال 
 .ا߱ول وبمؤشرات الهدر المدرسي والتكرار

ǫٔمام ˔راتˌ̀ة وتصنيف طبقي   ǫٔننا  الوز̽ر المحترم،  الن˖ˤ̀ة كذߵ، الس̑يد 
والمدارس  والعموم̀ة  الخصوصية  المدارس  بين  المغربية  المدرسة  في  ونوعي 
الجما̊اتية، وǫٔ˭يرا مدارس الرԹدة في ǫٔفق ظهور مدارس ا̦تميز، وفق مسطرة  

 .التدرج في الشارات
هذا الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا سمعنا Դٕمعان لعدة ǫٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ دԹلكم،  

لكم الس̑يد الوز̽ر، راه المدارس دԹلنا راه فحاߦ ̽رثى    وكتقولو، واح̲ا كنقول
لها، الس̑يد الوز̽ر، راه لا ماء، لا ضو، لا مرافق صحية، وداԴ كتدوي الس̑يد  
الوز̽ر ̊لى اҡٔنترن̿ت و̊لى ǫٔسميتو.. وحتى ǫٔسميتو ما كاي̱ش، حتى اҡٔنترن̿ت  

يهاش كاع  فين هوما هاذ الاتصالات دԹل.. راه كا̽ن وا˨د المناطق اللي ما ف
الر̽زو نهائيا، ̠يفاش ̎ادي نوصلو لهاذ الوليدات هاذ المعلومة ولا هاذ ǫٔسميتو  
كونو فالمس̑توى ويولجو لҢٔنترن̿ت ويولجو  Դش.. اح̲ا بغينا وليداتنا حتى هوما̽ 
الوز̽ر،  الس̑يد  اҡٔجوبة دԹلكم  لҢٔسف  المسائل، ولكن  العدد دԹل  لوا˨د 
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تثلج الصدور ولكن لҢٔسف ̊لى ǫٔرض الواقع راه ما كا̽ن حتى شي ˨اˡة،  
 .الس̑يد الوز̽ر 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
اللي   فرعيات  فشي  اҡٔنترن̿ت  كاي̱ش  ما  ح̀ث  ماشي  المس˖شار  السي 
خصناش  ما  اҡٔنترن̿ت،  عندهومش  ما  المدارس  جميع  راه  نقولو  لينا  يمكن 

 .نعممو، الله يخليك
اح̲ا   راه  اҡٔنترن̿ت،  عندهومش  ما  اللي  الفرعيات  المدارس  هاذوك 

Դش تد̽ر لهم البارابول وԴش يوصل ̦يهم  ˡ) 4(ANRTالسين ˭دامين مع
 .اҡٔنترن̿ت، فخص كل الحاˡة شوية د الوقت Դش نوصلو ̦كل ˨اˡة

دالإطار   القانون  كنطبقوش وا˨د  ما  اح̲ا  بˆٔنه راه  كتقول    51.17اللي 
ǫٔش̑نو ف̀ه هاذ القانون؟ ˔كافؤ الفرص، المدرسة الرائدة ǫٔش̑نو تد̽ر فالقسم،  

يقري وا˨د   يد˭ل اҡٔس̑تاذ و̠ % اللي م˗بعة 30راه المدرسة اللي ماشي رائدة̠ 
يدات اللي % كت̱سى، هذا ˔كافؤ الفرص؟ راه اح̲ا كن˖ˍعو هاذوك الول 70و

Էقصين، اللي كنطلعو المس̑توى دԹلهم فا߱عم المك˞ف، وهاذوك اللي Դق̀ين 
 .Էقصين كند̽رو لهم ا߱عم، هذا هو ˔كافؤ الفرص

يقول ߵ   لاش    51.17ملي̠  كون التكلف Դلتعلمات، هاذي هي̊  خص̝ 
مديورة المدرسة الرائدة، التعلمات Դش نحس̑نو مس̑توى التلام̀ذ فالتعلمات،  

، هاذ الشي اللي تند̽رو، ونبقى زايد ߵ،  51.17تنطلبو التق̀يم المس̑تمر فـ  
  لو. من اҡٔول دԹلو حتى اҡٔ˭ير دԹ  51.17راه حتى المدرسة الرائدة 

̡طبقش،  ما  فين  نقولو  ما  نقولو راه مكطبقش، بلا  تبقاوش  ما  إذن، 
 .ح̀ث بحال هكا تنغلطو الناس، الله يخليكم 

، يمكن  51.17راه Էǫٔ، لا اسمح لي، حتى نجاوبك كتقول لي ما ̡طبقش  
فـ   اللي ࠐمة  ليك خمسة داҡٔمور  فـ  51.17لي Է˭ذ  اҡٔمور  ǫٔهم   ،51.17 

لي  تقول  زعماك  لا، صحي،  زعماك صحي،  الشي  هاذ  ن˖ˍادلو  ويعني  كاينة، 
 .ونجاوبك Դش الناس تفهم

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة معنا 
 .و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية

 
4 Agence Nationale de Réglementation des Télécommunications. 
5 Assurance Maladie Obligatoire. 

ه "الوضعية  ه لقطاع الص˪ة والحماية وموضو̊ lول الموҡٔون̱˗قل ̥لسؤال ا
 المزرية ҡٔقسام المس̑تعˤلات Դلقطاع العام". 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
لال ا߽لس الوزاري   نحن في الفريق Գس̑تقلالي نبارك القرار ا߳ي اتخذ˭ 
ا߳ي ˔رǫٔسه صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره، ˊرفع ميزانية التعليم  

إلى   الس̑يد    140والص˪ة  بغيناكم  مليار دԹل ا߱رهم، ولكن موازاة مع ذߵ 
واضح الس̑ياسة  عندكم  ˔كون  بغيناكم  ت̱ساندكم  واح̲ا  المغاربة  الوز̽ر  Դش  ة 

 .يوصلو ̥لعلاج بطريقة سهߧ اللي كتصون الكرامة دԹلو

 الس̑يد الوز̽ر، 
الباب دԹل   ي˖س̑ناو في  ت̿ˍقاو  اللي  المواطنين  المغاربة وكا̽ن  راه كاينين 

هو اҡمٓر     (sécurité)السˌ̀طار سا̊ات وسا̊ات Դش يد˭لو ̥لعلاج،  
والناهي في الباب دԹل السˌ̀طار الس̑يد الوز̽ر، وإيلا د˭ل المريض ت̿ˍقى  
سا̊ات وسا̊ات ت̿ˍقى ت̿س̑نى Դش يمكن شي وا˨د يهضر معاه، وا˭ا ˔كون 
يعني الحاߦ دԹلو مس̑تعˤߧ، وخصو Թǫٔم وԹǫٔم Դش يلقى اللي ̼سول ف̀ه،  

كا̽ن Թǫٔم وԹǫٔم وكاينة  ت̿ˍقى فالسˌ̀طار تي˖س̑نى وكا̽ن اللي ما ̼سولش ف̀ه،  
يعني ˨الات في هاذ الإطار هذا، إما الطب̿ب ما كاي̱ش، ولا كا̽ن الطب̿ب  
واҡٔݨزة ˭اسرة، ولا يمكن تبقى يعني هذيك اҡٔݨزة وا˨د الشهور وشهور 
ما كاي̱ش، بعض  الجميع، ا߱واء  تيعرفها  تصاوب وهاذ الحاߦ  لها  ̊ادة يمكن 

اҡٔح̀ان   من  كثير  تيكون،  ˔كلف اҡٔح̀ان  العائلات  خص  تيكو̮ش،  ما 
سلف Դش تمشي و˓شري دواء وتد̽ر الت˪ليلات عند الخاص، وا˭ا عندها  و˓

"5AMOوا˭ا عندها التغطية الصحية ،". 
المواطنين تيضطرو يمش̑يو ̥لقطاع الخاص Դش يداواو، الس̑يد الوز̽ر، 
Դش يد̽رو الفحوص دԹلهم وماشي فاش يمش̑يو ̥لقطاع الخاص ماشي تيطلبو 

س̑تافد (noir)لهم فقط   ، ولكن كذߵ ت̲̿فخ فهذيك القيمة دԹل العلاج Դش̼ 
الخاص،   القطاع  سعد  ̎ير من  تدارت  لا  الصحية بحال  التغطية  راه  ǫٔكثر، 

 .الس̑يد الوز̽ر 
المشˆكل  كلنا  وتنعرفو  الوز̽ر،  الس̑يد  المس̑تعˤلات ˨دث ولا حرج، 
المرتبطة بها وԳكتظاظ اللي كا̽ن فيها في بعض اҡٔح̀ان ˨اߦ الفوضى اللي 

 .كاينة فيها
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ǫٔبي   دԹل  السˌ̀طار  هو  اللي  الوز̽ر،  الس̑يد  المثال،  وا˨د  نعطيك   Էǫٔ
سير  لو  تيقولو  ˡا  اللي  س̑نوات،  م̲ذ  ˭دامش  ما  خريبكة،  إقليم  الجعد 
ما  قˍل  ˭دام،  ما  ف̀ه  وا˨د  ولكن حتى  مف˗وح،  السˌ̀طار  هاذ  لخريبكة، 
̼شوفو المريض تيقولو لو سير لخريبكة، إذن كا̽ن ضغط ̠بير ̊لى المس˖شفى  

  لإقليمي دԹل خريبكة. ا
م˞لا سˌ̀طار دԹل واد زم كذߵ اҡٔطباء ف̀ه قلال والتجهيزات ف̀ه ما 
كاف̀اش ولا ˭اسرة، ومع ذߵ الس̑يد الوز̽ر اعطيتو لإقليم دԹل خريبكة،  
لمدينة دԹل خريبكة جوج اҡٔطباء، المدينة دԹل واد زم ما ا̊اطيتوها   اعطيتو̥ 

فقط، ماشي حتى طب̿ب، والمدينة دԹل ǫٔبي الجعد اعطيتوها طب̿ب وا˨د  
 .هكذا ̎ادي نحلو المعضߧ دԹل ولوج الص˪ة، الس̑يد الوز̽ر

̮سمعو   Դش  إرادية  س̑ياسة  كاينة شي  واش  ̮سائلكم  الوز̽ر،  الس̑يد 
 ̥لمواطن وند˭لو في الحين Դش نحلو المشˆكل؟ 
ǫٔخضر هو  اللي  الرقم  وا˨د  م˞لا  ونعطيوه  (numéro vert) ند̽رو 

̥لمواطنين وند˭لو ˉسر̊ة Դش يمكن لنا ǫٔنهم المواطنين يتلقاو العلاج، إيلا  
دԹل  مراكز  شي  كا̽ن  ح̀نه،  في  نحلوه  ولكن  نحلوه،  مشكل  شي  كا̽ن 

(triage)   المواطن الوز̽ر في سˌ̀طارات، Դش يمكن لو Թ˭ذ بيد  الس̑يد 
ǫٔنت خصك داԴ وǫٔنت يمكن ߵ ˔رجع بعض اԹҡٔم وǫٔنت   ويوݨو، ويقولو 
لهاذ  يمشي  لو  يمكن  Դش  د  المو̊ لو  وԹ˭ذ  المس˖شفى  لهاذ  تمشي  خصك 
م̱شور̽ن  الناس  يبقاوش  ما  Դش  س̑ياسة  شي  كاينة  واش  المس˖شفى، 

  ˨الات مس̑تعˤߧ، الس̑يد الوز̽ر؟  تي˖س̑ناو، وهوما عندهم
المواعيد دԹل   ǫٔنه  مقˍول  لҢٔمراض    6واش  Դل̱س̑بة  ̊ام  شهور ودԹل 

المس̑تعصية؟ هذا راه ̎ير مقˍول الس̑يد الوز̽ر، واش كا̽ن شي إجراءات 
Դش ا߱واء ̽كون دائما موجود في السˌ̀طار؟ واش كا̽ن شي تحفيزات Դش 
Դش  إجراءات  شي  كا̽ن  ̎ايبين؟  ماشي  ديما  ˨اضر̽ن  ̽كونو  اҡٔطباء 

̽كونو م̲ضمين ومسير̽ن بطريقة عصرية اللي تتصون الكرامة دԹل   سˌ̀طارات
 .المواطن، الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر،  
̊لى يد̽كم Դل̱س̑بة للإنجازات اللي درتو،   اح̲ا مع الحكومة ومعكم وت̱شدو

ولكن بغينا هاذ المسˆߦٔ دԹل الولوج إلى العلاج ǫٔنها تحسن وتحسن بطريقة  
 .اللي يحسو بها المواطنين

 .وشكرا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 
6 Groupements Sanitaires Territoriaux. 

 :الس̑يد ǫٔمين ا̦تهراوي وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
به هو   اللي توصلنا  السؤال  إيلا اسمحتوا  ǫٔولا، وا˨د التوضيح ˉس̑يط 

ǫٔكتو́ر   ت̿˗علق Դلمس̑تعˤلات فشهر  اللي  فالظرف̀ة 2021سؤال  ، يعني ˡا 
لى الضغط اللي كان فالمس̑تعˤلات فهاذ الوقت،   "19-̠وف̀د"دԹل   وك̿سول̊ 
وتغلبنا    "19-̠وف̀د"س̑نوات من بعد تجاوزԷ الحمد ߸ الظرف̀ة دԹل    4طبعا  
 .̊ليها 

فالظرف̀ة   المس̑تعˤلات  دԹل  المشكلة  ̊لى  غنˤاوب  إيلا سمحتوا  إذن 
 .الحالية 

ǫٔولوية قصوى في ورش إصلاح  المس̑تعˤلات طبعا هي ك˖شكل  إذن 
التكفل  وضمان  اҡٔرواح  لإنقاذ  ǫٔساس̑يا  مرفقا  Դعتبارها  الصحية،  المنظومة 
Դلمواطنين، وعندԷ صعوԴت حق̀ق̀ة اللي هي كتخص Գكتظاظ والنقص في 
التنظيم وكذߵ قߧ الموارد الˌشرية، وحتى Դلضبط فالاخ˗صاص دԹل طب̿ب  

س̑تعˤلات، وعندԷ ̊دد قليل ˡدا ̊لى المس̑توى الوطني، اللي ̠يطرح  الم 
بيرة نقدرو نوصلو   ي˯لق لنا مشˆكل̠  مشكل، وقߧ التنظيم والنقص في التنظيم̠ 

ǫٔن   إلى  اҡٔح̀ان  لـ  50فˍعض  كتوصل 60% حتى  اللي  الحالات  دԹل   %
̥لمس̑تعˤلات، ل̿ست بمس̑تعˤلات في ˨د ذاتها، بل ربما تقدر ǫٔنها تصلح 

 .ǫٔما̠ن ǫٔخرى في
 إذن ما هي التدابير اللي كنت˯ذوها لتحسين هاذ الوضعية؟ 

لى المدى القريب، ǫٔولها هو إ̊ادة إصلاح  ة من التدابير̊  ǫٔولا، عندԷ مجمو̊
اللي عندԷ، وكذߵ  المس˖شف̀ات  اللي هي  المس˖شف̀ات  المس̑تعˤلات في 

  إ̊ادة تنظيم المصالح ا߱ا˭لية، ǫٔش̑نو هي إ̊ادة تنظيم المصالح ا߱ا˭لية؟ 
المسارات اللي هي مختلفة،  الفرز ما بين المرضى، خصو يدار في  ǫٔولا 
وخص ̽كون الت̱س̑يق مع المصالح دԹل المس˖شف̀ات، وهذا يمر من توح̀د 
البروتو̠ولات والإجراءات الطبية الخاصة Դلتكفل، وكذߵ تعز̽ز الحضور في 

Դ طباء وكذߵ لجميع ࠐنيي الص˪ة اللي هوما معنيينҢٔلات لˤمر؛ المس̑تعҡٔ  
لتحسين   Գس̑تقˍال،  بمصالح  ˭اصة  دة  مو˨ إشارات  وضع  وكذߵ 

 .التواصل مع المواطنات والمواطنين اللي ̠يوصلو ̥لمس̑تعˤلات
دԹل   جوج   Էعند المتوسط،  المدى  ̊لى  هي  اللي  التدابير  يخص  فۤ 

 :التدابير المهمة
ات الصحية الترابية  ǫٔ (lesولا، التنظيم اللي خصو يجي من طرف ا߽مو̊

)6GST  لعرض الصحي في الجهات وفي إطار الت̱س̑يق اԴ للي هي كتكلف
اللي ̠يد˭ل ف̀ه كذߵ الشق دԹل المس̑تعˤلات بت̱س̑يق جميع المر̠بات اللي 
إلى  الولوج  ̠يف  ̥لمواطنات والمواطنين  نظرة واضحة  فالجهة، واعطى  كاينة 

 المر̠بات الصحية؟ 
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كتبدا من المس̑توصفات والمراكز الصحية اҡٔولية إلى المس˖شف̀ات وحتى  
  المس˖شفى الجامعي. 

̊لى  وكذߵ  المس̑تعˤلات  ̊لى  الضغط  نهبطو  Դش  غيمك̲ا  هذا  إذن 
 .العرض الصحي في الجهة

هناك كذߵ، إدراج حوافز مالية وࠐنية ˭اصة لجلب اҡٔطباء والممرضين  
إ̊ادة  هو   ،Էعند كذߵ  اللي  المهم  الثاني  والشق  التخصص،  هاذ  نحو 

النقل المس̑تعˤل، اللي هو اҡنٓ ك̱ش̑تغلو به في مجمو̊ة   ،SAMU)7 (إصلاح
من الجهات، ولكن ل̿س معمم في جميع الجهات، إذن هنا عندԷ مشروع لكي 

ش̑تغلو بنفس الطريقة،  (les SAMU) ̮ش̑تغل بنفس المنظومة   كلهم خصهم̼ 
Էكون عند˔ (une plateforme)  اللي غتد̽ر بها ˨ديثة  ك̿ش̑تغلو  اللي 

 .الت̱س̑يق بين جميع يعني المر̠بات
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حول الموالية  الصحية" اҡٔس̑ئߧ  ߳ا  "المراكز  الموضوع،  دة  و˨ تجمعهما   ،

 .س̑نعرضهما دفعة ا˨دة
ه "إ̊ادة تجهيز  والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊

 . "وعصرنة الب̱̀ات التحتية ̥لمراكز الصحية
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ̮سائلكم عن ورش التجهيز والعصرنة ̥لمراكز الصحية. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة الموضوع يتعلق بـ "تˆهٔيل المراكز الصحية   السؤال الثاني في إطار و˨

  في المناطق القروية". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 عن تˆهٔيل المراكز الصحية Դلعالم القروي، ̮سائلكم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 

7 Service d'Assistance Médicale Urgente. 

دة الموضوع دائما ̽تمحور حول "تعز̽ز الب̱̀ة  السؤال الثالث في إطار و˨
  التحتية الصحية في المناطق القروية".

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الب̱̀ة   تعز̽ز  ˡǫٔل  من  المت˯ذة  التدابير  الوز̽ر،  الس̑يد  السؤال،  نفس 
 التحتية الصحية Դلعالم القروي. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلمراكز الصحية  .ا̦كلمة̥ لس̑يد وز̽ر الص˪ة للاˡٕابة̊ 

 .تفضل، تفضل الس̑يد الوز̽ر

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
من المهم Գ̊تراف طبعا ԴلصعوԴت الحق̀ق̀ة التي يعرفها العالم القروي في  
الجغرافي  البعد  في  ǫٔساسا  والمتمثߧ  الصحية،  الخدمات  إلى  الولوج  مجال 
الصحية الحديثة في ̊دد من   التحتية  الب̱̀ات  التنقل في ضعف  وصعوԴت 

اҡٔطر  خصوصا  الˌشرية  الموارد  في  الخصاص  في  وكذߵ  الطبية   اҡٔقاليم، 
 .المتخصصة

هاذ الت˪دԹت هي واقعية ومزم̲ة، لكن التعامل معها يتم اليوم في إطار 
ورش إصلاح المنظومة الصحية، اللي هو إصلاح شامل، واللي هو انطلق  

، واللي ˔يهدف إلى تقليص الفوارق ا߽الية وتحق̀ق ̊داߦ ǫٔكبر في  2022م̲ذ  
 .الولوج إلى العلاج

 إذن ǫٔش̑نو اللي تحقق ̊لى مس̑توى الب̱̀ة التحتية؟ 
تهم Դلخصوص العالم القروي، م˞لا تم اف˗تاح  هناك بعض اҡٔم˞ߧ اللي هي̝ 

، هي م̲طقة جˍلية ما كان˖ش 2023مس˖شفى القرب بميضار Դٕقليم ا߱ريوش 
تتوفر ̊لى ǫٔي مس˖شفى، واليوم عندԷ مس˖شفى اللي تيوفر ˭دمات لنحو 

  ̮سمة.  80.000
اللي هي م̲طقة قروية معزوߦ   2024كا̽ن مس˖شفى القرب بتالس̑ي̱ت  

ب̱̀ة ǫٔساس̑ية لخدمة    40.000كانت تف˗قر ҡٔي عرض صحي، واليوم تتوفر 
  ̮سمة. 
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تتعتمد فقط ̊لى مس˖شف̀ات  الساكنة كانت  بˆحٔفير،  القرب  مس˖شفى 
دة، اҡنٓ تيقدم هاذ المس˖شفى ˭دمات لحوالي   l̮سمة.  50.000ˊركان إلى و  

، الإقليم كامل ما  2025المس˖شفى الإقليمي ت̲̿غير اللي تف˗تح في ǫٔوائل  
كا̮ش ت̿˗وفر ̊لى مس˖شفى عصري، واليوم هاذ المس˖شفى تيغطي ǫٔكثر من 

 .̮سمة وتيوفر مرجعية صحية اللي نقدرو تقريبا ǫٔنها ݨوية 300.000
حول   المرضى  تنقل  تقليص  هي  المشاريع  لهذه  المباشرة  اҡٔهداف  إذن 
المراكز الحضرية الكبرى وتخف̀ف الضغط ̊لى المس˖شف̀ات الجامعية والجهوية  
وتعز̽ز العداߦ ا߽الية، وهاذ الإنجازات القروية، ǫ Էǫٔعٔطيت ̎ير بعض اҡٔم˞ߧ  

ة من الإنجازات، يعني تقريبا   ف˗تاح دԹلهم من  مشروع اللي تم Գ  22߽مو̊
وعندԷ كذߵ  2025لـ    2022 بين    24،  ما  غيتف˗تح  اللي  مشروع ˡديد 
من هاذ المشاريع كلها هي مشاريع ˡديدة، يعني ˡات   11،  2026و  2025

الص˪ة،   عرض  عندهاش  ما  ولا  مس˖شف̀ات  عندهاش  ما  اللي  ǫٔقاليم  في 
 .وǫٔ̎لبها تخص العالم القروي

كذߵ كا̽ن إنجازات ǫٔخرى اللي هي ࠐمة ولا بد ذ̠رها، هو م˞لا إطلاق  
مركز صحي، اليوم في هاذ الشهر وصلنا لإ̊ادة   1400ˊرԷمج إ̊ادة تˆهٔيل  

اللي غنكملهم في ǫخٓر الس̑نة،   1400تˆهٔلو من    1100، يعني  1100تˆهٔيل  
ߧ الثانية اللي تتخص  2026وابتداء من س̑نة    1600  غنبداو البرԷمج.. المر˨

ǫٔن   العلم  ̊لى  اҡٔولية،  الصحية  المراكز  العالم  70دԹل  في  تتواˡد  منها   %
 .القروي

دة   دا، ҡٔنها تتجيب معايير مو˨  lولية طبعا هي ࠐمةҡٔهاذ مراكز الص˪ة ا
مجهزة  صيدلية  بيوطبية،  تجهيزات  ˨ديثة،  اس̑تقˍال  فضاءات  ت˖شمل 

 .ومسا˨ات انتظار لائقة وكذߵ تتربط Դلمنظومة الرقمية الوطنية
المناطق   في  الصحية  التحتية  الب̱̀ة  تعز̽ز  تˆٔهيل  إطار  في  كذߵ  إذن 
ات الصحية الترابية، هاذ ا߱ور هو  القروية، كا̽ن ا߱ور اللي غتلعبو ا߽مو̊
̥لحكامة  الجديد  الفقري  العمود  الترابية هي  الصحية  ة  ا߽و̊ ҡٔن  ˡدا،  ࠐم 

د تدبير العرض الصحي من المراكز    الصحية ҡٔنها مؤسسة ݨوية وا˨دة تو˨
  الصحية ̥لقرب في المناطق القروية م˞لا حتى المس˖شف̀ات الجامعية. 

حسب   الصحي  العرض  تنظم  ݨوية  طبية  ˊرامج  وضع  هو  والهدف 
والممرضين  اҡٔطباء  توزيع  Դٕ̊ادة  سمح  و˓ الترابية،  والحاج̀ات  التخصصات 
لاقة مع المركز،  دلا، وهاذ الشي طبعا في إطار الجهة ول̿س في̊  ˉشكل ǫٔكثر̊ 
 يعني ما ̎اد̼ش يبقى التدبير مركزԹ غيولي التدبير ݨوي Դلإمكانيات اللي 

  كاينة في الجهة. 
ا̦نموذج̀ة بجهة طنˤة ̥لتجربة  انطلاقة  اللي    -تطوان   -واعطينا  الحس̑يمة 

 295وجمعنا تحت نفس الهيكلة  (GST) تعطات Գنطلاقة الفعلية دԹل هاذ  
امعي  22مركز صحي،    l8(  مس˖شفى(CHU   مع اعۡد نظام معلوماتي ݨوي

د.    مو˨

 
8 Centre Hospitalier Universitaire. 

ǫٔ˭يرا، كا̽ن الموارد الˌشرية والتحفيز اللي هي كذߵ ركيزة ࠐمة تم تنزيل  
مراسم ˡديدة ̥لوظيفة الصحية التي تمكن من تحفيز اҡٔطر الطبية ̊بر اҡٔجر 
المتغير والحوافز المرتبطة ҡٔԴداء، ونحن نعمل اҡنٓ ̊لى تنزيلها، وكذߵ إدماج  

ஒليات ˭اصة ̥لعمل في المناطق الصعبة والنائي ǫ ة من ˭لال تعويضات إضاف̀ة
  وضمان Գس̑تقرار الوظيفي.  

إذن، طبعا هاذ التدابير كلها الهدف ا̦نهائي دԹلها هو تقليص تنقل المرضى  
ǫؤ  الجامعية  سواء  المس˖شف̀ات،  ̊لى  الضغط  تخف̀ف  الكبرى،  المدن  نحو 
الجهوية ǫٔو الإقليمية، وتعز̽ز العداߦ ا߽الية وضمان تغطية صحية ˔رابية م̲صفة،  

  خصوصا في العالم القروي والمناطق النائية. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫعٔطي ا̦كلمة لفريق التجمع  

 الوطني لҢٔحرار. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه من اҡٔوجب ̊لينا ǫٔن نحيي ف̀ك هاذ الحس التواصلي، 
المعطيات والمنجزات، ولكن  ̠يق˗صرش فقط ̎ير ̊لى عرض  ما  والتواصل 
حتى الزԹرات الميدانية اللي قمتم بها، وهاذ اҡٔمر هذا اللي ̊برتو ̊ليه سواء  

ߵ فلا ̼سعنا  في هذه الجلسة ǫٔو ǫٔمام البرلمان بمˤلس̑يه في لجانه ا߱ائمة، و߳
إلا ǫٔن نحثكم ̊لى مواصߧ هذا الجهد التواصلي وهاذ الزԹرات الميدانية التي  

  Դǫٔنت عن نجاعتها. 
الحديث عن هاذ التحول في المنظومة دԹل الص˪ة، ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه ونحن 
ǫٔنه من   ǫٔعتقد ̊لى  بفوز ش̑باب المغرب ˊߓٔس العالم،  في لحظة نن˖شي فيها 
اҡٔف̀د ǫٔن نقارن بين هذا اҡٔمر، النˤاح دԹلنا في المنظومة المتعلقة ˊكرة القدم 

نظومة، جميع الفا̊لين في  ل̿س فقط ǫٔننا نجحنا فيها كلعبة، ولكن نجحنا فيها كم 
م̲ظومة ̠رة القدم ببلادԷ، بناء ̊لى رؤية م˗بصرة لصاحب الجلاߦ، مك̲تنا  

  من تبوؤ هاذ المركز المتقدم ̊الميا.  
ǫٔ Էǫٔومن ̊لى ǫٔنه هاذ الوصفة اللي مك̲تنا في هاذ النˤا˨ات ̊لى صعيد  
م̲ظومة ̠رة القدم، ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنها ˓سائلنا فۤ يتعلق ˊكل المنظومات، ومنها  

  المنظومة دԹل الص˪ة.  
اللي   د م˗قدمة في ا߽ال  lو ǫٔنه عندԷ رؤية ملك̀ة م˗بصرة  ǫٔعتقد ̊لى 
يعكس التحول في المنظومة دԹل الص˪ة،  ليها وا˨د القانون إطار اللي̠  انˌ˞ق̊ 

حظى Դلمصادقة Դلإجماع ˊرلمانيا، فˆعٔتقد ̊لى ǫٔنه التفعيل والتنزيل اواللي كان 
دԹل هاذ المضامين دԹل القانون الإطار Դلتزام ومسؤولية كل المتد˭لين في 
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المنظومة الصحية، بدءا م̲كم وا̯تهاء إلى ǫخٓر ˨لقة فيها وهو المواطن، مرورا  
ˊكل العاملين والفا̊لين في المنظومة دԹل الص˪ة، ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنها هذه هي 

 .الوصفة المثلى ̊لى ǫٔننا س̱̲جح، إن شاء الله
هاذ   ̊لى  بناء  المعطيات،  هاذ  دԹل  السرد  هاذ  ̊لى  بناء  اليقين   Էعند
السرد دԹل المنجزات فۤ يتعلق Դلب̱̀ات الصحية، فۤ يتعلق Դلب̱̀ة القانونية  

ǫٔننا س̑نكون 2022اللي صادق̲ا ̊ليها م̲ذ   ، لنا اليقين، إن شاء الله، ̊لى 
المس̑تحيل ̊لينا ̊لى عند حسن الظن دԹل بلادԷ ̊لى ǫٔنه ما ̎اد̼ش ̽كون  

 .ǫٔنه ننجحو في المنظومة دԹل الص˪ة
وش̑به  القروي  العالم  في  التحتية  الب̱̀ات  تعز̽ز  عن  الحديث  وبصدد 
Դٕخراج مس˖شفى   تعˤلوا  ǫ̯ٔكم  الوز̽ر المحترم، ̊لى  الس̑يد  ǫٔذ̠ركم،  القروي، 
اللي  مدينة سطات،  دԹل  الإقليمي  والمس˖شفى  البروج  مدينة  دԹل  القرب 

كل  ˨اليا  ال˖سريع  ǫٔنه  ولكن  م˗قدمة،  ˡد  المرا˨ل  وا˨د  ̊لى  ف̀ه  نا  بصمتم 
  نت˪دث عن ال˖سريع. 

ˡلاߦ الم߶ يت˪دث عن ال˖سريع، ǫٔنتم تؤم̲ون Դل˖سريع ونحن ǫٔيضا من  
وراˁكم نؤمن Դل˖سريع، ف̲حثكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى اس̑تغلال ǫٔقصى ما يمكن 
من الوقت في اتجاه ال˖سريع بما هو مبرمج، حتى نلبي يعني Գنتظارات دԹل 

 .المواطنين جميعا
 .وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة مرة ǫٔخرى لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المهمة   التوضي˪ات  الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̊لى  ̮شكركم، ومن ˭لالكم 
التي قدمتم و̊لى ا߽هودات التي تقومون بها، والتي تعكس بوضوح حرص 
الحكومة ̊لى ˓سريع وثيرة تˆهٔيل المراكز الصحية في العالم القروي والمناطق 

 .القروية والجبلية
ا߱وߦ   ǫٔسس  ˔رس̑يخ  إلى  الهادفة  السام̀ة  الملك̀ة  الرؤية  إطار  وفي 
إقليم ԵوԷت  ǫٔسوق لكم وضعية  ا߽الية، وهنا  الفوارق  Գجۡعية وتقليص 

د   lل ˊكل ا̊تزاز ما تحقق لهذا الإقليم، ح̀ث توˤا، و̮سˡمؤسسة   44نموذ
شغال بـ منها Դلفعل، فۤ س˖̲طلق اҡٔ   11صحية في طور التˆهٔيل، تم ˓سليم  

 .مؤسسة إضاف̀ة إلى Դقي المؤسسات في القريب العاˡل 13
وإذ̮ ش̑يد بورش بناء المس˖شفى الإقليمي الجديد بجما̊ة مزراوة واس̑تكمال 
التق̲ية  الحصص  ߧ  مر˨ في  ˨اليا  د  lيو ا߳ي  بت̿سا  القرب  مس˖شفى  بناء 

والثانوية، نؤكد ǫٔنه تم اق˗ناء قطع ǫٔرضية لبناء مس˖شفى القرب́ كل من جماعتي  
 .قرية Դ محمد وجما̊ة غفساي، الس̑يد الوز̽ر

Դ رةˁت لازالت ت̱˗ظر إلى ˨دود ا̥لحظة    اليوم ساكنة داԷوԵ قليمԴٕ محمد
اس̑تˌشرت  ما  بعد  ˔راب الجماعتين،  القرب ̊لى مس̑توى  إنجاز مس˖شفيي 

بين الوزارة ومختلف الشركاء قصد بناء   2018˭يرا بتوق̀ع اتفاق̀ة شراكة س̑نة  
والمدن   الإقليم  مركز  إلى  التنقل  ǫٔعباء  عنهم  يخفف  ا߳ي  المس˖شفى،  هذا 

 .ا߽اورة
ومن هذا المنبر نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، ب˖سريع إخراج مشروع هاتين  
اء العقاري الخاص بهذا   دتين الصحيتين، لا س̑ۤ ǫٔن الجما̊ة قد وفرت الو̊ الو˨
الطبيعي   حقها  من  المنطقة  ساكنة  حرمان  يتم  ǫٔن  يعقل  فلا  المس˖شفى، 

 .وا߱س̑توري في Գس̑تفادة من الفرص التي يوفرها المغرب الصا̊د
  Էمحمد في    2اليوم، الس̑يد الوز̽ر، عند Դ طب̿ˍات اللي كاينين في قرية

ا نحتاج إمكانيات ǫٔكبر لتغطية الخصاص الفادح،   المركز الصحي دԹل القرية،߳ 
̥لقرية يذهبون إلى فاس،  بحيث ǫٔن جميع مرضى الجما̊ات القروية ا߽اورة 

 .ولهذا وجب الإسراع في إخراج هذا المشروع
ه Դلشكر لكم ̊لى ˔زويد المس˖شفى الإقليمي لتاوԷت بعدد ࠐم  lوإذ نتو

 .من المعدات الطبية الحديثة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
فˌشكل  ԵوԷت،  Դٕقليم  قائما  الخصاص  لازال  والمقدر  ا߽هود  هذا  رغم 
مس̑تعˤل ن̱˗ظر م̲كم التد˭ل من ˡǫٔل ˔زويد المس˖شفى الإقليمي بتجهيزات 
˨ديثة ̥ل˖شخيص، ˭اصة في مجالات طب الجهاز الهضمي، جرا˨ة اҡٔنف 

ع  واҡٔذن والحنجرة، طب القلب والشرايين، جرا˨ة المساߵ البولية، مع ˓سري
 :الت˪اق اҡٔطباء اҡٔخصائيين في التخصصات التالية

  طب̿ب القلب؛ 
  الج߲؛ 
  طب̿ب المساߵ البولية؛ 
  طفال؛ҡٔطب̿ب جرا˨ة ا 
  طب̿ب الجهاز العصبي. 

هذه التخصصات ǫٔساس̑ية لتقريب الخدمة الصحية من المواطنين Դلإقليم  
 .والتخف̀ف من تنقلهم نحو مدن ǫٔخرى

خ˗اما، نؤكد لكم، الس̑يد الوز̽ر، دعمنا ا̦كامل إلى ˡانب الوزارة في دعم 
هذه اҡٔوراش الإصلاح̀ة التي تقودونها، والتي تعكس بصدق إرادة س̑ياس̑ية 
فعليا لمضامين  القروي، وتجس̑يدا  العالم  الصحية في  ̥لنهوض Դلمنظومة  قوية 

الم߶ محمد السادس ا߱وߦ Գجۡعية، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  
 نصره الله. 

 . شكرا الس̑يد الوز̽ر
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  عبد الكريم الهمس:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  شكرا ̊لى جواˊكم. 
لي قˍل التعق̀ب ̊لى جواˊكم، نؤكد لكم ǫٔن موضوع هذا السؤال    واسمحو

رتبط مˍاشرة  ادǫٔ Թو قطاعي فحسب، بل هو قضية وطنية استراتيجية̝  ل̿س̊ 
بحق دس̑توري ǫٔساسي وركيزة من ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، التي يقود بناءها  

߳ي ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، ويتعلق Դلحق في الص˪ة ا
Էريخ بلادԵ ساس̑ية منҡٔدد في كل محطات اˤ˗هو كذߵ مطلب شعبي م. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ك̱شكرك ̊لى المعطيات اللي قدمتها ǫٔمام̲ا ̊لى ا߽هودات اللي تد̽رو في 
الصحية ̊لى صعيد   المراكز  ة من  بناء مجمو̊ التحتية وكذߵ  الب̱̀ات  تˆهٔيل 
̥لشˆنٔ المحلي وممارسين ومسؤولين  م˗تبعون  يعلم ونحن  ا̦كل  لكن  المملكة، 

ا ǫٔن هناك مشˆكل كثيرة وكذߵ الخصاص  اللي ̊لى الجما̊ات المحلية  لمهول 
  كا̽ن الموارد الˌشرية. 

ˡǫٔل  من  وثيرة  ˓سريع  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  م̲ك  تنلتمسو  اللي  فا߽هود 
التخف̀ف من ˨دة هاذ الخصاص، ҡٔن الإشكال الكˍير اللي تيلقاه المواطن 
ǫٔثناء وصوࠀ إلى المس˖شفى هو غياب الطب̿ب، فإما ̎˖س̑تغلو الإمكانيات 

العمل   اللي كاينة اҡنٓ م˗ا˨ة وتقومو Դلتحفيزات المالية Դش ˓شجعوهم ̊لى
Դلعالم القروي، وكذߵ ضمان ديمومة وԳس̑تمرار في العمل، ҡٔن ابتداء من  

إلا    4السا̊ة   الصحي  المركز  دԹل  الباب  يف˗ح  الطب̿ب  ت̿ˍغ̿ش  ما  ̥لفوق 
اللي  فهنا ˨لول  ǫٔو ممرض،  بعض المراكز تتكون ممرضة  القليߧ في  ̥ل˪الات 

كم بها خصكم تحاولو تحفزو الموارد ال    ˌشرية Դش ̼ش̑تغلو. تن˪اولو ̮شار̡
Էǫٔ لا ǫٔجزم ǫٔنه كان مشكل في الإمكانيات المادية ǫٔو الˌشرية، ولكن كا̽ن  
ǫٔزمة حكامة ̊لى مس̑توى كل اҡٔقاليم خص ال˖سريع بتفعيل بعض الإجراءات 

ف̀ه   مركز صحي  تتلقى  اҡٔمور،  ˓سهل  ̎ادي  اللي  و  3الإدارية    8اҡٔطباء 
ما كاي̱ش وا˨د   (la permanence)  الممرضين والممرضات ولكن ما كاي̱ش 

يوم، فˆԷٔ كما قلنا في ا̥لجنة   15يوم في    15اҡخٓر تي˯دمو ǫٔس̑بوع بˆٔس̑بوع،  
˔كون مذ̠رة صارمة Դش تحث المد̽ر̽ن الإقليميين كذߵ، ǫٔولا، تعيين رئ̿س 
المركز الصحي، Զنيا، Դش تد̽ر وا˨د الجدول زمني دԹل Գش̑تغال دԹل 

 .اللي تيطلبوها اҡٔطر الطبية مع ضمان التحفيزات المالية
مس߶  ҡٔن  يت˪ترم،  خصو  تنقول  ǫٔساسي  هو  واللي  العلاج  مس߶ 
العلاج م̲و ت˖ˍدا المعاԷة، ملي تيوصل المركز الصحي وما ت̿ˍغ̿ش ̼س̑تقˍلو 
الطب̿ب ولا الطب̿ˍة تيصيفطوه ̥لمس˖شفى الإقليمي، وبعد إيلا ما لقاش اللي 

وز̽ر، ̼س̑تقˍلو في الإقليمي ˔يمشي ̥لجهوي، فهنا خصو مذ̠رة دԹߵ الس̑يد ال

  Դش يحترمو ذاك مس߶ العلاج. 
Դل̱س̑بة لبعض التجهيزات، كا̽ن إ̠راه ̠بير بحال المشˆكل دԹل سكانير، 
فاҡنٓ إن شاء الله مع القانون المالي خصكم تفوضو لҢٔقاليم Դش ̽كون عندهم 

 5شهور ولا    4، ولا ما يمك̱ش ي˖س̑ناوه  (le bon commande)وا˨د  
شهور Դش ̊اد يصاوب سكانير، ˔كون عندو الإجراءات إمكانيات مادية 

يز ˡدا، و̽كون   lش يصلح ذاك سكانير في وا˨د الوقت وԴ(marché 
cadre) .و لا الجهةǫٔ ̊لى مس̑توى الإقليم  

كونو Դلرقمنة ҡٔن اليوم  اҡٔدوية والمواعيد، Էǫٔ تنقول الس̑يد الوز̽ر، خص̽ 
الطب̿ب تيعطي ورقة دԹل ا߱واء ما عرف̲اش فين ˔يمشي ذاك ا߱واء، ا̦كل 

ة من اҡٔدوية اللي ̎ايبة   تي˖شكى كا̽ن خصاص ̠بير في اҡٔدوية، كا̽ن مجمو̊
̊لى الصيدليات دԹل المراكز الصحية تيكون إ̊لان، كذߵ التجهيزات اللي 

) ̥لعمليات  ̊لى les parapharmaciesتيدارو  الإ̊لان  وا˨د  ̽كون   ،(
اللي   (les parapharmacies)اҡٔثمنة، ҡٔن تيكون وا˨د ˊكل صرا˨ة كا̽ن  

تيˌ̀عو ذيك التجهيزات ̥لمرضى اللي تيد̽رو عمليات العظام ولا، ˊثمن ̎ادي 
) ˭ارج الإقليم تتلقاه  parapharmacie( في الوقت اللي ت˖سول عند شي

  ˊثمن م̲خفض. 
ذيك   دԹل  اҡٔثمنة  دԹل  المغاربة  يعرفوها  اللائحة  وا˨د  تتكون  فهنا 
ة،  التجهيزات اللي تيحتاج المواطن Դش يد̽ر عملية دԹل العظام ǫٔو لا مجمو̊

  درهم وهذا كثير نحسمو في..  5000ولا   4000ف˗يكون الفرق دԹل 
الطبية  لҢٔطر  Դل̱س̑بة  ن  التكو̽ م̲اسب،  ̎ير  الوقت  ن،  التكو̽ كذߵ 
الس̑يد الوز̽ر ضروري Դش ̽كون الموا̠بة ҡٔن كا̽ن اҡٔمراض، فيروسات 
ن اҡٔطر الطبية ˉشكل رسمي لا ǫٔطباء   تتزاد، فخص ̽كون ˊرԷمج دԹل ˔كو̽

 .ولا ممرضين ولا ممرضات
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الرئ̿س، دق̀قة

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 .شكرا ̊لى التعق̀ب 

ǫٔول ˨اˡة قانون المالية اللي تعرض ̊لى ǫٔنظار صاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
والمس˖شارون   النواب  ǫٔنظار  ̊لى  ǫٔمس  تعرض  واللي  نصره الله،  السادس 
العناية   عندو  الصحي  القطاع  وميزانية  المالية  قانون  هاذ   Էاعطا المحترمون، 

يحظى ҡٔԴولوية الحكوم̀ة ، بحيث ǫٔن هاذ المولوية دԹل س̑يدԷ الله ينصرو و̠
اللي   2026العام   المالية  قانون  مشروع  في  ˔رتفع  سوف  القطاع  ميزانية 
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%، إذن عندԷ وا˨د التحفيز 30غيتدرس، كا̽ن اقتراح ǫٔنها ˔رتفع تقريبا بـ  
اللي هو ࠐم ˡدا اللي غيمك̲ا ǫٔننا ̯كملو هاذ الوتيرة دԹل الإصلاح و̮سرعو  

 .Դٕصلاح جميع المشاريع اللي ˔كلمت ̊ليهم
الإنجازات  الإنجازات، هاذوك  بعض  اعطيت  المشاريع  من  ة  كا̽ن مجمو̊
اللي ˔كلمت ̊ليهم واҡٔم˞ߧ اللي ˔كلمت ̊ليهم درت زԹرات م̀دانية لهاذوك 

دԹل المس˖شف̀ات اللي ˔كلمت ̊ليهم اللي واقفين ̊ليها    24المس˖شف̀ات، و
دا    2026و  2025داԴ Դش تخرج في ǫٔقرب وقت ما بين    lنها ࠐمةҡٔ وكتخص

 .م̲اطق اللي هي عندها مشكل دԹل الب̱̀ة التحتية
فۤ يخص المشكل دԹل الحكامة، الس̑يد المس˖شار المحترم، الطريقة اللي 

دԹلها، ما    (la limite)اش̑تغلت بها الوزارة م̲ذ س̑نوات وم̲ذ عقود ورات  
الصحي في  العرض  هاذ  وندˊرو  ̮سيرو  مركزԴ Թش  ̮ش̑تغلو  نبقاو  يمك̱ش 

 .الجهات واҡٔقاليم
ات الصحية الترابية، ولا   إذن الإصلاح المهم اللي عندԷ داԴ هو ا߽مو̊
ات الصحية الترابية ҡٔنها هي الجواب ̊لى  ǫٔننا ̮سرعو بتنزيل هاذ ا߽مو̊ بد 
هاذ Գخ˗لالات اللي كاينة في تدبير القطاع الصحي، ҡٔنها غتمك̲ا ǫٔن التدبير 

كاينة من Էح̀ة الب̱̀ة التحتية ǫٔو ̽كون ݨوԹ و̽كون إقليميا بجميع الموارد اللي  
 .الموارد المالية ǫٔو الموارد الˌشرية، لكي ˓س̑تعمل بˆحٔسن ما يمكن

 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تعز̽ز حكامة المنظومة الصحية الوطنية"  .السؤال الخامس موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 ماذا فعلتم لتعز̽ز الحكامة الصحية في بلادԷ؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين
 :مكوԷت  2إذن ̠يف ما ˔كلمت ̊لى الحكامة، الحكامة فيها 

ات   ا߽مو̊ ̊ليها،  ˔كلمت  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊ هو  اҡٔول  الشق 
الصحية الترابية هي ركيزة في الحكامة الجديدة لإصلاح قطاع الص˪ة، اҡنٓ 

ات  دة لإ˨داث هاذ ا߽مو̊ الوزارة اس̑تكملت جميع النصوص التطبيق̀ة المو˨
ا̦نموذج̀ة بجهة طنˤة التجربة  الترابية، وبدات  الحس̑يمة،    -تطوان  -الصحية 

ǫٔنه انعقد ǫٔول مجلس إدارة في يوليوز   ة ممارسة    2025ح̀ث  وبدات ا߽مو̊
يوم̀ا وǫٔس̑بوعيا بل ، واح̲ا كن˖ˍعو هاذ التنزيل  2025المهام دԹلها في ǫٔكتو́ر  

يوم̀ا، لكي يولي هاذ التفعيل يعطي الن˖ˤ̀ة دԹلو قˍل من ǫٔننا نعمموه في جميع  
 .المناطق جميع الجهات

الهيئات والمؤسسات الجديدة،   إ˨داث  الثاني دԹل الحكامة هو  الشق 
̊لى رǫٔسها الهيئة العليا ̥لص˪ة، لكي تضمن Գس̑تقلالية والشفاف̀ة في التق̀يم 

 .̥لمنظومة الصحية بجملتها والتˆٔطير دԹلها
عندԷ كذߵ الوكاߦ المغربية لҢٔدوية والمنتˤات الصحية اللي داԴ تفعلت 
دامة بدات ك˖ش̑تغل وبدات كتد˭ل في بعض التغيرات اللي هي ࠐمة  و˭
التˤارب  التصاريح،  التراخ̀ص،  المساطر،  جميع  رقمنة  منها  استراتيجيا، 

ش̑تغ ل̄ سر̊ة السر̽رية وكذߵ اليقظة ا߱وائية، وهاذ الشي اللي غيضمن ǫٔنها˓ 
 .وˉشفاف̀ة وتعاوԷ ̊لى الوصول ̥لس̑يادة ا߱وائية

كذߵ، الهيئة الثالثة هي الوكاߦ المغربية ل߲م ومش̑تقاته اللي ك˖ساهم كذߵ  
في تعز̽ز الحكامة دԹل القطاع، انطلقت كذߵ وخرج̲ا جميع النصوص وبدات 
ا߱م  بنوك  دԹل  الهيكلة  إ̊ادة  في  كذߵ  وبدات  المغربية،  الوكاߦ  ك˖ش̑تغل 

߳اتي وتعز̽ز السلامة بخطة اس˖ۢر اللي هي ࠐمة وطنية لتحق̀ق Գكتفاء ا
دة ̊لى الصعيد الوطني   .ا߱موية بمعايير مو˨

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
̊لى الوضعية دԹل القطاع الصحي في   ̊لى كل ˨ال داԴ ملي ˔نهضرو

بلادԷ كنمشي مˍاشرة ǫٔن الغاية الكبرى في هاذ الإجراءات اللي اتخاذت وهاذ 
الحكامة والحكامة Գستراتيجية و̎يرها هو تحسين الولوج العادل ̥لعلاج من 

اصة الف˄ات الهشة.     طرف جميع الف˄ات دԹل ا߽تمع، و˭
  طبعا هاذ الغاية ماشي م˗̿سرة ˨اليا بوا˨د الشكل اللي مريح.  

اللي كانت،  القطاع  اҡٔزمة دԹل الحكامة دԹل هاذ  كنتذا̠رو ̊لى  اح̲ا 
وهاذ اҡٔزمة ماشي هي ǫٔزمة دԹل داԴ و̊اد تخلقت في هاذ الحكومة، هاذي 
هاذ  دԹل  الشˤا̊ة  ولكن  م˗تالية،  ǫٔخرى  عهد حكومات  موروثة في  ǫٔزمة 

  قة. الحكومة هو ǫٔنها واݨتها بوا˨د ا߽مو̊ة من الإجراءات ̎ير المس̑بو 
وا˨د   ف̀ه  كت˯اذ  الصحي  القطاع  دԹلنا  الشريفة  المملكة  في  مرة  ǫٔول 
الإجراءات Գستراتيجية المهمة ˡدا ما كان˖ش قˍل، ҡٔنه هاذ  ة من  ا߽مو̊
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لى المشˆكل دԹل القطاع الص˪ة  ون كانت قˍل ما كناش نتذا̠رو̊  الإجراءات̠ 
  ˨اليا. 

لو تف˗حو كليات ̥لطب في كل ݨة شحال هاذي ما كناش ̎ادي نعانيو  
الكوادر الصحية، لو تف˗حو مس˖شف̀ات ˡامعية في كل   من المشكل دԹل 

عوض   لو   2ݨة  المشكل،  هاذ  من  نعانيو  ̎ادي  كناش  ما  المس˖شف̀ات 
تحس̱ت وتحفزت اҡٔطر الطبية و̎ير الطبية كان يمكن لنا ̽كون عندԷ وا˨د 

  ذاتي وما نفسحوش لهم ا߽ال Դش يهاجرو ̥ل˯ارج.  Գكتفاء
اصنا ̯كونو   اليوم هاذ الحكومة كان عندها الشˤا̊ة والشˤا̊ة الكˍيرة و˭

  م̲صفين. 
˭ارج   ومن  الس̑ياسة  دا˭ل  من  الناس  بعض  كا̽ن  اҡٔسف  كامل  مع 
الس̑ياسة ما ت̿ˍغيوش يقولو الحق̀قة كما هي، وهاذ الشي ̎ير ǫٔ˭لاقي حق̀قة،  
ة من الإجراءات  خصنا ˔كون عندԷ الجرǫٔة Դش نقولو راه تخاذو وا˨د ا߽مو̊

الق في  كانت  اللي  الحكامة  طبيعة  من  نغيرو  Դش  ˡدا  والمهمة  طاع الكˍيرة 
الصحي، واش هاذ الإجراءات اعطات اҡٔكل دԹلها ˨اليا؟ لا. ̎ادي تعطيها  
لى اҡٔقل كاينين إجراءات إستراتيجية، كا̽ن  مس̑تقˍلا هاذ الشي ǫ̠ٔيد، ولكن̊ 

  شجا̊ة ̠بيرة في هاذ الإطار. 
صحيح، كا̽ن بعض الإجراءات Գس̑تعˤالية اللي يمكن لها اتخاذ ˨اليا،  
اللي  المسˆߦٔ  هاذ  الخاص، كا̽ن  والقطاع  العام  القطاع  بين  ما  العلاقة  كا̽ن 
دԹل  الشوية  وا˨د  ولكن خصنا  الصحية،  ا߱واˁر  هاذ  دԹل  ̊ليها  تذا̠رتو 

اع هذا ما ̎ادي الصبر وخصنا نتوقعو بˆٔنه راه الحلول الجذرية دԹل هاذ القط 
˔كون إلا بعد ما تبدا هاذوك ا̦كليات دԹل الطب في تخريج وا˨د العدد دԹل 
اҡٔطباء إلا بعد ما يد˭لو هاذوك المس˖شف̀ات الجامعية ˨يز التنف̀ذ ويلقاو  
لى ǫٔن المس˖شفى الجامعي   ينص̊  مشروع دԹل قانون المالية اللي كا̽ن داԴ راه̠ 

)، ولكن 2026(المقصود:    2016ي يد˭لوا في  دԹل ǫٔكاد̽ر ودԹل العيون ̎اد
  خصنا شوية دԹل الإنصاف. 

والإجراءات  دԹلكم  والوزارة  الحكومة  لهاذ  الإنصاف  دԹل  خصنا شوية 
وا߽هود اللي كتبذلوه انتوما Դلطاقم دԹلكم، خصنا نصفوهم وخصنا نحييوهم ҡٔنه 

 .Էكنعرفو بˆٔنه ̠ي˯دمو ليل نهار ̊لى تحسين العرض الصحي في بلاد  
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 
 ."Էه "ارتفاع ˔كاليف العلاج ببلاد   السؤال السادس موضو̊
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

  Գتحادية لتقديم السؤال.  
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .Էاليوم، كا̽ن إجماع ̊لى هشاشة الوضع الصحي ببلاد  

تبعنا جميع في اҡٔس̑ئߧ دԹل السادة المس˖شار̽ن، ǫٔ̎لبية ومعارضة، كا̽ن  
  إجماع ̊لى Գخ˗لالات اللي كتعا̯يها المنظومة الصحية. 

دԹل   التد˭لات  في  الإقليمية  المس˖شف̀ات  بعض  وضعية  في  قˍل  وما 
السادة المس˖شار̽ن لا ǫٔبي الجعد ولا ԵوԷت ولا واد زم ينطبق ̊لى الشاون، 
 Էل المس˖شف̀ات الإقليمية اليوم في بلادˡ ،شˀوينطبق ̊لى وزان و̊لى العرا

̠ي  اللي  الشيء  مس˖شف̀ات،  ˔كون  Դش  الحق̀ق̀ة  ̥لمقومات  ضطر  تف˗قد 
المواطنين ǫٔنه يقلبو ̊لى وݨات ǫٔخرى ̥لعلاج مع ما يترتب عنه من ارتفاع 

 .وإثقال كاهل اҡٔسر المغربية ˔كلفة العلاج
سائلكم عن الإجراءات التي تعتزم وزار̝كم اتخاذها  ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر،̮ 

 لتقليص ˔كلفة العلاج؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم الاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
 ،Էل ˔كاليف العلاج ببلادԹنه كا̽ن ارتفاع دǫٔ نقولو  يعني صعيب Դش 
ҡٔنه إيلا ا˭ذينا يعني ارتفاع ˔كاليف العلاج، يعني ارتفاع ǫٔسعار اҡٔدوية ما  
كاي̱ش، كان ارتفا̊ات قليߧ وˉس̑يطة، وԴلعكس اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى ǫٔننا يعني  

الرسم  الطبية  اҡٔعمال  تعريفات  اҡٔدوية،  لانخفاض  ما  نوصلو  هي  حتى  ية 
، يعني ما كاي̱ش شي ارتفاع، Դلعكس كا̽ن ارتفاع دԹل 2006تبدلا˓ش م̲ذ  

الصحية  التغطية  بتعميم  كتكلف  اҡنٓ  اللي  ل߲وߦ،  Դل̱س̑بة  العلاج  كلفة 
 .الإجˍارية واللي نتˤات ̊لى ولوج ǫٔكبر ̥ل˯دمات الصحية

الصحية   التغطية  تعميم  م̲ذ   Էعند اҡٔرقام،  بعض  يعني  ا˭ذينا  إيلا 
س̑نة   من  2022الإجˍارية   Էدز س̑نة    8.6،  كانت    2021مليون  اللي 
 16، يعني زԹدة تقريبا  2024مليون مس̑تف̀د س̑نة    24.3مس̑تف̀د̽ن إلى  

 "ǫٔمو مليون مس̑تف̀د من نظام  10.9مليون دԹل المس̑تف̀د̽ن، ومنهم حوالي  
 (la cotisation)  تضامن"، يعني النظام اللي حتى ا߱وߦ اللي هي كتكلف بـ

دԹلهم، وهاذ الف˄ة هي الف˄ة الهشة اللي ك˖س̑تافد من اҡنٓ الولوج إلى الخدمات 
 .الصحية

مؤشر ǫخٓر اللي هو ࠐم، هو ̊دد ملفات التعويض، إيلا ا˭ذينا ̊دد  
، يعني س̑نة فقط بعد دخول ˨يز التطبيق  2023ملفات التعويض من س̑نة 

، يعني في ظرف س̑نة دزԷ من  2024تعميم التغطية Գجۡعية، وقارنها مع  
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إلى    17.4 اللي تمت    23.8مليون ملف  التعويض  اللي دԹل  ملف  مليون 
% ˭لال س̑ن˖ين، ˭لال ǫٔقل من س̑ن˖ين، 37دراس̑ته، يعني زԹدة قدرها  

̥لمواطنات  الصحية  ̥ل˯دمات  ǫٔكبر  ولوج  ̊لى  يبرهن  هذا  فقط،  س̑نة 
 .والمواطنين

 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س، في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الاˡٕابة دԹلكم

ولكن فاش كتقولو الس̑يد الوز̽ر ǫٔنه التكلفة دالعلاج ماشي مرتفعة، راه  
 .كا̽ن مشكلة حق̀ق̀ة عندكم فال˖شخيص

عندما تت˪دث ̊لى ǫٔنه ال˖سعيرة المرجعية ما تمش مراجعتها، هذا ماشي  
لى ǫٔنه كا̽ن هروب  لى ǫٔنه التكلفة دالعلاج ǫٔنه فالمتناول، هذا مؤشر̊  مؤشر̊ 
المرجعية،   ال˖سعيرة  ̠ي˪ترم  فالبلاد ما  اليوم  ҡٔنه حتى شي ˨د  اҡٔمام،  إلى 

طاع الخاص، ̊ارفين واح̲ا ̊ارفين التكلفة دԹل العلاج الحق̀ق̀ة ˭اصة فالق
̊ارفين  والقطاع الخاص،  العام  القطاع  ما بين  العلاج  التبا̽ن ما بين ˔كلفة 

 .التبا̽ن ف˗كلفة العلاج حتى دا˭ل القطاع الخاص 
مليون ملف اللي تعالج، قولو لنا الس̑يد    23اليوم، وǫٔنتم تت˪دثون ̊لى  

 الوز̽ر شحال رجعتو ̥لناس من ˔كلفة العلاج؟ 
فˆحٔسن اҡٔحوال Դل̱س̑بة لҢٔمراض المزم̲ة واҡٔمراض اللي التكلفة دԹل  

%، ̊دا ̊دد من اҡٔدوية اللي ˭ارج  50العلاج مرتفعة ما كتفو˓ش التغطية  
 .سߧ التغطية 

اليوم، الس̑يد الوز̽ر، لا بد من الجرǫٔة الس̑ياس̑ية ولا بد من الوضوح مع  
المغاربة، التكلفة دالعلاج مرتفعة Դل̱س̑بة ҡٔ̎لبية الشعب المغربي، هذا واقع، 
ما خصناش نقفزو ̊ليه، وخصنا نقلبو ̊لى الحلول البديߧ والممك̲ة Դش ̊لى 

ولو ǫٔودي راه التكلفة دالعلاج اҡٔقل يحترموԷ المغاربة، ملي كنجيو ̥لبرلمان ونق
̠يولجو  اللي  حتى  المغاربة  من  ̊دد  صعيب،  راه  ̎الية  ماشي  فالمتناول 

Դش̼ شري ا߱واء   (l'ordonnance) ̥لمس˖شفى العمومي، ملي كتعطى لهم
يمش̑يو يقلبو ̊لى الطب البديل اللي اليوم  ما ك̿شريوهاش، الس̑يد الوز̽ر، و̠
تر، ҡٔنه الناس ما عندهاش  فالإذا̊ات الخاصة ها خودنجال، ها الفليو، ها الز̊

 .Դش ˓شري ذاك ا߱واء، كا̽ن صعوبة حق̀ق̀ة
تفكر   الوزارة  Դش  الوقت  ˡاش  ما  واش  الوز̽ر،  الس̑يد  ون˖ساءل، 
دԹل  المسار  هاذ  وتيضبط  تيضمن  اللي  د  مو˨ معلوماتي  نظام  فاعۡد 

الطب̿ب حتى الصيدلية، واش  ǫٔنه اليوم في بلادԷ   العلاˡات، من  صعيب 
 المغرب يمشي ̥لصيدلية ويخلص ̎ير الفرق؟ 

واش صعيب اليوم ǫٔننا نعبؤو القطاع التعاضدي Դش ̼ساهم Դلإمكانيات  
دԹلو والتجربة التاريخية اللي عندو في تغطية العلاˡات و̮س̑تافدو من هاذ 

 التجربة لما ف̀ه المصل˪ة دԹل المواطنات والمواطنين؟ 
ǫعٔتقد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه لازال هناك الشيء الك˞ير Դش ي˖̲جز، وهاذ  
المنظومة  إنقاذ  في  ̼سعف  لن  ԴلغرԴل  الشمس  وتغطية  لҢٔمام  الهروب 

Էالصحية فˍلاد. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
يعني ما يمك̲لناش نتكلمو ̊لى هروب إلى اҡٔمام واح̲ا تنعممو التغطية 

ما كانوش المغاربة كلهم عندهم التغطية   2022الصحية ̥لجميع، يعني اҡنٓ م̲ذ  
الصحية، اҡنٓ تنقولو ǫٔنه كا̽ن ارتفاع في الناس اللي ت̿س̑تافدو من التغطية 

ǫٔنهم  كتمكنهم  اللي  الملفات  من  ت̿س̑تافدو  يعني  ˔كلفة    الصحية،  ̼سترجعو 
  العلاج. 

اح̲ا لا نقول ǫٔن ˔كلفة العلاج هي يعني م̲خفضة، وطبعا خصنا ̮ش̑تغلو 
Դش ǫٔنها ˔زيد تنخفض لا Դل̱س̑بة ل߲وߦ ҡٔنها عبء ̊لى ا߱وߦ، ولا بد من  
التحكم في كلفة العلاج، وكذߵ ̊لى المواطن، وفعلا فۤ يخص اҡٔدوية خصنا  

 .̮ش̑تغلو Դش نهبطو ثمن اҡٔدوية
من   انتقلنا  يعني   Էبغيناش راه عند ما  ǫٔو لا  بغينا  اليوم  راه    8.6ولكن 

ǫٔكثر   إلى  ت̿س̑تافدو  اللي  الناس  دԹل  اللي   24مليون  الناس  من  مليون 
 .ت̿س̑تافدو، إذن هاذ الناس راه ت̿سترجع لهم ا̦كلفة دԹل العلاج

 .شكرا
اسمح لي وا˨د النقطة فۤ يخص القطاع الخاص وبعض الممارسات اللي  
˔كلمتو ̊ليها، هاذيك الممارسات اللي يعني ربما اللي ممارسات اللي ̎ير قانونية،  
هاذيك راه عندها المساطر دԹلها، واح̲ا راه تنعالجوها، يعني ǫٔي شكاية اللي 

 .تتجي عندԷ ̥لوزارة راه ت̱˗كلفو بها 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 ."Էه "تدهور الخدمات الصحية ببلاد  السؤال السابع موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
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 عن الحلول ҡٔزمات قطاع الص˪ة، ̮سائلكم؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، الاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
س̑نوات  م̲ذ  الص˪ة  قطاع  يعرفها  التي  ԴلصعوԴت  واعون  جميعا  نحن 
̊ديدة، بل م̲ذ عقود ̊ديدة، سواء ̊لى مس̑توى العرض الصحي ǫٔو توفر 

 .الموارد الˌشرية ǫٔو Գكتظاظ ǫٔو الفوارق ا߽الية
̎ير ǫٔنه كذߵ لا يمكن القول ̊لى ǫٔن القطاع قد تدهور، يعني هاذ الشي  
اللي ˡاء في السؤال، بل ̊لى العكس، فإن ورش إصلاح المنظومة الصحية  

هو إصلاح عميق وب̱̀وي، يهدف إلى معالجة   2022اللي انطلق م̲ذ س̑نة  
ة من Գخ˗لالات، Գخ˗لالات اللي ˔كلمت ̊ليها ˉشكل ˡذري.    مجمو̊

اليوم الت˪دي اللي مطروح لنا هو ǫٔننا ̮سرعو وثيرة هاذ الإصلاح، لكي 
ير  ǫٔي مواطنة ǫٔو مواطن يبداو يلمسو الن˖ˤ̀ة دԹلو في ح̀اتهم اليوم̀ة، و˭
دليل ̊لى ذߵ هو الزԹدة المهمة اللي عرفتها ميزانية وزارة الص˪ة والحماية  

مليار    32.6إلى    2021مليار ا߱رهم س̑نة    Գ19.8جۡعية، اللي ارتفعت من  
بقدرها زائد  2025درهم س̑نة   %، وتنقترحو ̊اود Զني في ǫٔ ،65ي زԹدة 

 . %30زԹدة دԹل تقريبا    2026مشروع قانون المالية 
كلمت ̊ليها، كا̽ن العرض   المحاور يعني لإصلاح الخدمات الصحية، اللي̝ 
الصحي Դنطلاق المشاريع الكبرى دԹل الب̱̀ة التحتية، التي لازم ǫٔننا ̮سرعو  
في تنزيلها، والهدف يعني هاذ المشاريع كذߵ ˔كلمت ̊ليه يمكن ǫٔننا نقلصو 

المس˖شف̀ات اللي تنقل المرضى نحو المراكز الحضرية، وتخف̀ف الضغط ̊لى  
 .هي كاينة اҡنٓ، وتعز̽ز العداߦ ا߽الية 

دها، بل كذߵ يجب   لكن، طبعا الب̱̀ة التحتية لا يمكن ǫٔن ˓شغلها و˨
اللي بدا في   الموارد الˌشرية، هنا كذߵ كا̽ن إصلاح ˡذري   2022تعز̽ز 

ن Դٕ˨داث ǫٔربع   ن وقدرات التكو̽ اللي هو يخص التكو̽ن وتعز̽ز إمكانية التكو̽
دازت  كليات طب ˡديدة ̥لطب والصيدߦ ورفع الطاقة Գس˖̀عابية، اللي  

، يعني  2025طالب في س̑نة    6500إلى    2021طالب في س̑نة    2700من  
 .% تقريبا ضاعف̲ا وǫٔكثر من ذߵ الطاقة Գس˖̀عابية142زائد 

فۤ يخص المعاهد العليا ̥لمهن ا̦تمريضية وتق̲يي الص˪ة، كذߵ تم رفع ̊دد  
بـ   إلى  247المقا̊د  ليصل  س̑نة    %3500  هو 2025مقعد  الهدف  إذن   ،

ن ǫٔج̀ال ˡديدة من اҡٔطباء والممرضين اللي غتمك̲ا ǫٔننا نعالجو الخصاص  ˔كو̽
 .في الس̑نوات المقˍߧ

اҡٔطر  ̊دد  ارتفع  الميداني،  الحضور  وتعز̽ز  التوظيف  فۤ يخص  كذߵ 

%، وتمت  26، زائد  2025في    59.202إلى    2019في    45.433الصحية من  
˓سوية وضعية تعي̲̿ات قادمة من ˭لال تعيين دفعات اҡٔطباء المتخصصين 
ة من المنصات،   بصفة نهائية، يعني ˔كلمت ̊لى هاذ الموضوع مرارا في مجمو̊

اصيين، بحيث ǫٔننا تمك̲نا من تجاوز وا˨د التˆٔخر اللي كان في اҡٔطباء Գخ˗ص 
إلى  ǫٔننا في ظرف س̑نة وا˨دة وصلنا  Գلت˪اق دԹلهم في الجهات، بحيث 

، 250طب̿ب اللي في الس̑نوات السابقة، ما كناش كنفوتو    1200الت˪اق  
 .طب̿ب في ǫٔحسن الس̑نوات 300

% 50إذن كا̽ن كذߵ تطور ̊دد الممرضين وتق̲يي الص˪ة اللي ˔زاد بـ  
، وهنا كذߵ 2025م̲صب ˭لال س̑نة  4500، وصلنا لـ 2025-2019في 

 .يعني كن̱˗ظرو في مشروع قانون المالية ǫٔننا ̯زيدو كذߵ التوظيفات
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 :في إطار التفا̊ل مع جواˊكم، ̮سˤل في الفريق الحركي ما يلي 
الس̑يد الوز̽ر، لابد ǫٔن نلتقط جميعا، في مقدم˗نا الحكومة، رساߦ    ǫٔولا،

الصحي  القطاع  ووضعية  Գجۡعية  العموم̀ة  الس̑ياسات  ǫٔن  مفادها 
Դخ˗لالاته وإ̠راهاته وإشكالياته المتعددة، شكلت الجمرة التي ǫٔلهبت شراسة  

ابيع  Գح˗ˤاˡات الش̑بابية وا߽الية في هوامش وقرى وجˍال المغرب في اҡٔس
الماضية، مما ̼س̑تلزم من الحكومة التفا̊ل مع مطا̦بها التي هي عنوان لمطالب  
مجمل اҡٔسر المغربية، والتي تتقاطع ǫٔيضا مع ǫٔولوԹتنا في الحركة الشعبية والمتمثߧ 
العداߦ   وتحق̀ق  ̥لش̑باب  الشغل  فرص  وتوفير  والص˪ة  التعليم  إصلاح  في 

ما   وهو   ،Էببلاد وԳجۡعية  ˔رت̿ب  ا߽الية  إ̊ادة  الحكومة  من  ̼س̑تدعي 
لس̑نة   المالية  قانون  مشروع  يحمل  ǫٔن  إلى  ونتطلع  ǫٔجوبة    ǫٔ2026ولوԹتها، 

السادس  الم߶ محمد  لصاحب الجلاߦ  السام̀ة  ̥لتوجيهات  تفعيلا  ملموسة، 
 نصره الله؛ 
ورغم   Զنيا، القطاع،  لميزانية  المتواصل  الرفع  رغم  الوز̽ر،  الس̑يد 

الإصلا˨ات ال˖شريعية والمؤسساتية والوظيف̀ة والهيكلية التي عرفتها المنظومة  
Գس˖شفائية  المؤسسات  وضعية  لازالت  اҡٔ˭يرة،  الس̑نوات  في  الصحية 

اتها دون مس̑توى تطلعات وانتظارات المواطنين lصنافها ودرǫٔ بجميع Էببلاد. 
واقع   الإصلاح̀ة ̊لى تحسين  اҡٔوراش  لهذه  انعكاس  ǫٔي  إذ لم ̮سˤل 
والتجهيزات  الˌشرية  ̥لموارد  العادل  ̎ير  التوس̑يع  ظل  في  ˭اصة  القطاع، 
والب̱̀ات مجاليا وݨوԹ، وفي ظل مس̑تعˤلات مزرية ˓شكل النقطة السوداء  
المس˖شف̀ات  ǫٔ̎لب  في  معطߧ  وتجهيزات  والوطنية،  الصحية  المنظومة  في 
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ومواعيد بعيدة المدى تعطى ̥لمرضى، وقطاع ˭اص عوض ǫٔن ̽كون شر̽كا 
ǫٔساس̑يا في تقديم الخدمات الصحية وفا̊لا في الإصلاح، لازال شغࠁ الشا̎ل 
هو ̠سب المال بطريقة ̎ير قانونية من قˍيل فرض الش̑يك ̊لى سˌ̀ل الضمان  

 . ǫٔ (noir)و قا̊دة
الس̑يد الوز̽ر، كثفت حكوم˗كم في اخ˗يارات تمويلات مˍتكرة ̊بر   Զلثا، 

 81بيع ǫٔصول ̊دة مؤسسات اس˖شفائية وإ̊ادة ̠رائها، وهو ما يوفر حوالي  
 .2024مليار درهم إلى ˨دود نهاية  

من Դب الشفاف̀ة نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، Դلكشف عن المس˖شف̀ات 
المعنية بهذه العملية وعن المؤسسات واҡٔطراف المس̑تف̀دة منها، وعن بنود 
̦تمويل  العمليات  ̊ائدات هذه  الصߧ، وهل وݨت  التحملات ذات  دفا˔ر 

 القطاع الصحي؟ 
وهي م̲اس̑بة ل̱سائلكم عن رفع ا̥لˌس حول ا߱عم ا߳ي صرحتم به بˆٔنه 
 .يقدم ̥لمص˪ات الخاصة، حتى لا نجد ǫٔنفس̑نا ˡديدا ǫٔمام "فراقش̑ية" الص˪ة

بخصوص الموارد الˌشرية، لا ي̱ˍغي، الس̑يد الوز̽ر، Գكتفاء بف˗ح    رابعا،
ا߿صصة  المناصب  في  لҢٔطباء  الإسمي  التعيين  ي̱ˍغي  بل  المالية،  المناصب 
للإقاليم التي تعرف خصاصا قˍل ف˗ح Դب التعيين وطنيا، مع اعۡد إجراء 

وطنية في حرمان ̊دم الملتحق بمكان التعيين من Գس̑تفادة من المناصب ال 
 .المناطق اҡٔخرى

̠يف يعقل في إقليم م˞ل إقليم تنغير، الس̑يد الوز̽ر، إقليم تنغير  ˭امسا، 
هناك   دالمس˖شف̀ات  3ف̀ه   بثلاثة،  المس˖شف̀ات  يدˊر  وا˨د  مسؤول  ف̀ه 

ن صالح،  ة من المس˖شف̀ات، الس̑يد الوز̽ر، نعطيكم م˞ال، إقليم الفق̀ه́  مجمو̊
 .س̑نين وهو ̠يتˌنى ومازال معطل 8مس˖شفى ماشي في طور الإنجاز، 

د ذاتها راه خص تنظرو  المشكل، الس̑يد الوز̽ر، ماشي راه المنظومة في˨ 
̦يها بوا˨د النظرة شامߧ، داԴ إقليم الفق̀ه ˊن صالح مس˖شفى معطل، وكلهم 
الناس اللي تيكونو مصابين ولا مرضى تيجيو لإقليم بني ملال، ǫٔصبح وا˨د  

 .Գكتظاظ ̠بير ̊لى المس˖شفى دԹل بني ملال
شوفو الحاߦ التي ǫٔصبح   وكنطلب م̲كم تد̽رو وا˨د الزԹرة م̀دانية وتجيو˓ 
اللي  الس̑نة  ҡٔنه  إقليم بني ملال، ̼سمى مس˖شفى الموت،  ̊ليها مس˖شفى 

ة الحرارة ماتو   lشرف، الواݨة الغربية    4فاتت مو دԹل الناس، مس˖شفى لا̼ 
 .شوفها يعني كارثية

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "ا̦نهوض بˆؤضاع ࠐنيي الص˪ة".   السؤال الثامن موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 عن ا̦نهوض بˆؤضاع ࠐنيي الص˪ة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
تعمل وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية ̊لى تحسين ǫٔوضاع ࠐنيي القطاع  
تعز̽ز  إلى  تهدف  واجۡعية  وهيكلية  ˓شريعية  إصلا˨ات  ̊بر  الصحي 

ثمين ا߽هود المهني وضمان Գس̑تقرار الوطني   .الكفاءات و̝
الوزارة تعتبر ا̦نهوض بˆؤضاع ࠐنيي الص˪ة شرطا ǫٔساس̑يا لإنجاح ورش  

كانت مقاربة ˓شار̠ية ̊بر حوار    2022إصلاح النظام الصحي، وم̲ذ س̑نة  
اجۡ̊ا اللي توصل   145مع جميع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية، وقد تم عقد ǫٔكثر من  

 :إلى ن˖ˤ̀ة توق̀ع اتفاقين رئ̿س̑يين
ஒليات 2022اتفاق فبرا̽ر  - ǫ اللي ̠يعكس الإرادة القوية في ˔كر̼س :

 الحوار Գجۡعي واعۡد المقاربة ال˖شار̠ية؛ 
: اللي ̠يعزز ǫٔيضا المك˖س̑بات وǫٔقر إجراءات  2024يوليوز    24اتفاق    -

 .عملية لتحسين ظروف العمل واҡٔجور

 :إذن ǫٔهم مضامين هذا الاتفاق هي
بما يضمن مسار ࠐني    - الص˪ة  اҡٔساسي لمهنيي  ̥لنظام  مراجعة شامߧ 
 محفز؛ 
 الرفع التدريجي من اҡٔجور والتعويضات؛  -
  Գ̊تراف بعامل الخطورة وم̲ح التعويضات المرتبطة به؛  -
ن المس̑تمر والتدرج المهني  -  .ووضع إطار ˡديد ̥لتكو̽

ة من المنجزات المحققة، ومن نهار توليت المسؤولية في   إذن كاينة مجمو̊
التعلۤت Դش  واعطيت  الاتفاقات  نقط  هاذ  تنزيل  ̊لى  الوزارة، حرصت 
د إيجابي،   lنهǫٔ ان التق̲ية، ووصلنا لوا˨د المس̑توى كنظنˤتنعقد اجۡ̊ات ا̥ل

ا بعض النقط  بحيث ǫٔن معظم النقط اللي كانت خصها تحقق تحققت، وبقاو لين 
هاذ  نهاية  من  قˍل  دԹلها  التنزيل  و̯كملو  ̯كملوها  Դش  ̊ليها  ̱̎سهرو  اللي 

 .الولاية، بل في ǫٔحسن وقت 
المنجزات اللي تحققت فهاذ الظرف̀ة، هي زԹدة إجمالية في اҡٔجور اللي  

درهم حسب الف˄ات، ǫٔي ما بين زائد   7000درهم و 2000˔راوحت ما بين 
%، اҡٔطباء، الصيادߦ وجراحو اҡٔس̑نان، زԹدة وصلت  58% حتى لزائد  12
؛  1750؛ الإداريون:  1950درهم صاف̀ة؛ الممرضون وتق̲يو الص˪ة:    4405إلى  

 .1700المسا̊دون التق̲يون: 
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  فۤ يخص النقط اҡٔخرى ذات اԶٓҡر المالية، كا̽ن: 
   دة شهريةԹالمهنية، وذߵ ˊز اҡٔخطار  التعويض ̊لى  قيمة  الرفع من 

قدرها   و  500صاف̀ة  ا̦تمريضية  لҢٔطر  لҢٔطر    200درهم  درهم 
التعويض   هذا  توس̑يع Գس̑تفادة من  والتق̲ية، فضلا عن  الإدارية 
وتق̲يي   ا̦تمريضية  ̥لمهن  العليا  Դلمعاهد  الباح˞ين  اҡٔساتذة  ل˖شمل 

  ة ̥لص˪ة العموم̀ة؛ الص˪ة والمدرسة الوطني
   ت ࠐنيةԹكذߵ، التوافق حول تحسين شروط الترقي وإقرار مˍار

  س̑نوية؛ 
   ،الص˪ة ǫٔطر ممرضي وتق̲يي  لفائدة بعض  اعتبارية  تخويل س̑نوات 

ح̀ث تم إ̊داد مشروع مرسوم بخصوص هذه النقطة، وفق مقاربة  
˓شار̠ية مع مختلف الشركاء Գجۡعيين والقطا̊ات الوزارية المعنية، 

  وتمت إ˨ا̦تها ̊لى مسطرة المصادقة؛ 
   كذߵ ا˨˖ساب تعويضات الحراسة والإلزام̀ة والمداومة لفائدة ࠐنيي

الص˪ة وفق الصيغة اҡٔكثر فائدة من ˭لال إ̊داد مشروع مرسوم  
  في هذا الصدد، وإ˨الته كذߵ ̊لى مسطرة المصادقة؛ 

   لعمل في البرامج الصحية مع إ̊دادԴ يرا، صرف تعويض ˭اص˭ǫٔو
 .مرسوم بهذا الشˆنٔ وإ˨الته ̊لى مسطرة المصادقات

إذن ̠يف ما ˔كلمت، ̠يف ما قلت، الخطوات المقˍߧ كا̽ن مرا˨ل نهائية  
ة من النقط منها نموذج اҡٔجر المتغير اللي ت̱ش̑تغلو  من إ̊داد واعۡد مجمو̊
̊ليه اҡنٓ ߒஒلية ˡديدة، كذߵ اس̑تكمال تنزيل اҡٔنظمة الخاصة لمهنيي الص˪ة 

 ஒجۡعي ߒԳ س̑تقرار ومواصߧ الحوارԳلية ̥لتحفيز وஒلية دائمة لضمان التراكمߒ. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

الق̀ادة   بما حقق˗ه بلادԷ، تحت   Էا̊تزاز ̥لتˆ̠ٔيد ̊لى  المناس̑بة  نغتنم هذه 
الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، في مجال تعميم الحماية  
Գجۡعية بمختلف ǫٔبعادها، Դعتبارها ǫٔ˨د ǫٔهم ركاˁز التنمية الˌشرية، وǫٔساس 

  تكافل.  بناء مجتمع ˓سوده العداߦ Գجۡعية وال 
إن إصلاح المنظومة الصحية الوطنية لا يمكن ǫٔن ينجح دون رد Գعتبار  
الحق̀قي ل̱ساء ورˡال الص˪ة، ا߳̽ن ̼شكلون العمود الفقري ҡٔي إصلاح 

  فعلي ومس̑تدام. 
يعانون من تحدԹت هيكلية عميقة   المبذوߦ مازال المهنيون  فرغم الجهود 
تمس ǫٔوضاعهم الإدارية والمهنية، من قˍيل غياب ̊داߦ ǫٔجرية م̲صفة وضعف 

التحفيزات والضغط المهني المتزايد، في ظل خصاص ˨اد في الموارد الˌشرية، 
ة، خصوصا في المناطق القروية والنائية.   إلى ˡانب التفاوԵت ا߽الية الصار˭

ات الصحية الترابية،  كما نؤكد ̊لى ǫٔهمية الإسراع في تنزيل قانون ا߽مو̊
ஒلية مركزية لتنزيل الإصلاح الب̱̀وي ̥لمنظومة الصحية وضمان القرب  ǫ عتبارهԴ
العرض  مس̑توԹت  مختلف  بين  التكامل  وتعز̽ز  الخدمات  تقديم  في  الترابي 

  الصحي. 
ونلفت ان˖ˍاهكم إلى الوضعية المقلقة التي تعاني منها ف˄ات م˗عددة دا˭ل 
القطاع، من ممرضين وتق̲يين وإداريين وǫٔطر مشتركة، ا߳̽ن يواݨون تˆخٔرا 
في ˓سوية الترق̀ات وتهم̿شا لبعض الكفاءات واس̑تمرارا في مظاهر ا̦تمييز في 

برة ࠐنية مشهود   تولي م̲اصب المسؤولية، رغم ما يتوفرون ̊ليه من تجربة و˭
  بها.  

إننا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب نؤمن بˆنٔ Գس̑تمرار الحق̀قي في 
 :قطاع الص˪ة يبدǫٔ من Գس˖ۢر في ࠐن̿̀ه، ߳ߵ نطالب بما يلي

ات الصحية الترابية وضمان إشراك المهنيين  - مواصߧ تفعيل قانون ا߽مو̊
 في تنزيࠁ؛ 

ن والتعويضات؛  -  ضمان العداߦ ا߽الية والمهنية في التكو̽
 .حماية حقوق الموظفين ˭لال تنف̀ذ ǫٔي إصلاح ǫٔو إ̊ادة هيكلة مرتقˍة  -

إن Գس̑تقرار المهني والتحفيز المعنوي والمادي ̼شߕن ركيزة ǫٔساس̑ية 
لإنجاح ǫٔي س̑ياسة صحية، وǫٔي التˆخٔر في Գس̑تˤابة لهذه المطالب المشرو̊ة 
لن يؤدي إلا إلى تفاقم Գح˗قان دا˭ل القطاع، بما ينعكس سلبا ̊لى جودة 

 .الخدمات الصحية المقدمة ̥لمواطنين 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا
  و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك. 

ه   وموضو̊ ̿س˖̀ك  lوا̥لو النقل  لقطاع  ه  lمو اҡٔول  ̥لسؤال  ون̱˗قل 
ر وتمديد ش̑بكة السكك الحديدية".    "ا߿طط الوطني لتطو̽

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي والتعادلية
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ر وتمديد   ஒل ا߿طط الوطني لتطو̽ ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن مˆ
 ش̑بكة السكك الحديدية؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، الاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد عبد الصمد ق̀وح وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
  ǫٔولا، بغيت Դش ̮شكركم ̊لى وضعكم هاذ السؤال المهم.  

دقائق   بضع  ǫٔنه جوابي في  ǫٔظن  وما  بير،  و̠ شاسع  الجواب  الحق̀قة  في 
  سوف يجيب ̊لى هذا السؤال، ҡٔنه البرԷمج ̠بير. 

الوطني  والمك˗ب  ̿س˖̀ك  lوا̥لو النقل  وزارة  نبراس  ˨ال،  كل  ̊لى 
̥لسكك الحديدية في ˊرԷمج اس˖ۢري، وهو خطاب ˡلاߦ الم߶ في ا̠߳رى 

ه ف̀ه ˡلاߦ الم߶ المك˗ب  2019دԹل المسيرة الخضراء في    44 lا߳ي و ،
إضافة إلى  اҡنٓ،  ̊ليه  المغرب مع ج̲وبه، وذߵ ا߳ي ̮ش̑تغل  لربط شمال 

ت إستراتيجية وهي الربط السككي ̥لمواُ الجديدة، ح̀ث تم Գ̯تهاء  وݨا
المتوسط  غرب  الناظور  م̀ناء  ربط  لمشروع  المفصߧ  ا߱راسات  إنجاز  من 

اء العقاري اللازم لإنجازه.    Դلسكك الحديدية، وذߵ بحيازة الو̊
العادية   Դلخطوط  ˡديدة  ومدن  ˡديدة  م̲اطق  توس̑يع  مشاريع  كذߵ 
د فيها، م˞لا ربط طنˤة بتطوان،  l̥لش̑بكة السكك̀ة في اتجاه المدن التي لا تو
وربط بني ملال، إضافة إلى إنجاز المشروع الكˍير دԹل القطار فائق السر̊ة،  

اها ˡلاߦ الم߶ واللي كما Եبعنا جميعا في ǫٔˊريل الماضي Գنطلاقة اللي اعط
لربط طنˤة بمرا̡ش، واللي من طبيعة الحال سوف تغير المنظومة والمفهوم 
السكك  ̊لى  فقط  ̽كون  ̎اد̼ش  ما  التˆثٔير  ҡٔنه  المغرب،  في  التنقل  دԹل 
الحديدية، ولكن ̎ادي ̽كون التˆٔثير ̊لى التنقل في المطارات، ̎ادي ̽كون 

  تˆٔثير ̊لى التنقل في الطرق الس̑يارة. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم و̊لى التوضي˪ات التي ǫٔدليتم  
Դلب̱̀ة  ا̦نهوض  لبلادԷ في مجال  الكˍير  ا߽هود  ̊لى  تنقل صورة  والتي  بها، 
لبرامج  ساهم في تعز̽ز النˤا̊ة Գق˗صادية̥  التحتية̥ لسكك الحديدية،̄ شكل̼ 

الصناعية والمراكز  والمواُ  المطارات  وقطاع   Գس˖ۢرية،  وا̥لوˡ̿س˖̀ك 
دمة المواطنين وتحسين جودة ح̀اتهم بصفة ˭اصة.   الس̑يا˨ة بصفة ̊امة و˭

كما ǫٔود ǫٔن ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، م̲ذ توليتم ̊لى رǫٔس هذه الوزارة ǫ̯ٔكم 
قمتم بحل ملفات ̊القة، خصوصا في قطاع نقل المسافر̽ن التي كانت متراكمة 

  س̑نوات.  ҡٔ10كثر من 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الطموح  لمسا̽رة  التحتية  Դلب̱̀ة  ا̦نهوض  المغرب ورش مف˗وح في مجال 
س̑تعد لها، ح̀ث عرف قطاع  الوطني التنموي والرهاԷت القارية والعالمية التي̼ 
ر نواة الصنا̊ة الوطنية  السكك الحديدية تطورا ࠐما يجب اس˖ۢره في تطو̽

المنظومة   تنويع  وتعزز  شغل  م̲اصب  تخلق  الحديدية،  الصناعية ̥لسكك 
  الوطنية. 

كم لـ:    وما تحقق الس̑يد الوز̽ر لا يجب ǫٔن يعف̀نا من ضرورة دعو̝
   سليط الضوء ̊لى التزام مرفق النقل السككي بمعايير الجودة العالية˓

لال Գلتزام Դلجدوߦ الزم̲ية وا˨ترام   لى رضا الزˁԴن من˭  والحرص̊ 
  المواق̀ت؛ 

  وتعز̽ز نظافة القطارات والمحطات والمرافق المكونة لها؛  
  ة؛   توفير مرافق ومحلات ˭دماتية وتجارية إضاف̀ة م˗نو̊
  نماط النقل؛ǫٔ لق مراكز ̥لمراسߧ لتعز̽ز التكامل مع مختلف˭  
  القطارات وهندسة  العالمية في شكل  والمعايير  الوطنية  الهوية  مزج 

  والمحطات؛ 
  ̥لمواطنات الشرائية  القدرة  مع  ت˖̲اسب  ومحفزة  معقوߦ  ǫٔثمنة  وضع 

  والمواطنين. 

Դق̀ة محتاˡة   اҡٔقاليم  بعض  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  الفرصة،  تفوتني  لا  كما 
رة ومرا̡ش -˓س̑تافد من السكك الحديدية، م˞ل مرا̡ش    ǫٔكاد̽ر.  -الصو̽

نقطة ǫٔخرى ǫٔساس̑ية ومفصلية، الس̑يد الوز̽ر، تتعلق Դلاهۡم Դلجانب  
من   سواء  الحديدية،  ̥لسكك  الوطني  المك˗ب  زˁԴن  عموم  مع  التواصلي 
المواطنات والمواطنين ǫٔو من ˡǫٔانب وس̑ياح في تق̀يم الخدمات التي يتم توفيرها 

التفا̊ل مع تظلمات وملاحظات الزˁԴن ˉش  كل من ݨة، ومن ݨة ǫٔخرى 
 .يخلق انطباع إيجابي ويعزز السمعة الإيجابية ̥لسكك الحديدية Դلمغرب

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب 

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ه الس̑يد المس˖شار المحترم تطرق˗و إلى الوݨات الجديدة اللي  lفي نفس تو
رة في إطار ا߱رس،  اليوم ǫٔصبح الوصول إ̦يها مطلب ملح، مرا̡ش، الصو̽

الشعبية هاذي   الصين  اللي ما كا̮ش   6تعطات ا߱راسة لمك˗ب من  ǫٔشهر 
ا̯تهت، واҡنٓ نح ما بين مرا̡ش وǫٔكاد̽ر  ا̦نهائية  ليه، ا߱راسة  ن في مبرمج 

ߧ دԹل البحث ̊لى ا̦تمويلات  .المر˨
كما س̑بق لي ǫٔن قلت في الشق اҡٔول دԹل الجواب دԹلي بˆنٔه لما غيكملو 
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اللي ̎ادي ˔كون الس̑نة دԹل التجربة    2029هاذ المشاريع، إن شاء الله، في  
دԹل القطار السريع ǫٔو الفائق السر̊ة، سوف تغير ˉشكل ̠بير المنظومة دԹل 
النقل والتنقل وتˆثٔير السكك ̊لى التنقل Դلطاˁرة، ونعطيكم م˞ال: وا˨د العدد 

̎ادي ̽كون القطار ما ̎ادي دԹل المدن اللي مربوطة اليوم Դلطاˁرات، لما  
  تبقاش الطاˁرة، نعطيك م˞ال: 

   ةˤو   -طن سا̊ة  اҡنٓ  تولي   2029دق̀قة، في    20الرԴط:  ̎ادي 
 سا̊ة؛

  ة: ساعتين و  -ا߱ار البيضاءˤ30دقائق، ̎ادي تولي سا̊ة و 10طن  
 دق̀قة؛ إذن ما الفائدة من ام˗طاء الطاˁرة؟

   ةˤنٓ، ̎ادي تولي ساعتين و   5مرا̡ش:    -طنҡدق̀قة؛   30سا̊ات ا 
  طԴدق̀قة؛  30مطار محمد الخامس:    -قلب الر 
   دق̀قة؛  55قلب مرا̡ش:   -مطار محمد الخامس 
   المتوقع هو مرا̡ش ǫٔكاد̽ر في   -إذن بطبيعة الحال وإن شاء الله، 

 .دقائق 10سا̊ة و

إذن هاذ المنظومة ح̀ث ̎ادي، إن شاء الله، تد˭ل ˨يز التنف̀ذ سوف  
  المنظور الشامل.   -لا محاߦ  -تغير 

من طبيعة الحال المدن اللي اليوم فيها القطار اللي تي˯دم Դلطاقة الحرارية  
دة م˞ل ̊دد من المدن lئية، م˞ل وԴلطاقة الكهرԴ نها ˔رجعǫٔ مجԷعندها ˊر. 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تقوية تنافس̑ية مقاولات النقل الطرقي ̥لبضائع"  .السؤال الثاني موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 عن قطاع النقل الطرقي ̥لبضائع ̮سائلكم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، ومن ˭لالكم ǫٔشكر فريقكم المحترم

 الس̑يد المس˖شار، 
˔كمن في الحوار القطاعي اللي كان محط ̊دة    هاذ الموضوع اҡٔهمية دԹلو

لقاءات مع المهنيين، ومن طبيعة الحال، Գتحاد العام ̥لمقاولات عندو وا˨د 
ا߱ور ̠بير فۤ يخص النقاشات وԳقترا˨ات اللي كان في وا˨د الجو صريح، 

اللي كان مˍني ̊لى.. اللي هو ممكن ǫٔن يطبق في العاˡل، يطبق، واللي من  
 .طبيعة الحال خصو المدى المتوسط والبعيد ي˖ˍع مساره

النقل  وزارة  ف˗حت  العصر،  مع  وتماش̑يها  الخدمات  تجويد  إطار  في 
̿س˖̀ك يوم   lل  16وا̥لوԹيوليوز بمجرى اتفاق̀ة د (PortNet)   بتفعيل البوابة

النقل  وزارة  كل  من  الشحن  بيان  وثيقة  Դٕصدار  الخاصة  الإلكترونية 
̿س˖̀ك وشركة   lوا̥لو(PortNet) ̥لش̑باك نظام  وضع  إطار  في  وذߵ   ،

% من الناقلين ت̿ش̑تغلو به، ҡٔنه قˍل، كما 60الوح̀د، اللي اليوم ǫٔكثر من  
ǫٔنه تيجي ߳اك المندوبية الإقليمية ولا الجهوية   تعلمون، كان لازم ̊لى النقال 

  Դش Թ˭ذ ذيك الورقة. 
دԹلو يقوم بهاذ العملية، إذن ومن طبيعة   (Smartphone) اҡنٓ ممكن بـ

الحال هاذ العملية اللي هو الش̑باك الوح̀د اللي ك̿شمل التصد̽ر م̲ذ الخروج 
 .دԹل الشاح̲ة حتى تصل سواء إلى ˭ارج الوطن ǫٔو دا˭ل الوطن

 ..وفي الشق الثاني سوف ǫٔج̀ب ̊لى

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

قˍل من نتطرق لتعق̀ب الس̑يد الوز̽ر، لا بد ǫٔن ǫٔبدǫٔ مدا˭لتي ǫٔن ǫٔ̊بر  
س̑نة بطلا ̥لعالم، لقد    20عن فخرԷ الكˍير لتتويج م̲تخبنا الوطني ҡٔقل من  

ǫٔسعدوا المغاربة ورفعوا راية المغرب ̊اليا، وǫٔثˌ˗وا ǫٔنه Դلعزيمة والعمل والإيمان  
إ  إنه  المس̑تحيل،  يمكن تحق̀ق  الوطنية  لمضاعفة Դلقدرات  يلهمنا جميعا  نجاز 
 .الجهود من ˡǫٔل رفع راية المغرب في كل ا߽الات

قطع   المغرب  الطرقي،  البضائع  نقل  إلى مجال  الوز̽ر،  الس̑يد  ا،  ورجو̊
تتوفر ̊لى   Էلو، وبلادԹد التحتية  الب̱̀ات  ر  تطو̽ ࠐمة في  اҡٔشواط  وا˨د 

̿س˖̀ة إقليمية.  lمؤهلات ̠بيرة تجعلها مؤهߧ لتكون م̲صة لو  
لكن ما يخفاش ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن م̲ظومة النقل الطرقي ̥لبضائع، 
ين  تمك̲و مجمو̊ مازال تحتاج لوا˨د النفس إصلاݮ إضافي وتعبئة جماعية Դش̯ 

 .من رفع الت˪دԹت ونحولوها إلى فرص

 الس̑يد الوز̽ر، 
اللي  الصوت دԹل المهنيين وصوت المقاولات الوطنية،  اليوم تنقلو لكم 

ة من العراق̀ل  :ك˖شوف هاذ القطاع مجالا وا̊دا، ولكن كتصطدم بمجمو̊
الهيمنة دԹل القطاع ̎ير المهيكل وما ̽رافقها من م̲افسة ̎ير م˗كاف˄ة    ǫٔولا،

ة  تضر Դلمقاولات الملتزمة وتعطل ݨود التنظيم وԳس˖ۢر، بحيث ǫٔنه مجمو̊
الفا̊لين عندهم ولا  عندها،  المقاولات  وتيˆٔ˛رو  (camion) من  ولا جوج 

 ˊزاف ̊لى هاذ القطاع؛ 
% من  40تقادم ̮س̑بة ̠بيرة من ǫٔسطول الشاح̲ات، ح̀ث تتراوح    Զنيا،
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س̑نة، وعندها وا˨د اҡٔ˛ر ̊لى السلامة   20المر̠بات ̠يتˤاوز العمر دԹلها  
 وكذߵ ̊لى الب̿˄ة؛ 

اصة    Զلثا،  ஒليات ا̦تمويل لعملية تجديد الحظيرة، و˭ ǫ الس̑يد الوز̽ر، غياب
لفائدة المقاولات الصغيرة والمتوسطة اللي ت˖شكل وا˨د العمود الفقري لهاذ 

 القطاع؛ 
ضعف الت̱س̑يق في التوزيع الحضري والميل اҡٔ˭ير، مما يؤدي إلى   رابعا، 

لات وزԹدة ا̦كلفة واس̑تهلاك زائد ̥لوقود؛   كثرة الر˨
ا߱اعمة   ˭امسا،  ̿س˖̀ة  lا̥لو الب̱̀ات  تعز̽ز  إلى  الحاˡة  الوز̽ر،  الس̑يد 

̿س˖̀ة lات استرا˨ات مؤم̲ة، محاور ݨوية، ومراكز جمع لو˨Դ :̥لقطاع. 
والإرادة   موجودة  الحلول  ǫٔن  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  الملف،  فهاذ  الجميل 
الس̑ياس̑ية قائمة، وكذߵ المهنيون تيعبرو ̊لى Գس̑تعداد دԹلهم Դش نخدمو 

 .جميعا فهاذ الورش الوطني
بهاذ المناس̑بة، وكنˆٔكدو ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔه تندعيو لإ̊ادة النظر  
في إقصاء قطاع النقل الطرقي ̥لبضائع من م̀ثاق Գس˖ۢر، ҡٔن إيلا بغينا  

  نحس̑نو لا بد حتى هوما خصهم ̽كونو دا˭لين في إطار م̀ثاق Գس˖ۢر. 
الموقع دԹلنا كممثلين ̥لمقاولات الوطنية تيلزم̲ا بˆنٔ ̮سهم بفعالية في بناء  

رتقي بطموح القطاع الحيوي  .˨لول عملية ˓س̑تجيب لت˪دԹت الواقع و̝

 ، الوز̽ر   الس̑يد 
̥لعمل المشترك ˊروح  نحن في Գتحاد العام لمقاولات المغرب نمد ǫٔيدينا 
المسؤولية والثقة ونتطلع إلى بلورة مقاربة ˓شار̠ية تدمج المهنيين في القرار، 
ن   والتكو̽ ǫٔمام Գس˖ۢر  ا߽ال  وتف˗ح  العموم̀ة  الس̑ياسات  تقاطع  وتضمن 

 .والتˤديد
وفي الختام، نؤكد ǫٔن تˆهٔيل هاذ القطاع ل̿س مسؤولية ݨة وا˨دة، بل 
هو ورش جماعي يحتاج إلى انخراط الجميع ˊروح وطنية وبنفس استراتيجي 

 .وԴٕرادة تتˤاوز الحساԴت الظرف̀ة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المحترم  المس˖شارشكرا الس̑يد 

 .الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى من الوقت ǫٔو دق̀قة ما كا̽ن مشكل

 :الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك
 .الرئ̿س الس̑يدشكرا 

Դلفعل، الس̑يد المس˖شار المحترم، قطاع النقل دԹل البضائع ورش ̠بير، 
̥لرقم اليوم اللي كا̽ن ما يقرب من    90واللي هو يثلج الصدر، ҡٔنه ̯رجعو 

فـ   النقل،  ǫٔكثر من    ǫٔ2025لف مقاوߦ دԹل  يعني    ǫٔ3500ضافت  مقاوߦ، 
5 ۢ  .ر%، يعني هاذ القطاع لازال ي̱˗ج وǫٔنه كذߵ المصدر دԹل Գس˖

اҡٔقل   ̊لى  ǫٔولا  في صحة  قطاع  بˆنٔه  الإشارة  هاذ  نعتبر   il est)إذن 

attractif)، ̊ليها اللي كانت محط   بطبيعة الحال كلشي المسائل اللي ˔كلمتو
نقاش، سواء في ا̥لˤان اللي ك̱ش̑تغلو فيها واللي من طبيعة الحال غتكون 
ليها،  بيرة Դش نتذا̠رو̊  لجنة دԹل المناقشة دԹل قانون المالية غتكون م̲اس̑بة̠ 
ر وكذߵ  ولكن قطاعيا كنتكلمو مع جميع الفا̊لين في القطاع دԹل ̠يف̀ة تطو̽

شمولية   الخطة  وا˨د  Գلتزام بناء  فيها  ˔كون  الحال  طبيعة  من  اللي 
̊لى   (l'implication)و يعول  الحال  اللي من طبيعة  الفا̊لين  دԹل جميع 

الممثلين دԹل القطاع، من نقاԴت ومن المؤسسة دԹلكم، ҡٔنه إلى يوم̲ا هذا  
اҡٔوراش،  العدد دԹل  الوزارة قدمت وا˨د  اللي  قانوني  الإطار  كان وا˨د 
م˞لا ف˗ح الورش دԹل التعديلات المتعلقة بمدونة السير واللي كتˤاوب ̊لى 

  ا˨د العدد دԹل اҡٔمور. و 
المهنة،   إلى  الولوج  لمراجعة شروط  مرسوم  مشروع  إ̊داد  إلى  إضافة 
لحكومة، واللي كنتمناو   كذߵ المقا̼سة، وكل هاذو ǫٔوراش عند اҡٔمانة العامة̥ 

 .ǫٔنه ما تبقى في هذه الولاية ̽راو النور 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه "تˆهٔيل قطاع النقل الطرقي الجماعي لҢٔش˯اص   السؤال الثالث موضو̊
 .Դلعالم القروي"

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

القروي،   Դلعالم  لҢٔش˯اص  الجماعي  الطرقي  النقل  قطاع  تˆهٔيل  عن 
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

  كذߵ قطاع النقل Դلعالم القروي موضوع طويل وعريض. 
لى رǫٔس هذا القطاع  لاߦ الم߶̊   lم̲ذ تعي̿ني من طرف Էǫٔ بطبيعة الحال
اللي كنعرف اҡٔهمية دԹل هاذ النقل، ǫٔول خطوة اللي بدينا بها وهي التعجيل 
في معالجة الملفات اللي كانت كتبقى ǫٔشهر، فالتعلۤت تعطات بˆٔنه ǫٔي ملف 

نقول ليك بˆٔنه   ǫٔسابيع خص ̽رجع، ونقدر  2يد˭ل ̥لوزارة ǫٔبعد تقد̽ر هو  
  حظاو Դلموافقة، ̊لاش؟  ا% دԹل الملفات كلهم  100
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يقوم به النقل في العالم القروي،  لى الإيمان دԹلنا Դ߱ور اللي̠  بغض النظر̊ 
إقليمية، يترǫٔسها عمال صاحب الجلاߦ  تعالج من طرف لجنة  الطلبات  اليوم 
رسل بطريقة إلكترونية إلى الوزارة، والوزارة توافق ̊لى ا̦كل، ولكن اليوم  و̝

يب ̊لى Գح˗ياج اللي هو ̠بير،  هاذ العدد دԹل هاذ الملفات اللي تعالج لا تج 
̊الم  راه  راه غنقولو  لهنا  الرԴط  من  إيلا خرج̲ا ̎ير  راه  القروي  العالم  ҡٔنه 
الكˍير  اҡٔطلس  مع  المدن  دԹل  الهوامش  نقارنو  يمك̱ش  ما  ولكن  قروي، 

  واҡٔطلس الصغير والريف. 
 .التنقل دا˭ل هاذ الجبال ماشي هو دԹل المناطق المحيطة Դلمدن 

دԹل ال˖سهيل ҡٔ˭د   (la facilité) بطبيعة الحال خصها وا˨د النوع دԹل
اتية لما وا˨د ا߳قاوߦ  المهاذيك    ..هاذيك الرخص، ҡٔنه اليوم هذاك المقاول

الشخص فالعالم القروي ̼شري وا˨د الس̑يارة ويقوم Դلنقل، راه اليوم هاذيك 
ينقل الناس في ظروف حس̑نة، ومن طبيعة   ،مقاوߦ ذاتية ̠ي˯لص الضريبة،̠ 

 .الحال لا يمكن إلى ǫٔن ̮سهل المˆمٔورية لمثل هاذ المقاولين
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 
يعتبر النقل في العالم القروي من بين القضاԹ الحيوية التي تلامس الحياة  
اليوم̀ة ̥لمواطنين وتحق̀ق العداߦ ا߽الية وԳجۡعية، لما ࠀ من دور محوري 
في فك العزߦ وضمان الولوج إلى الخدمات اҡٔساس̑ية، من تعليم وصحة وإدارة 

 .وكذا اҡٔسواق 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ر م̲ظومة النقل وتحسين ظروف   رغم ا߽هودات التي تبذلها وزار̝كم لتطو̽
التنقل، إلا ǫٔن الواقع القروي مازال يعرف خصاصا ملحوظا في ˭دمات النقل 
العمومي، خصوصا في المناطق ذات التضار̼س الواعرة والطرق ̎ير المعبدة،  

من اس̑تفادتها   ح̀ث تعاني الشركة صعوԴت ̠بيرة في التنقل اليومي، مما يحد
  من الخدمات العموم̀ة ويعمق معاԷتها Գجۡعية. 

وفي هذا الس̑ياق، ̮شير إلى وضعية هذا القطاع Դٕقليم ǫٔزيلال كنموذج  
واضح وصريح لهذه الوضعية، ح̀ث يع̿ش المواطنون صعوبة ̠بيرة في التنقل 
ه ˉسˌب المساߵ الواعرة وبعد المسافات وضعف الب̱̀ة   lار دا˭ل الإقليم و˭

 الطرق̀ة وهشاش̑تها. 
إضافة إلى غياب دعم ˭اص ̥لنقل القروي، مما يجعل كلفة التنقل مرتفعة  
Դل̱س̑بة لҢٔسر Դلإقليم، والتي لا ˓س̑تطيع توفير ثمن النقل ҡٔن ̎الب̿تها ي̱تمون 

  إلى الطبقة الفقيرة. 
كما ǫٔن النقل المزدوج ا߳ي يعتبر الوس̑يߧ اҡٔساس̑ية لتنقل الساكنة في 
القانوني  التˆٔطير  إ̠راهات تتعلق بضعف  يعاني من ̊دة  المناطق،  م˞ل هذه 

دور رغم  المساߵ،  وصعوبة  ا߱عم  Դلمراكز    هوقߧ  ا߱واو̽ر  ربط  الحيوي في 
  الحضرية. 

߳ߵ نؤكد ̊لى ǫٔهمية إ˨داث دعم ˭اص Դلنقل Դلعالم القروي، ليˆٔ˭ذ  
بعين Գعتبار صعوبة التضار̼س والوضعية Գجۡعية ̥لمواطنين، إلى ˡانب  
تعز̽ز النقل المزدوج ߒஒلية فعاߦ لتحسين الولوج إلى الخدمات وتقليص الفوارق 

 .ا߽الية وԳجۡعية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 الس̑يد وز̽ر النقل وا̥لوˡ̿س˖̀ك: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد المس˖شار، 
  Դلفعل كل ما ˡاء في تعق̀بكم Էǫٔ م˗فق معه. 

ا إلى العدد اللي يوم ت̿˗عطى واللي تيجي من اҡٔقاليم ل̿س كاف،   رجو̊
دԹل بدراسة  تقوم  اҡنٓ  ̿س˖̀ك  lوا̥لو النقل   la mobilité)وزارة 

générale)،   المقاربة وا˨د   Էاعتمد واللي  والتنقل،  Դلنقل  ̼سمى  ما  ǫٔو 
كون في ǫٔحواض ادية̝   des bassins) يعني في  ،Դل̱س̑بة̥ لنقل المزدوج ǫٔنه̎ 

de mobilité)  و لا ب߲يةǫٔ ش̑ئةԷ يعني في المنطقة اللي فيها جما̊ة قروية ،
يف̀ة التقاء المحطات الطرق̀ة الجديدة    20اللي كانت هاذي   ̊ام جما̊ة قروية، و̠

والطوب̿س   (le petit taxi)اللي ̎ادي ̽كون فيها النقل دԹل الطا̠سي و
  وا̦كار وكذߵ النقل المزدوج. 

بطبيعة الحال ا߱راسة سوف ت̱ته̖ي بعد ǫٔشهر ومن طبيعة الحال النقل  
المزدوج دا˭ل العالم القروي ̎ادي Թ˭ذ فيها حصة اҡٔسد، ومن طبيعة الحال 
د ̎ادي نجي نعرضها ǫٔمام اҡٔنظار دԹلكم في ا̥لجنة اللي  lمن ح̀ث ̎ادية تو

 .مكلفة بهاذ اҡٔمر 
 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  القيمة معنا.  تكمو̮شكركم ̊لى مساهم 
 وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية. 

  ورفعت الجلسة. 


